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•  Στις 26 Μαΐου η παρουσίαση του πολιτικού φορέα
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& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Τρέχει και η ΑΜΚ του ΑΔΜΗΕ -  
Η αισιοδοξία της Helleniq Energy 
παρά τα κλειστά Στενά - Coldwell 
Banker: Το διεθνές παρασκήνιο  

πίσω από το ελληνικό luxury real 
estate - Αντίστροφη μέτρηση  

για την IPO της Attica 
Σελ. 24

Σελ. 18 Σελ. 4

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΡΚΊΔΗΣ
ΓΙΆΝΝΗΣ ΤΣΑΡΠΑΛΉΣ

ΚΏΣΤΑΣ ΔΗΜ. ΧΡΟΝΌΠΟΥΛΟΣ
Σελ. 36-38

Προμελετημένο
έγκλημα

χωρίς τιμωρία
•  107 χρόνια μνήμης από τη σφαγή 353.000 Ελλήνων από τις ορδές του Κεμάλ 
• Ηχηρό μήνυμα Δένδια: «Δεν μιλάμε για νεκρή μνήμη, αλλά για ζώσα αλήθεια» 

• Ζαχαράκη στην «P»: «Η Ιστορία δεν ξαναγράφεται»

ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ ΤΩΝ ΠΟΝΤΙΩΝ 

Σελ. 14-17

Αποκαλυπτήρια
του κόμματος 

Τσίπρα με φόντο
την Ακρόπολη 

Ο Μητσοτάκης  
έδωσε το σύνθημα  

για τη θεσμική 
αναγέννηση  
του κράτους 

Politically Incorrect

Το προεδρικό σφράγισμα, οι υψηλές πτήσεις 
των δελφίνων και ο φρουρός… Καλαφάτης 

- Πού ήταν ο Καραμανλής τζούνιορ την ώρα 
του συνεδρίου - Ο... πυρετός της Καρυστιανού 

και ο ιστός της πουτινικής αράχνης

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

AΡΘΡΟ
ΓΙΩΡΓΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Σελ. 35

Η Ευρώπη της άµυνας 
και οι νέοι που  
δεν µεγάλωσαν  

για πόλεµο

• Η αγορά δεν 
αποκλείει να φτάσουν  

στα επίπεδα  
των 15-20 δισ. ευρώ

Σελ. 29

ΦΡΕΝΙΤΙΔΑ ΓΙΑ  
ΤΗΝ ΑΜΚ ΤΗΣ ΔΕΗ

 11 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΣΦΑΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΕΤΑΣ

Περιφερειάρχης Θεσσαλίας
«Το όραµά µας  

συνοψίζεται στο δίπτυχο
ανθεκτικότητα και ολική 

ανασυγκρότηση»
Σελ. 20-21

Γράφει  
ο Φώτης 

Σιούμπουρας

Πράσινο φως 
για τις ιταλικές 

φρεγάτες Bergamini
•  Προχωρά και ο εκσυγχρονισμός των τεσσάρων ΜΕΚΟ

ΚΥΣΕΑ

Σελ. 5

ΠΩΣ Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΕΞΥΦΑΙΝΕΙ ΤΟ ΒΡΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ

ΑΠΌΒΑΣΗΑΠΌΒΑΣΗ
σε 152 νησιά του Αιγαίου σε 152 νησιά του Αιγαίου 

Η Άγκυρα σχεδιάζει να υψώσει την ημισέληνο σε ελληνικά εδάφη μέσω του νόμου που ετοιμάζει για τη Γαλάζια Πατρίδα  
- Προκλητικό παραλήρημα Τούρκου στρατιωτικού αναλυτή Σελ. 12-13

ΤΙ ΛΕΝΕ ΣΤΗΝ «P»: 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ, ΠΡΕΣΒΗΣ ΕΤ 
ΔΡ ΜΑΡΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΠΟΥΛΟΣ

Πάνω από 12 δισ. 
οι πρόσφορες 

την πρώτη μέρα



Όταν πριν από δέκα χρόνια ως νεοεκλε-
γείς πρόεδρος της ΝΔ ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης παρουσίαζε το «συμβόλαιο 
αλήθειας», βασικό του μέλημα ήταν να ξα-
ναχτίσει μια σχέση εμπιστοσύνης της πα-
ράταξης με την κοινωνία και της πολιτικής 
με τους πολίτες ευρύτερα.

Σε μια περίοδο κατά την οποία η χώρα 
αγκομαχούσε να βγει από το αδιέξοδο των 
μεγάλων υποσχέσεων, που αποδείχτηκαν 
ανεφάρμοστες και καταστροφικές, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, αντί ενός δικού του 
προγράμματος Θεσσαλονίκης, υποσχέθη-
κε αλήθεια.

Στις εκλογές του 2019 οι πολίτες τού έδω-
σαν την ευκαιρία να αποδείξει ό,τι είπε. 
Και ο Κυριάκος Μητσοτάκης «ό,τι είπε το 
έκανε», χτίζοντας ένα ισχυρό πολιτικό κε-
φάλαιο που αξιοποίησε στις εκλογές του 
2023.

Τότε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κέρδισε μια 
δεύτερη, ακόμη πιο άνετη κυβερνητική 
θητεία, παρουσιάζοντας ένα προεκλογικό 
πρόγραμμα... φθηνότερο από εκείνο που 
παρουσίαζαν οι αντίπαλοί του.

Ίσως να ήταν η τήρηση των υποσχέσεων 
της προηγούμενης περιόδου. Ίσως και ο 
φόβος της πολιτικής αστάθειας και της μη 

κυβερνησιμότητας της χώρας λόγω της 
ωρολογιακής βόμβας της απλής αναλογι-
κής στα θεμέλια του πολιτικού συστήμα-
τος που είχε τοποθετήσει ο ΣΥΡΙΖΑ. Σε κά-
θε περίπτωση πάντως, η αλήθεια και πάλι 
κέρδισε τις κενές υποσχέσεις…

Στις εκλογές του 2027 καλώς ή κακώς η 
κυβέρνηση θα κριθεί λιγότερο από το αν 
τήρησε τις δεσμεύσεις του 2019 και του 
2023. Αυτό το έχει πετύχει και έχει... καλο-

μάθει τους πολίτες να υλοποιεί όσα υπό-
σχεται.

Συνεπώς το στοίχημα θα παιχτεί στο αν 
και κατά πόσο μπορεί να μετατρέπει την 
ευημερία των αριθμών σε χειροπιαστή ευ-
ημερία των ανθρώπων. Εκεί όπου το απο-
τέλεσμα, στην πολιτική, μετριέται στο ει-
σόδημα που μένει στο τέλος του μήνα σε 
κάθε πολίτη. Στον χρόνο που κερδίζει απέ-
ναντι στο Δημόσιο. Στην ασφάλεια που αι-

σθάνεται στο σπίτι, στον δρόμο, στο πανε-
πιστήμιο, στα σύνορα. Στην εμπιστοσύνη 
ότι οι κανόνες ισχύουν για όλους. Στην πε-
ποίθηση ότι η χώρα προχωρά χωρίς να γυ-
ρίσει στις παλιές κακές ρυθμίσεις της.

Στην τρίτη τετραετία λοιπόν ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης πρέπει να αποδείξει πως η 
πολιτική σταθερότητα και η δημοσιονομι-
κή υπευθυνότητα σημαίνουν για τους πο-
λίτες συνολικά αναβαθμισμένη καθημερι-
νότητα.

Και αυτό είναι κοινωνικό αιτούμενο της 
συγκυρίας έπειτα από οκτώ χρόνια, όταν 
η χώρα έκλεινε και επούλωνε τις πληγές 
της κρίσης.

Σε αυτήν τη συγκυρία λοιπόν το «συμβό-
λαιο αποτελέσματος» είναι και το πραγμα-
τικό διακύβευμα της επόμενης κάλπης, το 
οποίο τοποθετείται στο σημείο υπεροχής 
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Στην κυβερνη-
σιμότητα. Στην εμπειρία. Στην ικανότητα 
σχεδιασμού και υλοποίησης.

Και εκεί η σύγκριση δεν είναι αφηρημένη. 
Είναι ανάμεσα στον ίδιο και στα στελέχη 
του και τα συγκεκριμένα με ονοματεπώνυ-
μα πρόσωπα που απεργάζονται την απο-
καθήλωσή του.

«Ρ»

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

EDITORIAL
02

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΙΔΙΟΚΤΗΣΊΑ  
POLITICAL MEDIA GROUP A.E.

ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  
Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  
Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  
Απόστολος Καπαρουδάκης,
Iωάννης Ιωακειμίδης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 

VIDEO EDITOR: Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: Βασίλης A. Υψηλός
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Η επόμενη μέρα του Συνεδρίου της Νέας Δημο-
κρατίας θέτει πλέον σε εγρήγορση κυβέρνηση 
και κόμμα, σε μια κατεύθυνση, όπως την υπέ-
δειξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που «δείχνει» 

προς την προβολή του κυβερνητικού έργου και την ανά-
γκη συνέχειας για μια τρίτη τετραετία ώστε να υπάρ-
ξουν σταθερότητα, συνοχή και συνέπεια, με στόχευ-
ση την «ευημερία που θα φθάνει σε όλους, μια πατρίδα 
ασφαλή και τη θεσμική αναγέννηση του κράτους και 
της δημόσιας ζωής, με αιχμή ένα νέο Σύνταγμα και γεν-
ναίες μεταρρυθμίσεις», όπως τόνισε ο κ. Μητσοτάκης.

Ο κυβερνητικός σχεδιασμός περιλαμβάνει νέες 
περιοδείες για τον πρωθυπουργό, ενώ ο οικονομικός 
σχεδιασμός επικεντρώνεται στη λήψη νέων μέτρων 
ή στην παράταση των υπαρχόντων για την αντιμετώ-
πιση των πληθωριστικών πιέσεων και στο πακέτο της 
επόμενης ΔΕΘ. Όσο η κυβερνητική και κομματική μη-
χανή της ΝΔ κινείται σε αυτούς τους άξονες, το βλέμ-
μα του Μεγάρου Μαξίμου στρέφεται πλέον στις δι-
εργασίες που προκαλούν στο πολιτικό σκηνικό τα νέα 
κόμματα που τις επόμενες μέρες θα κάνουν την εμφά-
νισή τους: στις 21 Μαΐου το κόμμα της Μαρίας Καρυ-
στιανού και στις 26 Μαΐου το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα.

Σε στάση αναμονής
Για το κόμμα της κυρίας Καρυστιανού η κυβέρνηση 
εξακολουθεί να τηρεί στάση αναμονής. Η τοποθέτη-
ση του Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος έκανε λόγο για κόμ-
μα με έντονο φιλορωσικό στοιχείο που ανταγωνίζεται 
την Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου, προ-
σθέτει ένα ακόμη δείγμα στην κυβερνητική εκτίμηση, 
με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο να σχολιάζει χαρακτη-
ριστικά «κάτι βλέπει ο άνθρωπος και το λέει αυτό», πα-
ραπέμποντας ταυτόχρονα στις επίσημες ανακοινώσεις 
και επισημαίνοντας ότι αυτές θα γίνουν «έναν χρόνο 
μετά τη διάψευση στην οποία είχε προβεί». Αφήνο-
ντας σαφείς αιχμές ωστόσο, τόνισε ότι η ΝΔ απευθύ-
νεται «στο σύνολο της κοινωνίας, αλλά η πολιτική μας 

δεν έχει χαρακτηριστικά υπεράσπισης συμφερόντων 
οποιασδήποτε άλλης χώρας πέραν της πατρίδας, της 
Ελλάδας» και μίλησε για ξεκάθαρη στάση σε ζητήματα 
εξωτερικής πολιτικής, υπογραμμίζοντας ότι η κυβέρ-
νηση δεν έχει κρύψει τις συμμαχίες της. «Άρα εμείς σε 
αυτό το γήπεδο παίζουμε. Όσοι παίζουν σε άλλα γή-
πεδα ας τα βρουν μεταξύ τους και ας δώσουν εκείνοι 
τις απαντήσεις που πιστεύουν καλύτερες. Στο τέλος 
της μέρας όλους θα μας κρίνουν οι πολίτες», κατέλη-
ξε χαρακτηριστικά. Απέναντι στη Μαρία Καρυστιανού 
η κυβέρνηση θέτει και ζήτημα πολιτικής ουσίας, ση-
μειώνοντας ότι ένα κόμμα καλείται να μην είναι μονο-
θεματικό, αλλά να διαθέτει προτάσεις και λύσεις για 
το σύνολο των θεμάτων που μια χώρα αντιμετωπίζει. 
«Στο τέλος λοιπόν της μέρας [...] ένας ο οποίος θα εί-
ναι στην κάλπη και θα πρέπει να ζυγίσει μεταξύ πολιτι-
κών μιας παράταξης και προσωπικής ατζέντας θα επι-
λέξει τις πολιτικές, γιατί οι πολιτικές αφορούν το παιδί 

του», είχε δηλώσει προ ημερών ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος.

Φουλ επίθεση
Ωστόσο, οι τόνοι ανεβαίνουν στα ύψη απέναντι στο 
εγχείρημα του Αλέξη Τσίπρα. «Η ώρα του κάθε πολι-
τικού, που έχει την τιμή να εκλέγεται πρωθυπουργός, 
είναι τα χρόνια διακυβέρνησής του», ήταν η δήλωση 
του κυβερνητικού εκπροσώπου, που δίνει και το στίγ-
μα της στάσης που θα τηρήσει η κυβέρνηση, σχολιά-
ζοντας σκωπτικά ότι «είναι αργά για δάκρυα και για 
προσπάθεια να ξαναγραφτεί η Ιστορία» και υπενθυμί-
ζοντας την κυβερνητική κριτική ότι ο κ. Τσίπρας έβαλε 
πάνω από 30 φόρους και «φόρτωσε» τη χώρα με 100 
δισ. ευρώ. «Οι πολίτες έχουν αξιολογήσει τον κ. Τσί-
πρα ως πρωθυπουργό και ως αρχηγό της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης. Διεκδικεί άλλη μια τέτοια ευκαι-
ρία. [...] Θα απαντήσουν οι ψηφοφόροι όταν έρθει η 
ώρα των εκλογών», κατέληξε.

Το στίγμα των κυβερνητικών προθέσεων είχε δώ-
σει από το βήμα του συνεδρίου ο ίδιος ο κ. Μητσοτά-
κης, ο οποίος μίλησε για τη νίκη της Νέας Δημοκρατί-
ας στις επερχόμενες εκλογές ως «εθνική ανάγκη για 
μια ισχυρή εντολή ώστε η πατρίδα να μη βιώσει κατα-
στάσεις ακυβερνησίας και πειραματισμών» και χωρίς 
να κατονομάσει τον πρώην πρωθυπουργό σημείωσε 
ότι «ενώ εμείς σχεδιάζουμε με ορίζοντα το μέλλον, οι 
αντίπαλοί μας μάχονται για να γυρίσουμε στο παρελ-
θόν», συμπληρώνοντας ότι «κάποιοι επιχειρούν να μας 
σύρουν στο χάος του 2015».

Μοχλός συσπείρωσης
Κυβερνητικά στελέχη υπογραμμίζουν στις τοποθετή-
σεις τους ότι ο κ. Τσίπρας επανέρχεται όχι με μια νέα 
πρόταση αλλά με την ίδια λογική, εκτιμώντας ότι ου-
σιαστικά η όποια φθορά από την παρουσία του αφο-
ρά το ΠΑΣΟΚ και τα υπόλοιπα κόμματα της Αριστεράς 
και όχι τον χώρο του Κέντρου, τον οποίο «διεκδικεί» η 
ΝΔ. Αντιθέτως, όπως εκτιμούν, η υπενθύμιση της δι-
ακυβέρνησής του μπορεί να μετατραπεί σε μοχλό συ-
σπείρωσης γύρω από την κυβέρνηση, με το επίδικο της 
πολιτικής και οικονομικής σταθερότητας να βρίσκεται 
στο επίκεντρο.

Το ενδιαφέρον του Μεγάρου Μαξίμου στρέφεται 
στις πρώτες δημοσκοπήσεις που θα διενεργηθούν με-
τά την επίσημη ανακοίνωση των νέων κομμάτων και 
θα αποτυπώνουν τον αντίκτυπό τους στο εκλογικό 
σώμα.

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έβαλε μπρος τον σχεδιασμό για τρίτη τετραετία, ενώ παρακολουθεί 
στενά τις πολιτικές διεργασίες και την εμφάνιση των νέων κομμάτων από Τσίπρα και Καρυστιανού

Σε πρώτο πλάνο η θεσμική
αναγέννηση του κράτους 

Γράφει η
Λίδα Μπόλα

TΡΙΤΗ 19 ΜΑΪΟΥ 2026
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Σε μια από τις σημαντικότερες συνεδριάσεις των τελευταίων 
μηνών για τα εξοπλιστικά προγράμματα των Ενόπλων Δυ-
νάμεων εξελίχθηκε το χθεσινό ΚΥΣΕΑ, με το ενδιαφέρον να 
επικεντρώνεται στις ανάγκες του Πολεμικού Ναυτικού, ειδι-

κότερα στην προσπάθεια άμεσης ενίσχυσης του Στόλου. Στο τραπέ-
ζι βρέθηκαν τόσο ο εκσυγχρονισμός των φρεγατών ΜΕΚΟ όσο και η 
πορεία των διαπραγματεύσεων για την απόκτηση τουλάχιστον δύο 
ιταλικών φρεγατών FREMM κλάσης Bergamini.

Η συνεδρίαση πραγματοποιήθηκε σε μια περίοδο αυξημένης 
έντασης στην ευρύτερη περιοχή, με την Αθήνα να αξιολογεί τόσο τις 
εξελίξεις στο Αιγαίο όσο και τη συνολική κατάσταση ασφαλείας στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Επί τάπητος βρέθηκαν οι τελευταίες κινήσεις 
της Άγκυρας με τη θεσμοθέτηση της Γαλάζιας Πατρίδας και των πα-
ράνομων διεκδικήσεών της στο Αιγαίο, αλλά και η αβεβαιότητα που 
προκαλεί η κρίση στη Μέση Ανατολή.

Παράλληλα, συζητήθηκε η απόκτηση κρυπτοσυσκευών για τις 
Ένοπλες Δυνάμεις, ενώ εγκρίθηκε η παραχώρηση επιπλέον 13 τεθω-
ρακισμένων οχημάτων μεταφοράς προσωπικού τύπου Μ113 στον Λί-
βανο. Επίσης, αποφασίστηκε να επιστρέψουν στις βάσεις τους οι συ-
στοιχίες Patriot που είχαν μεταφερθεί σε Διδυμότειχο και Κάρπαθο.

Καταλύτης αναβάθμισης του στόλου
Οι εξελίξεις λοιπόν ενισχύουν την εκτίμηση ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις 
απαιτούν συνεχή ενίσχυση, με το Πολεμικό Ναυτικό να είναι αυτό 
που χρειάζεται άμεσα νέες μονάδες υψηλών δυνατοτήτων, ικανές να 
επιχειρούν σε σύνθετο περιβάλλον απειλών.

Όπως έχουμε επισημάνει, για το ναυτικό επιτελείο οι δύο ιταλι-
κές FREMM αποτελούν μονάδες που μπορούν να αλλάξουν ουσια-
στικά τις δυνατότητες του στόλου. Οι Carlo Bergamini και Virginio 
Fasan ανήκουν στις πιο προηγμένες ευρωπαϊκές φρεγάτες της κα-
τηγορίας τους και διαθέτουν δυνατότητες που μέχρι σήμερα απου-

σιάζουν από τον ελληνικό στόλο επιφανείας, με εξαίρεση φυσικά την 
Belh@rra «Κίμων», η καλύτερη φρεγάτα στον κόσμο.

Η πρώτη, η Carlo Bergamini, είναι διαμορφωμένη κυρίως για 
επιχειρήσεις γενικού ρόλου και κρούσης, ενώ η δεύτερη θεωρεί-
ται εξειδικευμένη πλατφόρμα ανθυποβρυχιακού πολέμου. Ο συνδυ-
ασμός των δύο δημιουργεί για το Πολεμικό Ναυτικό ένα ιδιαίτερα 
ισχυρό επιχειρησιακό δίδυμο, ικανό να καλύψει ένα ευρύ φάσμα απο-
στολών από αεράμυνα περιοχής έως προστασία ναυτικών σχηματι-
σμών και επιχειρήσεις στην Ανατολική Μεσόγειο.

Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στα προηγμένα ραντάρ AESA, στα 
σύγχρονα συστήματα διαχείρισης μάχης και στις δυνατότητες ταυτό-
χρονης εμπλοκής πολλαπλών στόχων. Στελέχη του Ναυτικού επιση-
μαίνουν ότι τα συγκεκριμένα πλοία μπορούν να λειτουργήσουν συ-
μπληρωματικά με τις νέες φρεγάτες FDI HN, δημιουργώντας έναν 
πυρήνα μονάδων υψηλής τεχνολογίας που θα αλλάξει τη φιλοσοφία 
επιχειρήσεων του Στόλου.

Το παράθυρο ευκαιρίας και η πίεση χρόνου
Η ελληνική πλευρά επιδιώκει να κινηθεί γρήγορα, καθώς θεωρεί ότι 
το διαθέσιμο χρονικό περιθώριο είναι περιορισμένο. Η Ιταλία συνδέει 

την αποδέσμευση των δύο φρεγατών με την πρόοδο ναυπήγησης των 
νέων FREMM EVO που θα τις αντικαταστήσουν στο ιταλικό ναυτικό, 
γεγονός που καθιστά κρίσιμο το επόμενο διάστημα για την Αθήνα.

Στο Πολεμικό Ναυτικό υπάρχει η εκτίμηση ότι η διεθνής ζήτηση 
για σύγχρονες μονάδες επιφανείας αυξάνεται διαρκώς, ιδιαίτερα με-
τά τις γεωπολιτικές αναταράξεις των τελευταίων ετών. Για αυτό τον 
λόγο η ελληνική πλευρά επιθυμεί να εξασφαλίσει εγκαίρως πολιτική 
συμφωνία με τη Ρώμη ώστε να αποφευχθούν καθυστερήσεις ή πιθα-
νές αλλαγές προτεραιοτήτων.

Το επόμενο βήμα αφορά τη διαμόρφωση της τελικής συμφωνί-
ας, η οποία θα περιλαμβάνει το οικονομικό σκέλος, το πακέτο τεχνι-
κής υποστήριξης, την εκπαίδευση των πληρωμάτων και το χρονοδι-
άγραμμα παράδοσης.

Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση προχωρά και το πρόγραμμα εκσυγ-
χρονισμού των φρεγατών ΜΕΚΟ, με τη συμμετοχή των ναυπηγείων 
Σκαραμαγκά να θεωρείται κρίσιμη για την υλοποίηση των εργασι-
ών. Οι τέσσερις φρεγάτες κλάσης «Ύδρα» θα παραμείνουν για πολ-
λά χρόνια στον πυρήνα του Στόλου και η αναβάθμισή τους αποτε-
λεί απαραίτητη προϋπόθεση για τη διατήρηση της επιχειρησιακής 
συνοχής.

Η κυβέρνηση προχωρά και το πρόγραμμα εκσυγχρονισμού των τεσσάρων ΜΕΚΟ με τη συμμετοχή των ναυπηγείων Σκαραμαγκά

Πράσινο φως από το ΚΥΣΕΑ
για τις ιταλικές φρεγάτες Bergamini

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Ψηφίστηκαν από την Ολομέλεια της Βουλής οι διατάξεις του 
υπουργείου Εθνικής Άμυνας που προβλέπουν την ένταξη των Στρατι-
ωτικών Νοσοκομείων στην Εθνική Κεντρική Αρχή Προμηθειών Υγεί-
ας (ΕΚΑΠΥ), με στόχο τον εξορθολογισμό των προμηθειών και τη βελ-
τίωση της λειτουργίας του στρατιωτικού υγειονομικού συστήματος.

Η ρύθμιση αποτελεί αποτέλεσμα εργασίας ειδικής ομάδας που 
συγκροτήθηκε με εντολή του υφυπουργού Εθνικής Άμυνας Θανάση 
Δαβάκη προκειμένου να διαμορφωθεί ένα πιο σύγχρονο και αποτελε-
σματικό πλαίσιο προμηθειών για τα στρατιωτικά νοσοκομεία.

Σύμφωνα με το ΥΠΕΘΑ, μέσω της ένταξης στην ΕΚΑΠΥ αναμέ-
νεται να επιτευχθούν μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης, περιορι-

σμός του διοικητικού κόστους, εναρμόνιση των διαδικασιών με εκεί-
νες των δημόσιων νοσοκομείων αλλά και ταχύτερη αποπληρωμή των 
σχετικών δαπανών.

Η πρωτοβουλία εντάσσεται στο ευρύτερο σχέδιο μεταρρυθμίσε-
ων για την αναβάθμιση του Στρατιωτικού Υγειονομικού Συστήματος και 
έρχεται σε συνέχεια της προσπάθειας που καταβλήθηκε το τελευταίο 
διάστημα για τη μείωση των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων των στρα-
τιωτικών νοσοκομείων, οι οποίες -σύμφωνα με το υπουργείο- περιορί-
στηκαν περίπου κατά 50%.

Σε δήλωσή του μετά την ψήφιση της ρύθμισης ο Θανάσης Δα-
βάκης χαρακτήρισε την ένταξη των Στρατιωτικών Νοσοκομείων στην 

ΕΚΑΠΥ ως «σημαντική θεσμική εξέλι-
ξη» που «μειώνει το λειτουργικό κό-
στος και ενισχύει τη διαφάνεια, την 
αποτελεσματικότητα και την ταχύτητα 
στις διαδικασίες προμηθειών».

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι 
στόχος του υπουργείου είναι η περαιτέρω εμβάθυνση της συνεργασί-
ας με την ΕΚΑΠΥ «σε όλους τους τομείς, αξιοποιώντας την τεχνογνω-
σία και τα εργαλεία που αυτή αναπτύσσει», ενώ ευχαρίστησε τα στε-
λέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και τους υπηρεσιακούς παράγοντες που 
συμμετείχαν στην προετοιμασία της μεταρρύθμισης.

Η εξειδικευμένη στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο 
φρεγάτα Virginio Fasan του ιταλικού ναυτικού 

Αθανάσιος Δαβάκης, Αθανάσιος Δαβάκης, 
υφυπουργός  υφυπουργός  

Εθνικής ΆμυναςΕθνικής Άμυνας

Στην ΕΚΑΠΥ εντάσσονται τα Στρατιωτικά Νοσοκομεία
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Συνεχίζω με διάθεση ενεργειακού... ροκ, καθώς δεν είναι δα και μικρό πράγμα να επιστρέφει ο Ντό-
ναλντ Τραμπ από το Πεκίνο και η πρώτη του κίνηση στο Truth Social να είναι η αναδημοσίευση της συ-
νέντευξης του Σταύρου Παπασταύρου. Ο Έλληνας υπουργός, μιλώντας στο Breitbart, έστειλε ένα 
ξεκάθαρο μήνυμα «ενεργειακού ρεαλισμού», που αντήχησε ευχάριστα στα αυτιά της Ουάσιγκτον. Η 
στρατηγική για «όλα στο τραπέζι» -από ήλιο και άνεμο μέχρι υδρογονάνθρακες- μετατρέπει την Αθή-
να στον 16ο μεγαλύτερο πελάτη αμερικανικού LNG παγκοσμίως, με την ExxonMobil να ετοιμάζεται για 
γεωτρήσεις-μαμούθ στα 4.600μ. στο Ιόνιο. Η πληροφορία αυτή δεν έφτασε τυχαία στο κινητό μου. Λί-
γο μετά το post του πλανητάρχη, δέχτηκα ένα τηλεφώνημα από γνωστό λομπίστα που κινείται μετα-
ξύ Ουάσιγκτον και Αθήνας. Η «πηγή» μου, με τη γνωστή της αυτοπεποίθηση, μου εξήγησε πως η κίνηση 
του Τραμπ ήταν ένα προσεκτικά σχεδιασμένο σινιάλο προς τους Ευρωπαίους γραφειοκράτες. Ο λομπί-
στας με διαβεβαίωσε πως το Μαξίμου έχει πείσει το περιβάλλον Τραμπ ότι η χώρα μας είναι το «κλειδί» 
για να απεξαρτηθεί η Ανατολική Ευρώπη από τους ρωσικούς αγωγούς, χρησιμοποιώντας τις αποθήκες 
της Ουκρανίας ως ενεργειακή ασπίδα. Επειδή τον ρώτησα αν έχει βάλει το... χεράκι της η Κίμπερλι Γκίλ-
φοϊλ, δεν πήρα απάντηση. Αν δεν το είχε βάλει, πάντως, θα μου το έλεγε…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 22 
Το φάντασμα του Ιονίου  Το φάντασμα του Ιονίου  
και οι γρίφοι του Μαξίμουκαι οι γρίφοι του Μαξίμου

Κι ενώ τα ενεργειακά deals με τις ΗΠΑ 
δείχνουν έναν καθαρό ορίζοντα, στο εσωτε-
ρικό το κλίμα αλλάζει άρδην με μια υπόθε-
ση που θυμίζει κατασκοπευτικό θρίλερ. Με 
το Συνέδριο της ΝΔ ξεχάσαμε για λίγο την 
περίεργη ιστορία με το drone που εντόπισαν 
ψαράδες στα νερά της Λευκάδας, αλλά η 
υπόθεση επιστρέφει δριμύτερη. Σας αποκα-
λύπτω έπειτα από τηλεφώνημα που δέχτη-
κα από πηγή μου στο ΥΠΕΘΑ ότι οι αρμόδι-
ες υπηρεσίες ολοκλήρωσαν την έρευνα και 
το πόρισμα έφτασε ήδη από την Παρασκευή 
στο Μέγαρο Μαξίμου. Πλέον η μπάλα είναι 
στο γήπεδο του Κυριάκου, ο οποίος καλείται 
να αποφασίσει για τον χειρισμό ενός πρω-
τοφανούς περιστατικού που δεν επιδέχεται 
εύκολες απαντήσεις. Η κατάσταση περιπλέ-
κεται, καθώς το πόρισμα του ΓΕΕΘΑ και της 
ΕΥΠ δεν προσδιορίζει με σαφήνεια ούτε την 
αφετηρία ούτε τον στόχο του drone. Η εκτί-
μηση είναι ότι δεν διένυσε μεγάλη απόστα-
ση, αφού βρέθηκαν σημαντικές ποσότητες 
καυσίμου. Κι ενώ ο Δένδιας είχε μιλήσει από 
το Αγαθονήσι για ουκρανικό δάκτυλο απαι-
τώντας εξηγήσεις από το Κίεβο, η ίδια η πηγή 
μου από το ΥΠΕΘΑ μού εξηγούσε ότι η Αθή-
να δεν επιθυμεί στην παρούσα φάση να ανοί-
ξει νέα μέτωπα. Με την προσοχή στραμμένη 
στην Άγκυρα και στην επικίνδυνη κλιμάκω-
ση που δρομολογεί η γείτονα, το φάντασμα 
της Λευκάδας μπαίνει σε διπλωματικό limit 
down για να μη διαταραχθούν περαιτέρω οι 
ισορροπίες.

Συνεχίζω νεοδημοκρατικά, όπου το κλίμα αλλάζει άρδην όταν περ-
νάμε στο επίπεδο των κορυφαίων στελεχών. Κλασικό παράδειγμα, ο 
Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος, όπως μου είπε άνθρωπος της αγοράς 
που τον ξέρει πολύ καλά από το Ανάπτυξης, φρόντισε να καταθέσει στο 
συνέδριο μια διακριτή πολιτική πλατφόρμα που βασίζεται στο τρίπτυ-
χο «ενότητα, ήθος της παράταξης και μεταρρυθμίσεις». Μπορεί η στή-
ριξη και η συμπόρευση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να θεωρούνται -και 
να είναι- αυτονόητες, όμως ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης φαίνεται 
πως διεκδικεί πλέον τον δικό του αυτόνομο πολιτικό ζωτικό χώρο. Όπως 
έλεγαν αργότερα έμπειρα «γαλάζια» στελέχη σε κοινοβουλευτική μου 
πηγή, ο Χατζηδάκης επιχειρεί να συνομιλήσει με το σύνολο της «μεγά-

λης Νέας Δημοκρατίας», ποντάροντας σε αξίες με τις οποίες ταυτίζε-
ται ο μέσος νεοδημοκράτης, όπως το περιβόητο «ήθος της παράταξης». 
Μη νομίζετε ότι αυτή η κίνηση ήταν απλώς μια ακαδημαϊκή παρέμβα-
ση. Επειδή ακούω πολλά, οι πολιτικές παρεμβάσεις του Κωστή θα αρχί-
σουν σταδιακά να πυκνώνουν. Ο στόχος είναι σαφής: η δημιουργία μιας 
ισχυρής, μεταρρυθμιστικής αλλά και παραταξιακής βάσης που θα λει-
τουργεί ως εγγυητής της συνέχειας. Το γεγονός ότι επέλεξε να μιλήσει 
για ήθος την ώρα που άλλοι αναλώνονται σε επικοινωνιακά πυροτεχνή-
ματα ερμηνεύτηκε από πολλούς ως μια έμμεση αλλά σαφής αιχμή προς 
εκείνους που θεωρεί ότι απομακρύνονται από τις ιδεολογικές ρίζες της 
παράταξης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΤΡΙΤΗ 19 MAΪΟΥ 2026

Καλή σας μέρα! Ξεκινάω απευθείας από τον Κυριάκο, ο οποί-
ος στο Συνέδριο της ΝΔ μπορεί να απευθύνθηκε κυρίως στους 
ψηφοφόρους της «γαλάζιας» παράταξης, αφού μιλούσε μπρο-
στά σε ένα αμιγώς κομματικό ακροατήριο, αλλά οι παρατηρη-
τικοί διέκριναν τη στοχοπροσήλωση του στον λεγόμενο «με-
σαίο χώρο», ο οποίος παραδοσιακά παίζει καθοριστικό ρόλο στο 
εκλογικό αποτέλεσμα. Και οι νουθεσίες του προς τους υπουρ-
γούς να μιλούν με επιχειρήματα, μετρημένα και ήρεμα, με αυ-
τή την επιδίωξη συνδέονται. Έπειτα από συζήτηση που είχα με 
μαξιμιλιανό που έχει περισσότερο το μυαλό του στη Κλειώ, μου 
ξεκαθάρισε ότι τόσο εκείνος όσο και οι άλλοι «ένοικοι» του Μα-
ξίμου, που αναλύουν σε εβδομαδιαία βάση τις δημοσκοπήσεις 
αλλά και τις κυλιόμενες που γίνονται, είναι πεπεισμένοι ότι ο 
δρόμος για μια τρίτη «γαλάζια» κυβερνητική θητεία περνάει μέ-
σα από το κεντρώο ακροατήριο που εμπιστεύτηκε τον Μητσοτά-
κη και τη ΝΔ το 2019 και το 2023. Πολύ περισσότερο, όπως μου 
έλεγε ο μαξιμιλιανός φίλος μου, που απέναντί της η κυβέρνηση 
θα έχει μια κατακερματισμένη αντιπολίτευση και έναν γνώριμο 
αντίπαλο, τον Αλέξη Τσίπρα, που θα λειτουργήσει -και σήμερα- 
ως «μπαμπούλας» για το συγκεκριμένο ακροατήριο, που θέλει 
ηρεμία, σταθερότητα, ασφάλεια και προοπτική για τη χώρα.
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Ο Καραμανλής τζούνιορ δεν πήγε στο συνέδριο  
αλλά στα... νότια για να δει μπάλα

Σήμερα, επί τη ευκαιρία, θα σας δώσω ακόμη ένα ντεσού, το οποίο μου περιέγραψε στε-
νός συνεργάτης μου με κάθε λεπτομέρεια - ήταν παρών. Εξού και η φωτογραφία-ντοκουμέντο. 
Αναφέρομαι στον Κώστα Καραμανλή τζούνιορ, ο οποίος δεν πήγε στο Συνέδριο της Νέας Δη-
μοκρατίας. Πού ήταν την Παρασκευή, όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης άνοιγε τις εργασίες; Σε πο-
δοσφαιρικό γήπεδο της Γλυφάδας για να παρακολουθήσει από κοντά τον… Αχιλλέα Καραμανλή 
που αγωνιζόταν με τον Ατρόμητο Χαλανδρίου κόντρα στον Παναθηναϊκό για το Elite Neon Cup 
(K13). Συνοδευόταν από την ασφάλειά του, είχε πηγαδάκι με γονείς, ενώ κάποια στιγμή ήταν 
στα κάγκελα (της εξέδρας) για να δώσει… εντολές. Ήταν πάντως αρκετά χαλαρός και ήρεμος 

στις αντιδράσεις του. Κοινώς, δεν… προκάλεσε! 

Το ραντεβού του Κώστα Καραμανλή  
στο Μέγαρο…

Μπλεγμένος στις δικές μου 
εσωκομματικές αναζητήσεις, 
έμαθα και για τον Κώστα Καρα-
μανλή. Λοιπόν, ο πρώην πρω-
θυπουργός ετοιμάζεται να πά-
ρει ξανά το μικρόφωνο, καθώς 
την Τρίτη 26 Μαΐου θα μιλήσει 
στο Μέγαρο Μουσικής, στην 
παρουσίαση του βιβλίου των 
Κ. Αρβανιτόπουλου και Κ. Φίλη 
για τη «Νέα Παγκόσμια Τάξη». Στο πάνελ θα βρίσκονται ακό-
μη οι Ευάγγελος Καλπαδάκης και Ευάνθης Χατζηβασιλείου. 
Προφανώς θα έχουμε και πάλι τα γνωστά άγνωστα «παπαγα-
λάκια» που θα γράψουν τι θα πει ο Καραμανλής για το Μαξί-
μου, για το Συνέδριο κοκ. Πάντως, εγώ έμαθα ότι πρώην πρω-
θυπουργός αναμένεται να αναλύσει τις μετατοπίσεις ισχύος 
στη Δύση με τον δικό του, ιδιαίτερο τρόπο. Το γεγονός ότι στην 
παρουσίαση θα υπάρχει ζωντανή σύνδεση με την Ουάσιγκτον 
(Λένα Αργύρη) δίνει στο event μια γεωπολιτική βαρύτητα που 
ξεπερνά τα στενά όρια μιας βιβλιοπαρουσίασης…

Ο πανδαμάτωρ χρόνος δεν κάνει 
εξαιρέσεις... ούτε στη Ζωή

Αφήνω πίσω μου τα νεοδημοκρατικά και πάω στη Ζωή. 
Λοιπόν, η Κωνσταντοπούλου έχει την εντύπωση ότι μπορεί να 
τα προλάβει όλα, ακόμη και ταυτόχρονα. Ορισμένες φορές μά-
λιστα είναι σαν να πιστεύει ότι έχει σύμμαχο τον χρόνο. Φευ! 

Ο λόγος για τη συνάντηση με τον Αρ-
χιεπίσκοπο Ιερώνυμο που, όπως μου 
είπε εκκλησιαστική πηγή που δεν έχει 
πέσει ποτέ έξω, είχε προγραμματιστεί 
την περασμένη εβδομάδα μια μέρα 
στις 10 το πρωί... αλλά η Ζωή εμφα-
νίστηκε έπειτα από περίπου τέσσερις 
ώρες! Εντάξει, δεν θέλω να είμαι άδι-
κος, η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας είχε σοβαρό λόγο, αφού έπρε-
πε να είναι παρούσα στην Επιτροπή 
Δεοντολογίας στη Βουλή, όπου εξε-
τάζονταν πέντε αιτήματα για την άρ-
ση της ασυλίας της. Δυστυχώς για 
εκείνη ο πανδαμάτωρ χρόνος δεν κά-
νει εξαιρέσεις ούτε για την Εκκλησία 
ούτε -όπως αποδείχθηκε- για τη Ζωή.
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Φεύγω από τη Ζωή και πάω στη Μαρία - κάποτε ήταν φίλες… Η Κα-
ρυστιανού ετοιμάζει πυρετωδώς το κόμμα της. Λοιπόν, χθες το μεσημέρι 
δέχτηκα κλήση (facetime) από τον γραβατωμένο ψιθυριστή μου, ο οποί-
ος πέρασε καλά στα τραπέζια των «γαλάζιων» που έγιναν για το συνέ-
δριο. Τέλος πάντων, τον είδα ιδιαίτερα χαρούμενο να μου λέει σηκώνο-
ντας το λευκό κρασί του το κλασικό ρώσικο «na zdorovie» (στην υγειά 
σας)! Ήταν στο Κολωνάκι έχοντας μπροστά του ένα ταρτάρ τόνου και 
ένα ποτήρι Chablis. Αφού γέλασα, άρχισε να μου αραδιάζει πληροφο-
ρίες για το κόμμα της Μαρίας, λέγοντας με προσοχή το εξής: «Εδώ δεν 
έχουμε αθώες περιστερές, αλλά έναν ζωολογικό κήπο των άκρων που 

ετοιμάζεται για πτήσεις στο κενό». Χωρίς να τον διακόψω, συνέχισε να 
μου λέει ότι η πρόεδρος Μαρία μπορεί να λάνσαρε το περιστέρι του AI, 
αλλά από κάτω κρύβονται παπαγαλάκια του Πούτιν, ιέρακες του αντι-
εμβολιαστικού κινήματος και κάτι φιλοχουντικοί φοίνικες που αναζη-
τούν ρόλο. Μάλιστα, μου έστειλε στο messenger την ανάρτηση-φωτιά 
του Καραχάλιου, ο οποίος έγραψε ότι η εντολή για την άμεση ίδρυση 
του κόμματος από την Καρυστιανού ήρθε «συστημένη» από τη Μόσχα. 
Κλείνοντας, μου είπε σε άριστη ρωσική προσφορά ακόμη μία φράση: 
«poyekhali!» (παγέχαλι) που σημαίνει «φύγαμε!» ή «ξεκινάμε!». Λέτε να 
τον πάρει η Μαρία τον γραβατωμένο ψιθυριστή μου; Θου Κύριε…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στρέφω την προσοχή μου στα 150 πρόσωπα που θα 
στελεχώσουν τη νέα Πολιτική Επιτροπή της ΝΔ. Μπορεί 
το κλίμα στο συνέδριο να ήταν πανηγυρικό, αλλά πίσω 
από τις κλειστές πόρτες -ειδικά σε ένα γραφείο ακριβώς 
έξω από το press room, όπου δέσποζε η έμπειρη φιγούρα 
του Θανάση Νέζη- διεξήχθη μια κανονική μάχη επικράτη-
σης. Το τελικό αποτέλεσμα φέρει ένα ισχυρό προεδρικό 
σφράγισμα, όμως οι υπογραφές των κορυφαίων υπουρ-
γών είναι διάσπαρτες, επιβεβαιώνοντας ότι όλοι θέλουν 
να έχουν τα δικά τους ερείσματα για την επόμενη μέρα. Η 
ακτινογραφία της σταυροδοσίας έβγαλε ειδήσεις που θα 
συζητιούνται καιρό στα πηγαδάκια της Πειραιώς. Πρώ-
τος ο πολύπειρος Γιάννης Πολιτόπουλος, αλλά το πραγ-
ματικό ενδιαφέρον κρύβεται στις σφήνες των ισχυρών. 
Η Όλγα Βησσαράκη και η Θεοπούλα Κασέρη έφεραν αέ-
ρα... Πιερρακάκη στην κορυφή, αποδεικνύοντας ότι ο 
υπουργός Οικονομικών ξέρει να χτίζει δίκτυα. Παράλ-
ληλα, ο Βασίλης Γακόπουλος και ο Χρυσόστομος Τσα-
τσούλης κράτησαν ψηλά τη σημαία του Παύλου Μαρινά-
κη, ενώ η παρουσία των Μητράκα, Δογάνη και Μπένου 
(Ομάδα Αλήθειας) δείχνει ότι οι δεσμοί με το περιβάλ-
λον του Γρηγόρη Δημητριάδη παραμένουν ακατάλυτοι. 
Όσον αφορά τον Νίκο Δένδια, μπορεί να είδε τους δικούς 
του (Σακαρετσάνος, Κορίλλης) να καταγράφουν δυνά-
μεις πιο χαμηλά, όμως η στρατηγική του 
(όπως όλοι κατάλαβαν) είναι μακροπρό-
θεσμη. Την ίδια ώρα, η επιτυχημένη πα-
ρουσία του Δημήτρη Ράπτη (στενός συ-
νεργάτης του Νίκου Ρωμανού) δείχνει 
ότι η «ψηφιακή γενιά» του κόμματος εί-
ναι παρούσα. Όλο αυτό το μωσαϊκό, υπό 
την εποπτεία του Γιάννη Σμυρλή, ετοι-
μάζεται τώρα για την πρώτη μεγάλη μά-
χη: την εκλογή του νέου γραμματέα, εκεί 
όπου θα φανούν οι πραγματικές συμμα-
χίες κάτω από το τραπέζι.

@Το πιο ενδιαφέρον παρασκήνιο 
ωστόσο γράφτηκε την Κυριακή στις 
κάλπες για τη νέα Πολιτική Επιτροπή. 

Σε απόλυτο συντονισμό με την κομματική ηγεσία και το 
Μαξίμου, ο Καλαφάτης ανέλαβε ρόλο-κλειδί στην επι-
τήρηση της διαδικασίας, όντας ο μοναδικός «παλαιός» 
υφυπουργός που δεν έφυγε λεπτό από τον χώρο της 
εκλογικής διαδικασίας - καθώς συνήθως τέτοιες εργασί-
ες αναλαμβάνουν νεότερα στελέχη. Εκεί μάλιστα εκτυ-
λίχθηκαν σκηνές που συζητήθηκαν πολύ. Γνωστός βου-
λευτής που πήγε να ψηφίσει τον είδε «πάνω» από την 
κάλπη και του είπε: «Μη μου πεις ότι είσαι στις κάλπες; 
Στην Εφορευτική Επιτροπή;». «Βεβαίως και είμαι», απά-
ντησε ο Καλαφάτης, με τον συνάδελφό του να ανταπα-
ντά: «Για ακόμη μια φορά σού βγάζω το καπέλο!». Λίγο 
μετά έμπειρο κομματικό στέλεχος σχολίαζε: «Είσαι Εφο-

ρευτική; Δεν το πιστεύω! Μπράβο σου, 
πραγματικός στρατιώτης», την ώρα που 
στη ροή των ψηφοφόρων ακούστηκε 
η ατάκα «αυτοί από τη Θεσσαλονίκη... 
έχουν άλλον αέρα». Η κορύφωση ήρθε 
όταν στην ίδια κάλπη εμφανίστηκε όλως 
τυχαίως να ψηφίσει ο γενικός γραμμα-
τέας του Δημήτρης Τερζής. Η σύμπτωση 
προκάλεσε άμεσες ατάκες, με τους δύο 
να σχολιάζουν χαμογελώντας ότι «κάτι 
τέτοιο ούτε να το σχεδιάσεις, δεν το πε-
τυχαίνεις». Το στιγμιότυπο καταγράφη-
κε από smartphone συνέδρου σε ερασι-
τεχνικό βίντεο που κάνει τον γύρο του 
Διαδικτύου…
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Ο... πυρετός της Καρυστιανού και ο ιστός της πουτινικής αράχνης
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Πηγαίνω και στον ΣΥΡΙΖΑ (ναι, υπάρχει ακόμη!), εκεί 
όπου οι πάντες περιμένουν την 26η Μαΐου τις ανακοινώ-
σεις του Αλέξη για το κόμμα. Έως τότε η Κουμουνδούρου 
θα συνεχίζει να αιμορραγεί ακατάπαυστα. Ολόκληρες 
οργανώσεις αποχωρούν, ενώ μέλη της Κεντρικής Επι-
τροπής παραιτούνται το ένα μετά το άλλο, με τελευταίο 
την πρώην βουλευτή Ελένη Αυλωνίτου, η οποία με μια 
ανάρτηση γεμάτη «νιότη» έβαλε πλώρη για το νέο σκαρί 
του Αλέξη, αφήνοντας πίσω της ένα κόμμα που ασφυκτιά. 
Τα χειρότερα όμως φαίνεται πως είναι μπροστά. Βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ στην Αθήνα δεν κρύβουν την ανησυχία 
τους μετά τη διαγραφή Πολάκη από την Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα. Ένας μάλιστα δικηγόρος στο επάγγελμα, που 
βγαίνει τακτικά για μεγάλες υποθέσεις στην TV, μου έλε-
γε ότι «η διαγραφή Πολάκη δεν λύνει τα προβλήματα. Εύ-
χομαι στην επόμενη Κεντρική Επιτροπή ο Παύλος να μην 
τα κάνει... Κούγκι». Βλέπετε, μπορεί ο βουλευτής Χανίων 
να βρέθηκε εκτός ΚΟ, παραμένει όμως ισχυρό μέλος στα 
κομματικά όργανα και, όπως μαθαίνω από φίλους Κρητι-
κούς που έχουν ανέβει τα βουνά μετά τη διαγραφή (τρί-
τη, δεν τις λες και λίγες ε;), δεν έχει καμία διάθεση να πέ-
σει αμαχητί, προμηνύοντας μια αναταραχή που θα κάνει 
την τωρινή αιμορραγία να μοιάζει με απλή γρατζουνιά.

@ Ο Πολάκης τέθηκε χθες εκτός ΚΟ ΣΥΡΙΖΑ και επι-
σήμως, μετά την ανακοίνωση στην Ολομέλεια της Βου-
λής. Μάλιστα, την ώρα της ανακοίνωσης, παρών ήταν ο 
Άδωνις, ο οποίος έλεγε ότι «ήταν τελείως τυχαία η ανα-
κοίνωση της διαγραφής του την ώρα που ήμουν εγώ εδώ, 
δεν ήταν κάτι που είχα επιδιώξει!». Πλέον, η ΚΟ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ μένει με 24 βουλευτές, ενώ οι ανεξάρτητοι αυξάνο-
νται σε 29.

Το στρίβω το κλίμα και συνεχίζω με οικονομική διάθεση. 
Περιδιαβαίνοντας τις νέες εταιρικές συστάσεις στην Αθήνα, 
έπεσα σε μια καταχώριση που δύσκολα περνά απαρατήρητη 
και έχει έντονο πολιτικό χρώμα. Ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συνα-
γερμός (ΛΑΟΣ) αποφάσισε να αποκτήσει το δικό του εταιρικό 
όχημα στον χώρο των media, ιδρύοντας τη νεοσύστατη Viral 
Media Group. Πρόκειται για μια μονοπρόσωπη ΙΚΕ με αρχικό 
κεφάλαιο μόλις 5.000 ευρώ, αλλά με ένα καταστατικό που 
απλώνεται γενναιόδωρα: από ραδιόφωνο και τηλεόραση μέ-
χρι webTV, ενημερωτικά portals και ψηφιακή διαφήμιση. Μο-

ναδικός μέτοχος της εταιρείας είναι το ίδιο το κόμμα, με δια-
χειριστή τον Φίλιππο Καμπούρη. Μπορεί για κάποιους αυτή 
να είναι μια συνηθισμένη εταιρική κίνηση, όμως οι παροικού-
ντες την Ιερουσαλήμ βλέπουν κάτι παραπάνω. Καθώς ο πο-
λιτικός χρόνος πυκνώνει και η μάχη της επιρροής μεταφέρε-
ται ολοένα και περισσότερο στις οθόνες και στα social media, 
η χρονική συγκυρία της ίδρυσης έχει τη δική της σημειολογία. 
Στην πολιτική, όπως και στα media, το timing σπανίως είναι 
τυχαίο, και ο ΛΑΟΣ φαίνεται πως εξοπλίζεται με ένα ψηφιακό 
ορμητήριο για να παρέμβει δυναμικά στις εξελίξεις.
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Τα τραπεζικά  
τετ α τετ σε Ζυρίχη  
και Παρίσι

Πάω σε οικονομικό mood. Μετά το διήμερο Greek 
Retreat της Wood στη Βουλιαγμένη, οι ελληνικές τράπε-
ζες δεν προλαβαίνουν να πάρουν ανάσα, όπως μου έλε-
γε η τραπεζική μου πηγή, που συνήθως επιλέγει να κά-
νει τα ραντεβού του σε γνωστό ιταλικό μαγαζί της οδού 
Σέκερη, καθώς ετοιμάζονται για έναν νέο γύρο επαφών 
με διεθνείς επενδυτές. Παρά την αστάθεια στις αγορές 
και τις γεωπολιτικές ανησυχίες, το momentum παραμέ-
νει θετικό και οι διοικήσεις των συστημικών ιδρυμάτων 
θέλουν να το κεφαλαιοποιήσουν μέχρι τελευταίας δε-
κάρας. Το επόμενο κρίσιμο ραντεβού έχει κλειστεί για 
τις 2-4 Ιουνίου στη Ζυρίχη, στο συνέδριο της Goldman 
Sachs, όπου το μενού περιλαμβάνει τα πάντα: από τη δι-
ατήρηση της κερδοφορίας και το αποτύπωμα των επι-
τοκίων της ΕΚΤ μέχρι τις πολιτικές διανομής μερισμά-
των και τα buybacks. Με τη διεθνή βάση επενδυτών να 
αγγίζει το 85%-90%, η διαρκής επαφή με τα ξένα funds 
στην Αθήνα και το εξωτερικό είναι πλέον ζήτημα επιβί-
ωσης και ανάκαμψης. Αμέσως μετά την Ελβετία, η σκυ-
τάλη περνά στις 16 Ιουνίου στο Paris Greek Day της BNP 
Paribas. Εκεί, στην «πόλη του φωτός», οι Έλληνες τρα-
πεζίτες θα έχουν την ευκαιρία να επιβεβαιώσουν ότι ο 
κλάδος έχει αφήσει οριστικά πίσω του την κρίση. Συ-
νολικά, η εικόνα που μεταφέρεται από τα κεντρικά των 
τραπεζών είναι αισιόδοξη, με στόχο να δείξουν στους 
διεθνείς παίκτες ότι οι ελληνικές μετοχές προσφέρουν 
πλέον κάτι παραπάνω από απλές υποσχέσεις: προσφέ-
ρουν ελκυστικές και χειροπιαστές αποδόσεις.
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Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με ένα νέο… ριάλιτι που 
λογικά θα σπάσει ταμεία. Προφανώς, σας καλώ να το απολαύσετε 
με ποπ κορν, αλλά προσέξτε μην πνιγείτε! Αναφέρομαι στον πρώ-
ην βουλευτή Αντώνη Μυλωνάκη, ο οποίος αποφάσισε να προσφέ-
ρει ένα απολαυστικό σόου πολιτικού ξεκατινιάσματος, στάζοντας 
«βιτριόλι» για το μέλλον του Κυριάκου Βελόπουλου. Με μια ανάρ-
τηση που θυμίζει σενάριο μελοδράματος, ο Μυλωνάκης κηρύσσει 
το τέλος της Ελληνικής Λύσης, βλέποντας το κόμμα να συμπιέζε-
ται και να καταρρέει κάτω από την επέλαση της Αφροδίτης Λατι-
νοπούλου, του Αντώνη Σαμαρά και της Μαρίας Καρυστιανού. Το 

καλύτερο κομμάτι, βέβαια, επιφυλάσσεται για το προσωπικό πλη-
γωμένο «εγώ», με τις δραματικές ατάκες «σ’ έβαλα στη Βουλή και 
με πρόδωσες» και το επικό «άπαξ προδότης, πάντα προδότης», που 
θα ζήλευαν ακόμα και οι πιο επιτυχημένες σαπουνόπερες. Αλή-
θεια, ανάμεσα στις βαρύγδουπες προφητείες για το πολιτικό τέλος 
του Βελόπουλου, το «κλείσιμο» με την υπόσχεση για μια προσωπι-
κή «έκπληξη» είναι το κερασάκι στην τούρτα: περιμένει κανείς ότι 
το επόμενο επεισόδιο αυτού του δεξιού εμφυλίου θα φέρει κάποια 
συγκλονιστική αποκάλυψη ή απλώς παρακολουθούμε ακόμη μια 
πράξη στην αιώνια παράσταση της εγχώριας πολιτικής ίντριγκας;

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 66
Ποπ κορν για το νέο ριάλιτι Μυλωνάκη - Βελόπουλου

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44
Το viral στοίχημα του ΛΑΟΣ και το εταιρικό όχημα των 5.000 ευρώ

Η έξοδος της Αυλωνίτου, το… Κούγκι του Παύλου και η σκιά του Τσίπρα
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ΜΙΑ ΜΈΡΑ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΊΟ
Πότε συνειδητοποιείς την ουσιαστική σημασία ύπαρξης 

ενός μουσείου; Μα την ώρα που περνάς την πόρτα εξόδου. 
«Φορτωμένος» με εικόνες και πληροφορίες, καταλαβαίνεις 

τι θα πει… Ιστορία.
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Η Νέα Δημοκρατία διαμορφώνει το πολιτικό της 
σχέδιο για το 2030 στηρίζοντάς το σε τρεις βα-
σικούς άξονες: σε οικονομία και κοινωνική πο-
λιτική, σε εξωτερική πολιτική και άμυνα, καθώς 

και στη θεσμική ανασυγκρότηση της χώρας, όπως ανέ-
φερε χθες ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χα-
τζηδάκης σε συνέντευξή του στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ.

Ο κ. Χατζηδάκης υποστήριξε ότι η κυβέρνηση απευ-
θύνεται στους πολίτες ζητώντας μια «ψήφο ρεαλιστι-
κής ελπίδας και προοπτικής», επισημαίνοντας πως οι 
πολίτες ενδιαφέρονται κυρίως για το μέλλον και τις 
δυνατότητες προόδου που αυτό προσφέρει.

Δημοσιονομική σταθερότητα
Στον τομέα της οικονομίας τόνισε ότι η δημοσιονομική 
σταθερότητα και τα πλεονάσματα δημιουργούν πλέ-
ον τις προϋποθέσεις για ταχύτερη ανάπτυξη με στόχο 
την ενίσχυση της παραγωγικότητας και τη δικαιότερη 
κατανομή του παραγόμενου πλούτου. Ειδική αναφο-
ρά έκανε στη δημιουργία 560.000 νέων θέσεων εργα-
σίας τα τελευταία χρόνια, ενώ σημείωσε ότι επιδίωξη 
της κυβέρνησης είναι η περαιτέρω μείωση της ανεργί-
ας στο 6%. Παράλληλα, προανήγγειλε νέες αυξήσεις 
σε κατώτατο και μέσο μισθό, καθώς και την εφαρμο-
γή μεταρρυθμίσεων που, σύμφωνα με τον ίδιο, θα κα-
ταστήσουν την ελληνική οικονομία πιο εξωστρεφή και 
ανταγωνιστική.

Σε ό,τι αφορά την εξωτερική πολιτική και την άμυ-
να, ανέφερε ότι προτεραιότητα αποτελεί η περαιτέρω 
ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων μέσω σύγχρονων 
αμυντικών συστημάτων και του σχεδίου για τον λεγό-
μενο «θόλο στο Αιγαίο». Υπογράμμισε επίσης τη ση-
μασία των διεθνών συμμαχιών της χώρας, ασκώντας 
ταυτόχρονα κριτική στην αντιπολίτευση: «Τι έχουν να 
πουν τα άλλα κόμματα εκτός από θεατρικές παραστά-
σεις πατριωτισμού».

Για τη λειτουργία της δικαιοσύνης
Αναφερόμενος στη θεσμική ανασυγκρότηση, ο αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης στάθηκε ιδιαίτερα στη λει-
τουργία της δικαιοσύνης και στην ανάγκη διαμόρ-
φωσης ενός πιο συναινετικού τρόπου επιλογής της 
ηγεσίας της. Επισήμανε ακόμη τη σημασία της διαφά-
νειας στο πολιτικό σύστημα και υποστήριξε ότι η ανα-
θεώρηση του Συντάγματος αποτελεί κρίσιμη διαδικα-
σία για τη δημοκρατική εξέλιξη της χώρας. «Η αποχή 
από την αναθεώρηση του Συντάγματος είναι αποχή 
από τη δημοκρατία και το μέλλον», τόνισε χαρακτη-
ριστικά.

Για το Ταμείο Ανάκαμψης δήλωσε ότι τα έργα που 
χρηματοδοτούνται από αυτό θα γίνουν περισσότερο 

αισθητά μέχρι το τέλος Αυγούστου, κυρίως μέσα από 
νέες υποδομές στον τομέα της Υγείας και της κοινωνι-
κής πολιτικής. Υποστήριξε ότι η Ελλάδα καταγράφει 
υψηλές επιδόσεις τόσο ως προς τη στήριξη που λαμ-
βάνει σε σχέση με το ΑΕΠ όσο και ως προς την απορ-
ρόφηση ευρωπαϊκών πόρων. Παράλληλα, εξέφρασε 
αισιοδοξία για την επόμενη προγραμματική περίοδο 
2028-2034, με στόχο τη διασφάλιση χρηματοδότησης 
για έργα υποδομών, περιφερειακής ανάπτυξης, γεωρ-
γίας και κοινωνικής πολιτικής.

Για την κατάσταση στα πανεπιστήμια ο κ. Χατζηδά-
κης υπενθύμισε ότι το 2019 καταργήθηκε ο νόμος για 
το πανεπιστημιακό άσυλο παρά τις αντιδράσεις της 
αντιπολίτευσης. Σημείωσε ότι σήμερα δεν υπάρχουν 
ενεργές καταλήψεις και πως η αυστηροποίηση του 
πλαισίου προβλέπει ποινές για φοιτητές και πρυτάνεις 
που δεν τηρούν τις υποχρεώσεις τους.

Τόνισε ότι η κυβέρνηση λέει «ναι» στην ελευθερία 
των ιδεών, αλλά «όχι» στη βία, η οποία δεν μπορεί να 

αποτελεί μέρος της εικόνας των πανεπιστημίων και 
της χώρας συνολικά. Εξέφρασε, τέλος, απορία που κα-
μία άλλη πολιτική δύναμη δεν δείχνει ευαισθησία για 
τα ζητήματα αυτά.

Μεγάλα έργα σε αεροδρόμια 
Τέλος, αναφερόμενος στον τουρισμό, ο αντιπρόε-
δρος της κυβέρνησης επεσήμανε ότι βρίσκεται σε εξέ-
λιξη διαγωνισμός για την επέκταση του αεροδρομίου 
«Ελευθέριος Βενιζέλος». Υπενθύμισε το έργο στο αε-
ροδρόμιο Ηρακλείου, το οποίο θα είναι διπλάσιο και 
από τα πιο σύγχρονα της Ευρώπης, καθώς και την ανα-
βάθμιση των 14 περιφερειακών αεροδρομίων.

Όπως είπε, χάρη στις προσπάθειες της κυβέρνη-
σης τα αεροδρόμια αυτά έχουν πλέον ευρωπαϊκή εικό-
να, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία για 22 ακόμη 
περιφερειακά αεροδρόμια. Καταλήγοντας, εξέφρασε 
την πεποίθηση ότι η Ελλάδα διαθέτει εξαιρετικά θετι-
κή προοπτική στον τουρισμό.

Ο Κωστής Χατζηδάκης ξεδίπλωσε το σχέδιο της ΝΔ για το 2030 σε οικονομία,  
άμυνα και θεσμούς, προαναγγέλλοντας επενδύσεις σε υποδομές και τουρισμό

Αύξηση μισθών, μείωση της ανεργίας
στο 6% και ισχυρή οικονομία



Ενώ η απόφαση του συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ ξέκο-
βε κάθε ενδεχόμενο συνεργασίας με τη ΝΔ και 
έμοιαζε να έχει βάλει στην άκρη τη συζήτηση για 
τις μετεκλογικές συνεργασίες, ξαφνικά, με την 

εμφάνιση των νέων κομμάτων, αρχίζει ξανά η άβολη 
αυτή κουβέντα. 

Χθες ο Ευάγγελος Βενιζέλος στο πλαίσιο του συ-
νεδρίου του Κύκλου Ιδεών, αφού επανέλαβε τον ισχυ-
ρισμό του πως «η χώρα είναι μη διακυβερνήσιμη. Πά-
ντως πολύ δύσκολα διακυβερνήσιμη», διευκρίνισε πως 
«αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα ψηφίσουν οι πολίτες και 
δεν θα διαμορφωθεί μια νέα Βουλή και δεν θα σχημα-
τιστεί νέα κυβέρνηση». Για να καταλήξει στην εκτίμηση 
πως η νέα κυβέρνηση που θα προκύψει «θα ήταν προ-
τιμότερο να ήταν συνεργατική και όχι μονοκομματική».

Παρέμβαση Δούκα και Γερουλάνου
Νωρίτερα ο δήμαρχος της Αθήνας Χάρης Δούκας σε 
συνέντευξή του ξεκαθάριζε πως αν το κόμμα πάρει τη 
νίκη, «δεν θα συζητήσουμε με όλους. Όχι, με τη Νέα 
Δημοκρατία δεν συζητάμε». Και αφού υπενθύμισε τις 
αποφάσεις του συνεδρίου, σημείωσε πως «πολιτική 
αλλαγή με τη Νέα Δημοκρατία στην κυβέρνηση, στη 
συγκυβέρνηση, δεν γίνεται. Άρα, νούμερο ένα: πρώτο 
κόμμα να είμαστε, με τη Νέα Δημοκρατία δεν μπορού-
με να συγκυβερνήσουμε. Αν, για παράδειγμα, έχου-
με το πρόγραμμά μας και πει η Νέα Δημοκρατία “εγώ 
συμφωνώ με το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ”, τότε δύο τινά 
συμβαίνουν: ή το πρόγραμμά μας είναι λάθος ή η Νέα 
Δημοκρατία μας κοροϊδεύει και πάει να κάνει συγκόλ-
ληση για τη νομή της εξουσίας». Ερωτηθείς αν υπάρχει 
ενδεχόμενο συνεργασίας με τον Αλέξη Τσίπρα μετε-
κλογικά, ο δήμαρχος Αθηναίων σημείωσε: «Θέλου-
με προοδευτική διακυβέρνηση με εγγυητή το ΠΑΣΟΚ. 
Εμείς πρώτη δύναμη και εμείς εγγυητής για την προο-
δευτική διακυβέρνηση». 

Μάλιστα σε μια προσπάθεια να περάσει σε ένα άλ-
λο επίπεδο τη συζήτηση για τον ανταγωνισμό του ΠΑ-

ΣΟΚ με το «κόμμα Τσίπρα», ο Χάρης Δούκας πέταξε 
την μπάλα στο «γαλάζιο» τερέν λέγοντας χαρακτηρι-
στικά: «Μπερδεγουέι νομίζω γίνεται, διότι πολλές φο-
ρές έχουμε έναν ανταγωνισμό, ο οποίος είναι δώρο 
στη Νέα Δημοκρατία και στον κύριο Μητσοτάκη. Διότι, 
αν εμείς πούμε το εξής, “εμείς δεν συζητάμε με κανέ-
ναν, δεν μιλάμε με κανέναν», τότε και η Νέα Δημοκρα-
τία θα πει «δεν υπάρχει προοδευτική διακυβέρνηση, θα 
μπλέξουμε με αυτούς, δώστε τη δυνατότητα σε εμάς 
για αυτοδυναμία”, αυτό θέλουμε; Η χώρα χρειάζεται 
πολιτική αλλαγή». 

Στη συζήτηση περί συνεργασιών μπήκε και ο Παύ-
λος Γερουλάνος, υποστηρίζοντας ότι «εάν το ΠΑΣΟΚ 
έρθει πρώτο κόμμα στις επόμενες εθνικές εκλογές, θα 
αναζητήσει κυβερνητικές συνεργασίες με οποιονδήπο-
τε πολιτικό χώρο συμφωνήσει με τη δική του ατζέντα 
και το προοδευτικό σχέδιο για τη διακυβέρνηση της 
χώρας». 

Οκτώ προτάσεις για το ιδιωτικό χρέος
Εντωμεταξύ, ο Νίκος Ανδρουλάκης σε μια υπέρβαση 
του πολεμικού κλίματος που κυριαρχεί στην πολιτική 

σκηνή παρουσίασε χθες δέσμη οκτώ προτάσεων για 
την αντιμετώπιση του ιδιωτικού χρέους: 

1. Επαναφορά της προστασίας της πρώτης κα-
τοικίας και της αγροτικής γης, στα πρότυπα του 
ν.3869/2010, με εισοδηματικά και περιουσιακά κριτή-
ρια που θα καλύπτουν και τη μεσαία τάξη με συνεισφο-
ρά του Δημοσίου, όταν ο οφειλέτης αδυνατεί να καλύ-
ψει πλήρως τη δόση της ρύθμισης. 

2. Κατοχύρωση του δικαιώματος του δανειολήπτη 
να αποκτά ο ίδιος το δάνειό του πριν αυτό μεταβιβα-
στεί σε fund και σε αντίστοιχη ευνοϊκή τιμή. 

3. Περιορισμός της ευθύνης του εγγυητή αναλογι-
κά με την τιμή αγοράς της απαίτησης από το fund. 

4. Υποχρεωτική συμμετοχή των πιστωτών στον 
εξωδικαστικό μηχανισμό. 

5. Η εμπορική αξία της περιουσίας θα προσδιορί-
ζεται από ανεξάρτητο πιστοποιημένο εκτιμητή και όχι 
από τον ίδιο τον πιστωτή.

6. Δίκαιη λύση για τα δάνεια σε ελβετικό φράγκο, 
με μετακύλιση του μεγαλύτερου μέρους (2/3) της 
επιβάρυνσης από τη μεταβολή της ισοτιμίας στον πι-
στωτή. 

7. Αυστηροποίηση του πλαισίου κυρώσεων για κα-
ταχρηστικές συμπεριφορές των servicers.

8. Κίνητρα επιβράβευσης για τους συνεπείς δανει-
ολήπτες.

Το ακίνητο του Βασίλη Σπανάκη
Την ίδια ώρα στη Χαριλάου Τρικούπη μετά την πολιτική 
ένταση που προκλήθηκε με το ακίνητο του προέδρου 
του ΠΑΣΟΚ επιχειρούν να περάσουν στην αντεπίθεση 
βάζοντας στο στόχαστρο ένα ακίνητο του υφυπουργού 
Εσωτερικών Βασίλη Σπανάκη. «Σιγή ασυρμάτου από 
το Μαξίμου και τον υφυπουργό Εσωτερικών κ. Σπα-
νάκη για την υπόθεση ακινήτου που ενοικιάζει στα ΕΛ-
ΤΑ», αναφέρει σχετική ανακοίνωση και προσθέτουν 
στο ίδιο ύφος μια σειρά ερωτημάτων: «Υπάρχει ηθικό 
θέμα για τον κ. Σπανάκη; Εγκρίνετε τη μεθόδευσή του 
να μεταβιβάσει το ακίνητο στην αδερφή του το 2023 
και μάλιστα για ορισμένο χρόνο -αποκλειστικά έως τις 
16/7/2028- όπως αναφέρει το συμβόλαιο μεταβίβα-
σης επικαρπίας; Εισέπραττε ενοίκιο για τη μίσθωση 
ακινήτου στα ΕΛΤΑ Μοσχάτου, όσο ήταν βουλευτής το 
διάστημα 2019-2023; Υπήρχε κάποια οφειλή απένα-
ντι στην αδερφή του, που τον οδήγησε σε αυτήν τη με-
ταβίβαση ορισμένου χρόνου; Προχθές, ο κ. Σπανάκης 
κουνούσε το δάχτυλο στον Νίκο Ανδρουλάκη λέγο-
ντας πως “αυτά δείχνουν νοοτροπία ΠΑΣΟΚ του χθες”. 
Μήπως θέλει να κάνει την αυτοκριτική του;».
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

Με χαρακτηριστικό τρόπο ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας συμπύκνωσε τη συζήτηση 
στο πώς θα συγκροτήσει κυβέρνηση το Κίνημα, εάν κερδίσει τις εκλογές, καθώς ο ανταγωνισμός  
της αντιπολίτευσης ευνοεί τη ΝΔ - Για το θέμα παρενέβησαν και οι Βενιζέλος, Γερουλάνος 

«Μπερδεγουέι» στο ΠΑΣΟΚ  
με τις μετεκλογικές συνεργασίες



Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η Άγκυρα σχεδιάζει να υψώσει την ημισέληνο σε ελληνικά εδάφη μέσω του νόμου που ετοιμάζει  
για τη Γαλάζια Πατρίδα, αμφισβητώντας την ελληνική κυριαρχία - Ο στρατιωτικός αναλυτής Κεμάλ Ολτσάρ, 
μιλώντας στο A Haber, αποκάλυψε το βρόμικο σχέδιο που εξυφαίνεται για το Αρχιπέλαγος και τη Μεσόγειο

Τουρκική απόβαση
σε 152 νησιά του Αιγαίου 

Προκλήσεων συνέχεια από τη γείτονα. Ο τίτ-
λος στην ιστοσελίδα του τουρκικού τηλεοπτικού 
σταθμού A Haber είναι τουλάχιστον εμπρηστικός: 
«Ο νόμος της Γαλάζιας Πατρίδας και 152 αβέβαια 

νησιά! Η Τουρκία μπορεί να έχει το δικαίωμα να υψώσει τη 
σημαία της εκεί». Από την «Ρ» είχαμε ενημερώσει σχετι-
κά για την τουρκική νομοθετική μεθόδευση, η κοινοποίη-
ση της οποίας ξεκίνησε με δημοσίευμα στην τουρκική εφη-
μερίδα «Milliyet». 

Όπως λέει το προαναφερόμενο δίκτυο της γείτονος, «η 
Τουρκία έχει ξεκινήσει εργασίες για έναν νέο νόμο σχετι-
κά με τις περιοχές θαλάσσιας δικαιοδοσίας στη Γαλάζια Πα-
τρίδα της και το προσχέδιο αναμένεται να υποβληθεί στη  
Εθνοσυνέλευση της Τουρκίας τις επόμενες μέρες. Ο νόμος 
θα νομιμοποιήσει θαλάσσια όρια 12 μιλίων στη Μεσόγειο 
και στη Μαύρη Θάλασσα και όρια έξι μι-
λίων στο Αιγαίο Πέλαγος, καλύπτοντας 
ζητήματα όπως η υφαλοκρηπίδα και η 
ΑΟΖ».

Το τουρκικό 
αναθεωρητικό δόγμα
Ο στρατιωτικός αναλυτής Κεμάλ Ολ-
τσάρ εμφανίστηκε στο A Haber για να 
μιλήσει για το τουρκικό αναθεωρητικό 
δόγμα που πλέον καθίσταται στη γείτο-
να εσωτερικό «δίκαιο». Και δήλωσε πως 
«ίσως έχουμε το δικαίωμα να υψώσου-
με τη σημαία μας εκεί, όπως ακριβώς 
έκανε η Ελλάδα. Διαφορετικά, φαίνεται 
ότι η προέλαση της Ελλάδας προς την 
Ανατολία στο Αιγαίο Πέλαγος δεν θα 
σταματήσει μέσω των νησιών».

Στο σχετικό κείμενο καταγράφο-
νται όσα ειπώθηκαν στην εκπομπή 
«Gündem» του καναλιού από τον από-
στρατο αξιωματικό και αναπλ. καθη-
γητή στο Πανεπιστήμιο Μπέικεντ της 

Κωνσταντινούπολης Κεμάλ Ολτσάρ για τον νόμο που θα 
ψηφιστεί στην Τουρκία: «Η πολιτική βούληση θα μπορού-
σε να λάβει μια τέτοια απόφαση· επειδή έπειτα από αυτό τον 
νόμο θα έχουν την εξουσία. Θα πουν: “Εφόσον αυτά τα νησιά 
περιλαμβάνονται στη δικαιοδοσία μας, μπορούμε να υψώ-
σουμε τη σημαία μας σε αυτά τα νησιά”. Με άλλα λόγια, μπο-
ρούμε να χρησιμοποιήσουμε το νησί», είπε. Και πρόσθεσε ότι 
«ίσως να χρειαστεί ένας νέος νόμος σχετικά με τα νησιά που 
μας ανήκουν. Δηλαδή, θα μπορούσε να θεσπιστεί ένας νό-
μος που να ορίζει ότι αυτά τα νησιά, αυτά τα 152 νησιά και οι 
βράχοι των οποίων το καθεστώς είναι ασαφές, μας ανήκουν. 
Η πορεία των γεγονότων θα άλλαζε με αυτό τον τρόπο. Επο-
μένως η ιστορία της υφαλοκρηπίδας εδώ θα μπορούσε να 
πάρει μια εντελώς διαφορετική κατεύθυνση».

Είπε επίσης, αποκωδικοποιώντας και το πώς σκοπεύ-
ει να κινηθεί από εδώ και στο εξής η Άγκυρα προωθώντας 
την αναθεωρητική της πολιτική, ότι «ίσως η πολιτική βού-
ληση να μην το κάνει αυτό και να πει “διατηρώ αυτή την 
εξουσία και μπορούμε να κάνουμε νέες κινήσεις ανάλογα 
με τις κινήσεις που κάνει η άλλη πλευρά”. Επειδή το επιτρέ-
πει πλέον το εσωτερικό δίκαιο και το επιτρέπουν και οι δι-
εθνείς συμφωνίες». Και αφού επανέλαβε το αφήγημα της 
Άγκυρας πως το δόγμα της Γαλάζιας Πατρίδας είναι αγώ-
νας για δικαιώματα, είπε επίσης πως «αν το δόγμα της Γα-
λάζιας Πατρίδας στεφθεί με νόμο σχετικά με τις περιοχές 
θαλάσσιας δικαιοδοσίας, θα μπορέσουμε να αξιοποιήσου-

με πλήρως όλες τις εξουσίες, τα δικαιώματα και τους νό-
μους που σχετίζονται με τη θάλασσα εδώ».

Στο στόχαστρο η Λέσβος
Το δημοσίευμα κάνει λόγο, μεταφέροντας τα λόγια του Κε-
μάλ Ολτσάρ, για «ύπουλη πολιτική εποικισμού της Ελλάδας 
στις νησίδες του Αιγαίου», με τον Τούρκο αναλυτή να λέει τα 
κάτωθι: «Ο νόμος είναι πολύ σημαντικός. Ακόμη και η κοινο-
βουλευτική απόφαση του 1995 αποτελεί επί του παρόντος 
casus belli. Αυτήν τη στιγμή εμποδίζει τον αφοπλισμό και 
μάλιστα επεκτείνει το όριο των 12 μιλίων. Αυτός ο νόμος θα 
εμποδίσει επίσης και θα αποτρέψει τις ενέργειες της άλλης 
πλευράς σχετικά με νησιά όπου η κυριαρχία δεν είναι σαφώς 
καθορισμένη. Για παράδειγμα, πηγαίνουν σε ένα νησί παρό-
μοιο με το Καρντάκ (σ.σ.: Ίμια), υπάρχουν πολλά παρόμοια 
νησιά, τοποθετούν μια σημαία σε αυτά τα νησιά. Βάζουν εκεί 
τέσσερις Έλληνες στρατιώτες ή μία ή δύο οικογένειες εκεί. 
Τους κρατούν εκεί με χρήματα, κάνοντάς τους με κάποιον 
τρόπο να ζουν σε μια καλύβα. Μετά λένε “αυτό το νησί, αυτή 
η νησίδα, βρίσκεται εντός του εδάφους ή των χωρικών υδά-
των της Ελλάδας”».

Και γίνεται λόγος στο εμπρηστικό δημοσίευμα για «το 
σχέδιο της Ελλάδας να καταλάβει όλες τις απροσδιόριστες 
νησίδες με το πρόσχημα των ισχυρισμών περί υφαλοκρηπί-
δας» και μεταφέρονται τα λόγια του Ολτσάρ ότι «υπάρχουν 
νησίδες γύρω από τη Λέσβο… Ας υποθέσουμε ότι η Λέσβος 

έχει χωρικά ύδατα, πόσα μίλια μπορεί να 
είναι αυτά; Έξι μίλια. Τώρα φανταστείτε 
ότι έχει επίσης υφαλοκρηπίδα που σχη-
ματίζει μια έκταση περίπου 372 χιλιο-
μέτρων. Όλες οι νησίδες εκεί λένε “είναι 
δική μου”. Γιατί; Επειδή η Λέσβος ανή-
κει στην Ελλάδα και τα νησιά εντός της 
υφαλοκρηπίδας της... Αλλά αυτά τα νη-
σιά δεν είναι καθορισμένα, έτσι δεν εί-
ναι; Δεν είναι σαφές σε ποιον ανήκουν».

Και υπογράμμισε ότι εδώ δεν λέ-
γεται κάτι για τα νησιά του Σαρωνικού, 
όπως και το ότι δεν λέγεται κάτι για τις 
Σποράδες και τις Κυκλάδες, τονίζοντας 
πως «εμείς δεν τα αγγίζουμε αυτά, αλ-
λά λέμε “Ελλάδα, κι εσύ δεν θα αγγί-
ξεις αυτά εδώ”», σημειώνοντας πως με 
τον νόμο που θα ψηφιστεί δίδεται ειδική 
εξουσιοδότηση στον πρόεδρο Ερντο-
γάν, ο οποίος είχε την εξουσιοδότηση 
της επέκτασης των χωρικών υδάτων, 
τώρα να ανακηρύξει περιοχές ειδικού 
καθεστώτος. Ο στρατιωτικός αναλυτής Κεμάλ Ολτσάρ στο A Haber
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ
TΡΙΤΗ 19 ΜΑΪΟΥ 2026

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ,  
ΠΡΕΣΒΗΣ ΕΤ
«Απαιτείται επαγρύπνηση»

Ο Δημήτρης Ηλιόπουλος, πρέσβης 
ετ, δήλωσε στην «P»: «Ένα δεδομένο 
που μου δίδαξε η πενταετής υπηρεσία 
μου στην Άγκυρα, και μάλιστα σε κρίσι-
μες περιόδους, είναι το γεγονός πως ό,τι 
προωθούν οι γείτονες αποτελεί προϊόν 
μακράς προετοιμασίας όχι μόνο ως προς 
το περιεχόμενό του αλ-
λά και ως προς αρκετές 
εναλλακτικές πρόνοι-
ες προκειμένου να πετύ-
χουν τους στόχους τους. 

Κατά συνέπε ια , η 
πρόσφατη ανακίνηση του 
θέματος της περιώνυμης 
Γαλάζιας Πατρίδας, μέ-
σω της καταρτίσεως σχε-
τικού νομοσχεδίου που 
θα εξυπηρετεί την όλη 
σύλληψη του θέματος, 
θα πρέπει να αντιμετω-
πίζεται με τη δέουσα σο-
βαρότητα. Ήδη στην πα-
τρίδα μας το θέμα πυροδότησε έναν 
μεγάλο κύκλο συζητήσεων που εκτείνο-
νται από καθησυχαστικές απόψεις λόγω 
του χαρακτήρα εσωτερικού δικαίου τού 
υπό διαμόρφωση νομοσχεδίου έως κιν-
δυνολογίες περί απειλής της εδαφικής 
μας ακεραιότητας, ανάγκης αντιδράσε-
ως κ.λπ.

 Το θέμα είναι πιο σύνθετο. Καταρχάς 
δεν χωρεί διαμαρτυρία για κάτι που δεν 
υφίσταται. Δεύτερον, θα πρέπει οψέ-
ποτε δημοσιοποιηθεί το νομοσχέδιο να 
εξεταστεί υπό όλες τις πλευρές ως ανα-
φορά στα νομικά αποτελέσματα που πα-
ράγει. Εκείνο που έχει σημασία είναι να 
μη δώσουμε υπόσταση σε όποια απει-
λή αυτό περιέχει, υπό τύπον αυτοεκπλη-
ρούμενης προφητείας. 

Η εν λόγω κίνηση μπορεί να στοχεύ-
ει και στην άσκηση πίεσης ώστε να επι-
σπεύσουμε τις όποιες ενέργειες απαι-
τούνται για τη διευθέτηση ανοικτών 
διμερών ζητημάτων. Άλλωστε, η Διακή-
ρυξη των Αθηνών προβλέπει ότι παράλ-
ληλα με τις προσπάθειες για δημιουργία 
συνθηκών καλής γειτονίας, κάθε πλευ-
ρά διατηρεί το δικαίωμα υποστηρίξε-
ως των θέσεων της επί θεμάτων εθνικής 
κυριαρχίας. Σε κάθε περίπτωση απαιτεί-
ται επαγρύπνηση».

Προκλητικό παραλήρημα
Το δημοσίευμα μεταφέρει τις -σε πολύ προκλητικό μοτί-

βο- δηλώσεις του Ολτσάρ, ότι «η Ελλάδα δεν είναι επί 
του παρόντος σε θέση να προστατεύσει ούτε την ηπει-
ρωτική της χώρα, πόσω μάλλον τα νησιά της… Υπάρ-

χουν νησιά που βρίσκονται δέκα χιλιόμετρα, δύο χιλιόμετρα, 
τέσσερα χιλιόμετρα, πέντε χιλιόμετρα μακριά από την Τουρ-
κία. Αυτά τα νησιά ανήκουν στην Ελλάδα βάσει συμφωνιών.

Θέλουν... σαματάδες
Δεν μπορούν ούτε αυτά να προστατεύσουν αυτήν τη στιγμή», 
με τον συντάκτη του κειμένου να κάνει λόγο για «στρατιωτική 
ανισορροπία επιτόπου» και να συνεχίζει με τα λόγια του Τούρ-
κου καθηγητή, ο οποίος προέβλεψε μάλιστα και σαματάδες: 
«Χρειάζεται μόνο μια ΝΟΤΑΜ. Στέλνετε μια ΝΟΤΑΜ στην Ελ-
λάδα. Ο αριθμός των στρατιωτών και ο αριθμός των φρουρών 

σε όλα τα νησιά είναι γνωστός. Οι τύποι όπλων είναι επίσης 
γνωστοί αυτήν τη στιγμή. Υπάρχουν επίσης αμερικανικά όπλα 
στην περιοχή. Αποδεικνύετε όλα αυτά σε έναν φάκελο στα 
Ηνωμένα Έθνη με την υποστήριξη των νόμων και του διεθνούς 
δικαίου· το στέλνετε αυτό ως πακέτο στα Ηνωμένα Έθνη… Θα 
υπάρξει τεράστια αναταραχή εκεί. Όπως γνωρίζετε, υπάρχει η 
ΕΕ και η ΕΕ είναι επίσης κοντά στις θέσεις της Ελλάδας. Επομέ-
νως, μπορείτε επίσης να τους υποβάλετε ένα έγγραφο. Μπο-
ρεί επίσης να οδηγηθεί στο διεθνές δικαστήριο. Δεν θέλουμε 
πραγματικά να πάμε στο δικαστήριο επειδή δεν είμαστε συμ-
βαλλόμενο μέρος της σύμβασης και αυτό ήταν ένα από τα άρ-
θρα στα οποία διαφωνήσαμε. Ίσως μπορεί να γίνει. Αν διαπι-
στώσουμε και αποδείξουμε ότι το νησί εξοπλίζεται σύμφωνα 
με τις συμβάσεις και τις συμφωνίες εδώ, θα το μεταφέρουμε 
στις αρμόδιες αρχές».

ΔΡ ΜΑΡΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΠΟΥΛΟΣ 
«Ελλάδα και Κύπρος να περάσουν άμεσα σε προληπτικές κινήσεις»

Ο δρ Μάριος Παναγιώτης Ευθυμι-
όπουλος, διευθυντής & CEO Strategy 
International και αναπληρωτής καθηγητής 
Διεθνούς Ασφάλειας και Στρατηγικής, τό-
νισε στην «Political»: «Η Τουρκία έχει περά-
σει ξεκάθαρη κόκκινη γραμμή με τη θεωρία 
περί “152 νησιών” και τη στρατηγική της Γα-
λάζιας Πατρίδας. Ελλάδα και Κύπρος χρειά-
ζονται άμεσες προληπτικές κινήσεις ώστε η 
Άγκυρα να αναγκάζεται να αντιδρά στις δι-
κές μας πρωτοβουλίες και όχι εμείς στις δι-
κές της. Πρώτον, σταδιακή εφαρμογή των 12 
νμ σε περιοχές χαμηλότερου ρίσκου, ιδιαί-
τερα νότια και ανατολικά της Κρήτης. Δεύ-
τερον, άμεση επανεκκίνηση διαδικασίας Ελ-
λάδας-Κύπρου για ΑΟΖ, κοινή ενεργειακή 
στρατηγική και ενιαία θαλάσσια επιτήρηση 

στην Ανατολική Μεσόγειο. Να μην ξεχνάμε 
παράλληλα τις στρατηγικές συμμαχίες με το 
Ισραήλ και σημαντικές αραβικές χώρες της 
περιοχής. Παράλληλα, απαιτούνται άμεση 
επιχειρησιακή συνεργασία σε πληροφορίες, 
ενεργειακή ασφάλεια, προστασία θαλάσσι-
ων διαδρόμων, UAV, anti-drone δυνατότητες 
και κοινή επιτήρηση στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Απαιτείται μόνιμο δίκτυο drones, παρά-
κτιων ραντάρ και συνεχούς επιτήρησης σε 
κρίσιμα νησιά και βραχονησίδες. Η Ελλάδα 
πρέπει να καταστήσει σαφές ότι παραβιάσεις 
και επιθετικές κινήσεις UAVs θα λαμβάνουν 
άμεση απάντηση εφόσον απαιτηθεί. Παράλ-
ληλα, Αθήνα και Λευκωσία πρέπει να ζητή-
σουν κυρώσεις, visa revoking και πάγωμα ευ-
ρωτουρκικών διαδικασιών».
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Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Ηχηρό μήνυμα από τη Βουλή στην εκδήλωση της Παμποντιακής Ομοσπονδίας Ελλάδος  
για τη διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας - Κακλαμάνης: «Παράξενη η σιωπή της Ευρώπης» 

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ

«Δεν μιλάμε για νεκρή μνήμη αλλά 
για ζώσα και κραυγάζουσα αλήθεια»

Ηχηρό μήνυμα υπέρ της διεθνούς αναγνώρισης της 
Γενοκτονίας των Ποντίων, η οποία -όπως είπε- συ-
νιστά μια πράξη σεβασμού προς τους νεκρούς αλ-
λά και πράξη αλήθειας, έστειλε μέσα από το ελλη-

νικό Κοινοβούλιο ο Νίκος Δένδιας, δίνοντας το «παρών» 
στην υψηλού συμβολισμού εκδήλωση που φιλοξενήθηκε 
στην αίθουσα της Γερουσίας, ενόψει και της 19ης Μαΐου, 
Ημέρα Μνήμης των 353.000 θυμάτων και του ξεριζωμού 
του Ποντιακού Ελληνισμού από τις πατρογονικές εστίες.

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας έκανε λόγο για «ένα από 
τα σκοτεινότερα κεφάλαια της ιστορίας του ελληνισμού», 
μιλώντας για μια μαζική, οργανωμένη δολοφονία και έναν 
βίαιο ξεριζωμό που -όπως τόνισε- δεν υπήρξε αποτέλεσμα 
συγκυριών, αλλά μέρος ενός οργανωμένου σχεδίου που 
είχε ξεκινήσει ήδη πριν από τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο.

«Απεχθής παράδοση»
Στην ομιλία του συνέδεσε ιστορικά τα γεγονότα με προη-
γούμενες πρακτικές εξόντωσης πληθυσμών, αναφέροντας 
ότι η «απεχθής παράδοση των γενοκτονιών» είχε ήδη κάνει 
την εμφάνισή της με τις σφαγές δεκάδων χιλιάδων κατοί-
κων στη Ναμίμπια, ενώ υπενθύμισε και την -ιστορικά κατα-
γεγραμμένη, όπως είπε- παρουσία και εμπλοκή αξιωματι-
κών της Γερμανίας του Κάιζερ στις οθωμανικές δυνάμεις.

Παράλληλα, απάντησε στις φωνές που θεωρούν ότι 
τέτοια ζητήματα ανήκουν αποκλειστικά στους ιστορικούς, 
σχολιάζοντας ότι η Ιστορία δεν είναι ένα ζήτημα «εργαστη-
ρίου», αποκομμένο από τους ανθρώπους και τις κοινωνίες. 
«Δεν μιλάμε για νεκρή μνήμη, αλλά για ζώσα και κραυγά-
ζουσα αλήθεια», σημείωσε χαρακτηριστικά, για να κατα-
λήξει πως η αναγνώριση μιας γενοκτονίας δεν αποτελεί 
ζήτημα εσωτερικού δικαίου ενός κράτους, αλλά θέμα ιστο-
ρικής ευθύνης και λογοδοσίας απέναντι στο σύνολο της 
ανθρωπότητας - μια αρχή που, όπως επισήμανε, αναδεί-
χθηκε ήδη από τη Δίκη της Νυρεμβέργης.

Η παραφωνία της ΕΕ 
Την ίδια ώρα, ο πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμά-
νης χαρακτήρισε ηχηρή παραφωνία το γεγονός ότι η ΕΕ 
δεν έχει προχωρήσει ακόμη στην αναγνώριση της Γενοκτο-
νίας των Ποντίων, σημειώνοντας πως η «παράξενη σιωπή» 
της Ευρώπης είναι ακόμα πιο ηχηρή, αν σκεφτεί κανείς πως 
η έγκυρη Διεθνής Ένωση Μελετητών Γενοκτονιών έχει ήδη 
αναγνωρίσει επίσημα τη Γενοκτονία του Ποντιακού Ελλη-
νισμού, ενώ το ίδιο έχουν πράξει κράτη όπως η Κύπρος, η 
Αρμενία, η Σουηδία και η Ολλανδία.

Ανοίγοντας την εκδήλωση της Παμποντιακής Ομο-
σπονδίας Ελλάδος «Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πό-
ντου: Μνήμη, Στρατηγική και Διεθνοποίηση της Ιστορικής 
Ευθύνης», ο κ. Κακλαμάνης σημείωσε μεταξύ άλλων: «Στη 
δική μας γειτονιά, η ΕΕ, αν και έχει αναγνωρίσει τη Γενο-
κτονία των Αρμενίων αδελφών μας, τηρεί -μέχρι σήμε-
ρα- μια παράξενη σιωπή στο ζήτημα της αναγνώρισης της 
Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού και φυσικά απο-
φεύγει να πιέσει την Τουρκία για την αναγνώριση των γε-
νοκτονιών που έχει διαπράξει διαχρονικά», για να προσθέ-
σει ότι αυτό «είναι η παραφωνία τής Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Ο πρόεδρος της Βουλής υπενθύμισε ότι ο ΟΗΕ το 1948 
υιοθέτησε τη διεθνή εφαρμογή του όρου «γενοκτονία», κα-
θιστώντας -όπως είπε- το επίσημο τουρκικό κράτος υπόλο-

γο και έκθετο. «Υπό αυτή την οπτική και με αυτά τα δεδομένα 
λοιπόν, το ζήτημα της Γενοκτονίας των ελληνοχριστιανικών 
πληθυσμών μας, και δη του Πόντου, θα έπρεπε να ήταν ήδη 
λυμένο και για εμάς, καθιστώντας την Τουρκία κατηγορού-
μενη για τη διάπραξη γενοκτονιών ήδη από την περίοδο της 
ύστερης Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και των πρώτων ετών 
τής Τουρκικής Δημοκρατίας» σημείωσε.

Παρέμβαση Κουτσούμπα
Στην εκδήλωση παρέστησαν ο γενικός γραμματέας του 
ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας, ο πρόεδρος της Νίκης Δη-
μήτρης Νατσιός και εκπρόσωποι των κομμάτων. Στη σύ-
ντομη τοποθέτησή του, ο κ. Κουτσούμπας είπε ότι «οι Έλ-
ληνες του Πόντου είναι κι αυτοί ένας κρίκος στη μεγάλη 
αλυσίδα των θυμάτων του ιμπεριαλισμού και των αντιθέ-
σεων του συστήματος», τονίζοντας παράλληλα ότι «το ΚΚΕ 
είναι περήφανο, γιατί από την πρώτη στιγμή στάθηκε στο 
πλευρό των ξεριζωμένων Ελλήνων του Πόντου και αντι-
πάλεψε με κάθε τρόπο τον ρατσισμό που καλλιεργούσαν 
διάφορες φασιστικές δυνάμεις».

Τα μέλη της Ομοσπονδίας τίμησαν τον πρώην πρόεδρο 
της Βουλής Απόστολο Κακλαμάνη, γιατί κατά τη διάρκεια 
της θητείας του ψηφίστηκε ο νόμος 2193 για την αναγνώ-
ριση της Γενοκτονίας των Ποντίων.

TΡΙΤΗ 19 ΜΑΪΟΥ 2026
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TΡΙΤΗ 19 ΜΑΪΟΥ 2026

Συμπληρώνονται σήμερα, 19 Μαΐου 2026, 107 χρό-
νια από τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, μια 
από τις μεγαλύτερες εθνικές τραγωδίες του Ελλη-
νισμού. Ημέρα ιστορικής μνήμης για τις εκατοντά-

δες χιλιάδες των Ποντίων που σφαγιάστηκαν, ξεριζώθηκαν 
και εκδιώχθηκαν από τις πατρογονικές τους εστίες μετά την 
απόβαση του Μουσταφά Κεμάλ στη Σαμψούντα το 1919.

Η φετινή επέτειος αποκτά ιδιαίτερο συμβολισμό, καθώς 
για πρώτη φορά, με πρωτοβουλία της κυβέρνησης και του 
υπουργείου Παιδείας, πραγματοποιούνται οργανωμένες 
δράσεις και εκδηλώσεις μνήμης στα ελληνικά σχολεία για 
τη Γενοκτονία των Ποντίων, αλλά και για τις τραγωδίες του 
Ελληνισμού της Μικράς Ασίας και της Ανατολικής Θράκης.

Η πρωτοβουλία αυτή προκάλεσε έντονες αντιδράσεις σε 
φιλοκυβερνητικά μέσα ενημέρωσης της Τουρκίας, τα οποία 
έβαλαν στο στόχαστρο τη Σοφία Ζαχαράκη και κατηγόρη-
σαν την Ελλάδα για δήθεν «παραχάραξη της Ιστορίας» και 
«αντιτουρκική προπαγάνδα». Το θέμα είχε αναδείξει ήδη 
από τις 13 Μαΐου η «Political», καταγράφοντας το επιθετικό 
κλίμα που είχε αρχίσει να διαμορφώνεται στην Τουρκία γύ-
ρω από τις σχολικές εκδηλώσεις μνήμης.

«Το σχολείο έχει αποστολή 
να καλλιεργεί ιστορική συνείδηση»
Μιλώντας αποκλειστικά στην «Political», η υπουργός Παι-
δείας Σοφία Ζαχαράκη υπερασπίζεται με σαφήνεια τη φι-
λοσοφία πίσω από τις πρωτοβουλίες ιστορικής μνήμης που 
αναλαμβάνει το υπουργείο. Όπως τονίζει, σε μια εποχή όπου 
κυριαρχούν η ταχύτητα της πληροφορίας και η λήθη, το σχο-
λείο καλείται να παίξει έναν βαθύτερο ρόλο. «Το σχολείο 
έχει μια ακόμη βαθύτερη αποστολή: να καλλιεργεί ιστορι-
κή συνείδηση, εθνική αυτογνωσία και ουσιαστική επίγνωση 
της συλλογικής μας διαδρομής», σημειώνει χαρακτηριστικά.

Η υπουργός επισημαίνει ότι η γνώση της Ιστορίας δεν 
αφορά απλώς την αποστήθιση ημερομηνιών, αλλά τη σύν-
δεση των παιδιών με τις μεγάλες στιγμές και τις μεγάλες 
τραγωδίες του Ελληνισμού. «Έννοιες όπως πατρίδα, ελευ-
θερία, δημοκρατία, αξιοπρέπεια και ασφάλεια δεν είναι 
αφηρημένες λέξεις. Κουβαλούν ανθρώπινες ιστορίες. Κου-
βαλούν θυσίες, απώλειες, ξεριζωμό, αντοχή και αγώνα», 
αναφέρει.

Ιδιαίτερη σημασία δίνει και στη σύνδεση της ιστορικής 
γνώσης με την εθνική αυτογνωσία, τονίζοντας ότι η ιστο-
ρία, όταν διδάσκεται σωστά, βοηθά τα παιδιά να αποκτούν 
κρίση και να ξεχωρίζουν την αλήθεια από τη διαστρέβλωση.

Η «P» έθεσε το ζήτημα στην κυβέρνηση
Οι επιθέσεις των τουρκικών μέσων ενημέρωσης τέθηκαν 
επισήμως και στον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρι-
νάκη, κατά την ενημέρωση των πολιτικών συντακτών, μετά 
από ερώτηση της «Political». Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
απάντησε με καθαρό μήνυμα προς όσους επιχειρούν να αμ-
φισβητήσουν τη μνήμη της γενοκτονίας του ποντιακού Ελ-
ληνισμού.

«Οι φίλοι είναι φίλοι όταν λένε την αλήθεια μεταξύ 
τους», ανέφερε χαρακτηριστικά, ενώ πρόσθεσε πως η Ελ-
λάδα δεν πρόκειται να αποσιωπήσει την ιστορική αλήθεια 
στο όνομα των διπλωματικών ισορροπιών. Η πιο ηχηρή απο-
στροφή του ήταν η εξής: «Δεν θα ξαναγράψουμε την Ιστο-
ρία και στο όνομα μιας καλής γειτονίας το μόνο σίγουρο εί-
ναι ότι θα συνεχίσουμε να λέμε την αλήθεια».

Ο Παύλος Μαρινάκης υπενθύμισε επίσης ότι η Ελλάδα 
αναγνώρισε επίσημα τη Γενοκτονία των Ποντίων με τον Νό-
μο 2193 του 1994, ο οποίος καθιέρωσε τη 19η Μαΐου ως 
Ημέρα Μνήμης, σε συνέχεια ομόφωνων αποφάσεων της 
Βουλής των Ελλήνων.

«Η μνήμη δεν είναι μίσος»
Η Σοφία Ζαχαράκη απαντά μέσω της «Political» και στις κα-
τηγορίες περί «προπαγάνδας» που διατυπώθηκαν από τουρ-
κικά μέσα ενημέρωσης. «Η Ιστορία δεν ξαναγράφεται ανά-
λογα με τις πολιτικές ευαισθησίες ή επιθυμίες της κάθε 
εποχής», τονίζει με έμφαση, ξεκαθαρίζοντας ότι οι δράσεις 
μνήμης έχουν «ξεκάθαρο ιστορικό, παιδαγωγικό και εθνι-
κό χαρακτήρα».

Η υπουργός επισημαίνει ότι το ελληνικό σχολείο καλ-
λιεργεί τον διάλογο, την ειρηνική συνύπαρξη και τον αλλη-
λοσεβασμό, χωρίς όμως να αποκόπτεται από την ιστορική 
εμπειρία του Ελληνισμού. «Οι τραγωδίες δεν διαγράφονται 
επειδή προκαλούν δυσφορία σε όσους προτιμούν τη λήθη 
από τη μνήμη», αναφέρει χαρακτηριστικά και στέλνει ένα 
ξεκάθαρο μήνυμα για το νόημα των δράσεων που πραγμα-
τοποιούνται σήμερα στα σχολεία: «Η ιστορική μνήμη δεν εί-
ναι μίσος. Είναι γνώση, αυτοσυνειδησία και σεβασμός στην 
αλήθεια».

Όπως εξηγεί, στόχος είναι οι μαθητές να μάθουν τι ση-
μαίνουν ο ξεριζωμός, η προσφυγιά, η απώλεια και η αξιο-
πρέπεια, ώστε να αποκτήσουν ιστορική επίγνωση και δη-
μοκρατική ωριμότητα. «Το μεγάλο ζητούμενο της παιδείας 
είναι νέοι άνθρωποι με ρίζες, γνώση, κρίση και αυτοπεποί-
θηση», καταλήγει η υπουργός.

Η υπουργός Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη απαντά 
μέσω της «Political» στις τουρκικές επιθέσεις - Για πρώτη φορά  
διοργανώνονται σχολικές εκδηλώσεις μνήμης 

«Η Ιστορία δεν ξαναγράφεται»
Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το χρονικό της τραγωδίας - Πώς οι ορδές του Κεμάλ αφάνισαν 353.000 Έλληνες και εξαφάνισαν  
την ελληνική παρουσία 3.000 χρόνων στον Εύξεινο Πόντο - Η οργανωμένη επιχείρηση εξολόθρευσης 
εντασσόταν σε ένα ευρύτερο σχέδιο εξάλειψης των χριστιανικών πληθυσμών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας

 Ένα προμελετημένο 
έγκλημα χωρίς τιμωρία

Μπορεί η σημερινή Τουρκία του Ταγίπ Ερντο-
γάν να αρνείται κατηγορηματικά ότι διαπρά-
χθηκε γενοκτονία σε βάρος του ποντιακού 
Ελληνισμού, να ζητά να ξεχαστούν οι θηριω-

δίες του ιδρυτή του σύγχρονου τουρκικού κράτους Μου-
σταφά Κεμάλ, του επονομαζόμενου και Ατατούρκ, και να 
εξαπολύει ενορχηστρωμένη επίθεση κατά της υπουργού 
Παιδείας Σοφίας Ζαχαράκη, επειδή ζητά να τιμάται στα 
σχολεία η 19η Μαΐου 1919, η Ημέρα Μνήμης της εξόντω-
σης των Ελλήνων του Πόντου, όμως η αλήθεια, η ιστορι-
κή αλήθεια, δεν μπορεί να περάσει στη λήθη.

Εκατόν επτά χρόνια από τότε, 19 Μαΐου 1919, και 
η Γενοκτονία των Ποντίων, το προμελετημένο αυτό 
έγκλημα, που δεν στόχευε μόνο σε ανθρώπινες ζωές, 
αλλά και στην ίδια την ιστορική συνέχεια ενός λαού, 
εξακολουθεί να είναι μια ανοιχτή πληγή για τον Ελλη-
νισμό. Και αν η γειτονική μας Τουρκία επιδιώκει με κά-
θε μέσον να μην αναγνωριστεί ως γενοκτονία ο αφα-
νισμός του Ελληνισμού του Πόντου από τις ορδές του 
Μουσταφά Κεμάλ και να ξεχαστεί το έγκλημα, δεν θα 
αποτελέσουν ποτέ παρελθόν τα παλικάρια που χάθη-
καν στα βουνά της Τραπεζούντας, της Σαμψούντας και 
αλλού, οι οικογένειες που ξεκληρίστηκαν στις πορείες 
θανάτου στην ερημιά της Ανατολίας, τα σπίτια που τυλί-
χτηκαν στις φλόγες, οι περιουσίες που λεηλατήθηκαν, οι 
353.000 Έλληνες του Εύξεινου Πόντου, άνδρες, γυναί-
κες, παιδιά, που εξοντώθηκαν συστηματικά από τις ορ-
δές των πολεμιστών του Μουσταφά Κεμάλ.

Αποφράδα ημέρα
Η επέτειος της 19ης Μαΐου 1919, της Ημέρας Μνήμης 
της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, όπως αυτή 
καθιερώθηκε το 1994 με ομόφωνη απόφαση της Βου-
λής των Ελλήνων, είναι άκρως σημαντική για ολόκληρο 
τον Ελληνισμό. Την αποφράδα εκείνη ημέρα ο μετέπει-

τα ιδρυτής του σύγχρονου τουρκικού κράτους Μουστα-
φά Κεμάλ ξεκίνησε από τη Σαμψούντα του Πόντου τη 
δεύτερη πιο άγρια και φονικότερη φάση της γενοκτονί-
ας του ποντιακού Ελληνισμού. 

Ήταν μια συστηματικά οργανωμένη επιχείρηση που 
στόχευε στην εξαφάνιση της ελληνικής παρουσίας στον 
Εύξεινο Πόντο, μιας παρουσίας που μετρούσε σχεδόν 
3.000 χρόνια. Όπως αναγνωρίζεται σήμερα από τη Διε-
θνή Ένωση Μελετητών Γενοκτονιών και τεκμηριώνεται 
σε σύγχρονες ιστορικές μελέτες, οι διώξεις Ελλήνων, 
αλλά και Αρμενίων και Ασσυρίων, δεν αποτέλεσαν απο-
σπασματικά επεισόδια. Εντάσσονταν στο πλαίσιο του 
απελευθερωτικού αγώνα των Τούρκων κατά των Δυ-
τικών Συμμάχων (Αγγλογάλλων, Ιταλών και Ελλήνων), 
που κατείχαν εδάφη της Μικράς Ασίας και εντάσσονταν 
σε ένα ευρύτερο σχέδιο εξάλειψης των χριστιανικών 
πληθυσμών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Συνοψι-
ζόταν δε η εθνικιστική ιδεολογία των Νεοτούρκων στο 
σύνθημα «ένα κράτος, μία γλώσσα, μία θρησκεία, ένας 
λαός: ο Τούρκος», θεωρώντας κάθε μη μουσουλμανική 
κοινότητα ως απειλή για την αυτοκρατορία. 

Από ένα σύνολο περίπου 750.000 Ελληνοποντίων 
υπολογίζεται ότι 353.000 ήταν εκείνοι που εξολοθρεύ-
τηκαν από τους Νεότουρκους κατά την περίοδο της 
«εθνοκάθαρσης», η οποία είχε ξεκινήσει το 1915 με τη 
γενοκτονία πρώτα των Αρμενίων.

Μετά τον αφανισμό των Αρμενίων, οι Τούρκοι 
εθνικιστές υπό τον Μουσταφά Κεμάλ είχαν πλέον όλο 
το πεδίο ανοιχτό μπροστά τους για να εξολοθρεύσουν 
τους Ελληνοποντίους, το εκλεκτό τμήμα του Ελληνι-
σμού που ζούσε μετά τη διάλυση της Βυζαντινής Αυ-
τοκρατορίας στο βόρειο τμήμα της Μικράς Ασίας, στην 
περιοχή του Πόντου. Αρμένιοι και Έλληνες του Πόντου 
είχαν προσπαθήσει προηγουμένως να δημιουργήσουν 
ένα αυτόνομο ελληνοαρμενικό κράτος, αλλά το σχέ-
διο ματαιώθηκε από τους Τούρκους, οι οποίοι εκμε-
ταλλεύθηκαν το γεγονός για να προχωρήσουν στην 
«τελική λύση».

Διωγμοί και εκτοπισμοί 
Κατά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο, οι διώξεις στον Πόντο 
είχαν πάρει μορφή γενοκτονίας. Ήδη από το 1915, με-
τά την οθωμανική ήττα στο μέτωπο του Καυκάσου, οι 
τουρκικές αρχές άρχισαν να κατηγορούν τους Έλληνες 
στρατιώτες για συνεργασία με τον εχθρό και δολιοφθο-

ρά. Χιλιάδες άνδρες από τις χριστιανικές κοινότητες του 
Πόντου οδηγήθηκαν σε τάγματα αναγκαστικής εργασί-
ας -τα λεγόμενα αμελέ ταμπουρού ή αμελέ μιλιέ- όπου 
η θνησιμότητα από κακουχίες, πείνα και κακομεταχεί-
ριση ήταν εξαιρετικά υψηλή.  Πλήθος αμάχων προσπά-
θησε να διαφύγει στα βουνά οργανώνοντας αντάρτικο 
και προκαλώντας σκληρά αντίποινα: μόνο στην επαρ-
χία Κερασούντας κάηκαν ολοσχερώς 88 ελληνικά χω-
ριά μέσα σε τρεις μήνες, ενώ περίπου 30.000 Έλληνες 
της περιοχής εκτοπίστηκαν πεζή προς την Άγκυρα εν 
μέσω βαρυχειμωνιάς -το ένα τέταρτο πέθανε καθοδόν 
από το ψύχος και την πείνα.

Γράφει o
Φώτης Σιούμπουρας Φρικτές θηριωδίες 

από Τούρκους 
παραστρατιωτικούς

Ο Κεμάλ Ατατούρκ  
στη Σαμψούντα
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Χιλιάδες Έλληνες εκτελέστηκαν ή άφησαν την τελευταία τους πνοή σε πορείες θανάτου,  
χωριά πυρπολήθηκαν και περιουσίες λεηλατήθηκαν - Η Τουρκία μέχρι σήμερα αρνείται κατηγορηματικά  
ότι διαπράχθηκε γενοκτονία, αποδίδοντας τους θανάτους σε «πολεμικές απώλειες, λοιμό και ασθένειες»

Ο σιωπηλός και ύπουλος πόλεμος 
εξαφάνισης του Ελληνισμού

Hδη το 1917, διπλωμάτες και ξένοι ανταποκριτές εί-
χαν επίγνωση της εξελισσόμενης τραγωδίας. Ο 
Χένρι Μοργκεντάου, Αμερικανός πρέσβης στην 
Κωνσταντινούπολη, προειδοποιούσε ότι «οι Έλ-

ληνες, όπως και οι Αρμένιοι, βρίσκονται στο στόχαστρο της 
ίδιας μηχανής εξόντωσης… Αυτό δεν είναι πόλεμος. Είναι 
εξάλειψη». Σε δημοσίευμά της στις 10 Νοεμβρίου 1917, η 
εφημερίδα «The New York Times» περιέγραφε τη συστημα-
τική καταστροφή: μόνο στη Σαμψούντα και στα γύρω χω-
ριά, χιλιάδες Έλληνες είχαν ήδη θανατωθεί ή αφήσει την 
τελευταία τους πνοή από την πείνα, τις ασθένειες και τις 
εκτελέσεις, σε πορείες θανάτου. «Τα χωριά καίγονται, οι εκ-
κλησίες λεηλατούνται», σημείωνε χαρακτηριστικά η αντα-
πόκριση των «NY Times».

Με τη λήξη του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου (1918), οι σύμ-
μαχοι επέβαλαν ανακωχή στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, 
όμως ο πόλεμος για τους χριστιανικούς λαούς της Ανατολής 
δεν τελείωσε. Στον Πόντο ξεκινούσε ένα δεύτερο, ακόμη πιο 
βάναυσο κεφάλαιο. 

Εκστρατεία εθνοκάθαρσης
Στις 19 Μαΐου 1919, ο Μουσταφά Κεμάλ αποβιβάστηκε στη 
Σαμψούντα με αποστολή να επιβλέψει τον αφοπλισμό των 
υπολειμμάτων του οθωμανικού στρατού, αλλά αντ’ αυτού 
οργάνωσε ένα νέο τουρκικό εθνικιστικό κίνημα. Εκμεταλ-
λευόμενος την αδράνεια ή την αδιαφορία των μεγάλων δυ-
νάμεων, ο Κεμάλ εξαπέλυσε μια εκστρατεία εθνοκάθαρσης 
κατά των ελληνικών κοινοτήτων του Πόντου.

Γαλλικές εφημερίδες της εποχής περιέγραφαν έναν «σι-
ωπηλό, ύπουλο πόλεμο εξαφάνισης» που μαινόταν στον 
Πόντο ακόμη και μετά την επίσημη λήξη του Μεγάλου Πο-
λέμου. Ανταποκριτές μιλούσαν για «σιωπηλό Αρμαγεδδώ-

να», όμως οι εκκλήσεις τους προς τη νεοσύστατη Κοινωνία 
των Εθνών έπεσαν στο κενό. 

Οι παραστρατιωτικές ομάδες των Τούρκων εθνικιστών, 
υπό την καθοδήγηση του Κεμάλ, σάρωσαν τις ελληνικές 
κοινότητες. Στις 29 Μαΐου 1919 ο Κεμάλ ανέθεσε στον δι-
αβόητο αρχηγό συμμοριών Τοπάλ Οσμάν την αποστολή να 
«εκκαθαρίσει» την ύπαιθρο του Πόντου από τους χριστια-
νούς.

Ακολούθησε όργιο βίας: η Σαμψούντα τυλίχθηκε στις 
φλόγες και συνολικά 394 ελληνικά χωριά της περιοχής λε-
ηλατήθηκαν και καταστράφηκαν, με τους κατοίκους είτε να 
σφαγιάζονται επί τόπου είτε να εκτοπίζονται προς το εσω-
τερικό. 

Τους επόμενους μήνες διαπράχθηκαν μερικές από τις 
πιο φρικτές θηριωδίες. Στην επαρχία της Μπάφρας, το 1920, 
περίπου 6.000 Έλληνες που είχαν συγκεντρωθεί σε εκκλη-
σίες για προστασία εξοντώθηκαν μαζικά -οι περισσότεροι 
κάηκαν ζωντανοί όταν οι δράστες πυρπόλησαν τα καταφύ-
γιά τους. Υπολογίζεται ότι το 90% των Ελλήνων της Μπά-
φρας χάθηκε, ενώ οι ελάχιστοι επιζώντες σύρθηκαν σε νέες 
πορείες θανάτου προς τα βάθη της Ανατολίας. 

Το 1921, τα λεγόμενα Δικαστήρια Ανεξαρτησίας που 
έστησαν οι κεμαλικοί στην Αμάσεια οδήγησαν στην κατα-
δίκη και εκτέλεση εκατοντάδων επιφανών Ελλήνων (κλή-
ρου, προκρίτων, εκπαιδευτικών), εξαλείφοντας έτσι και την 
ηγεσία των κοινοτήτων. Παράλληλα, αναφέρονται αναρίθ-
μητες περιπτώσεις βιασμών και απαγωγών: νεαρές κοπέλες 
και παιδιά αρπάζονταν από τις οικογένειές τους και δίνο-
νταν ως σκλάβοι σε χαρέμια ή σε σπίτια πλουσίων, ολοκλη-
ρώνοντας τον αφανισμό των κοινοτήτων.

Μέχρι το 1923, όταν υπογράφηκε η Συνθήκη της Λω-
ζάννης και ολοκληρώθηκε η υποχρεωτική ανταλλαγή πλη-

θυσμών, ο ιστορικός ελληνικός πληθυσμός του Πόντου είχε 
ουσιαστικά ξεριζωθεί. Οι επιζώντες της γενοκτονίας κατέ-
φυγαν είτε στον λεγόμενο «Άνω Πόντο» (στις περιοχές του 
Καυκάσου και τη Σοβιετική Ένωση), είτε έφτασαν πρόσφυ-
γες στην Ελλάδα (περί τις 400.000) για να ξαναρχίσουν τη 
ζωή τους από το μηδέν. Με τις γνώσεις και το έργο τους συ-
νεισέφεραν τα μέγιστα στην ανόρθωση του καθημαγμένου, 
εκείνη την εποχή, ελληνικού κράτους και άλλαξαν τις πλη-
θυσμιακές ισορροπίες στη Βόρεια Ελλάδα.

Αναγνώριση
Στις 24 Φεβρουαρίου 1994 η Βουλή των Ελλήνων αποφά-
σισε ομοφώνως την ανακήρυξη της 19ης Μαΐου ως Ημέρας 
Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. Οι από-
γονοι των Ποντίων μαζί με την πολιτειακή και πολιτική ηγε-
σία τιμούν κάθε χρόνο στις 19 Μαΐου τους 353.000 νεκρούς 
με ομιλίες, καταθέσεις στεφάνων, πορείες και πολιτιστικές 
εκδηλώσεις, διατρανώνοντας το «Δεν ξεχνάμε». 

Μέχρι σήμερα, επίσημη αναγνώριση της γενοκτονίας 
σε κρατικό επίπεδο έχουν κάνει η Σουηδία (2010), η Αρμε-
νία (2015) και η Ολλανδία (2015). Επίσης, ψηφίσματα της 
Γερουσίας των ΗΠΑ έχουν αναφερθεί ρητά στη Γενοκτονία 
των Ελλήνων, ενώ ήδη από το 2007 η Διεθνής Ένωση Με-
λετητών Γενοκτονιών (IAGS) έχει επιβεβαιώσει ότι οι μαζι-
κές σφαγές των Ελλήνων και Ασσυρίων από τους Οθωμα-
νούς συνιστούν μέρος της ίδιας γενοκτονικής εκστρατείας 
που έπληξε και τους Αρμενίους. 

Αντίθετα, η Τουρκία μέχρι σήμερα αρνείται κατηγορη-
ματικά ότι διαπράχθηκε γενοκτονία, αποδίδοντας τους θα-
νάτους «σε πολεμικές απώλειες, σε λοιμό και σε ασθένειες». 
Η δικαίωση της μνήμης όμως παραμένει ζητούμενο για τον 
απανταχού ποντιακό Ελληνισμό.

Εξαθλιωμένοι Πόντιοι 
στον δρόμο της εξορίας

Πορεία θανάτου προς  
τα βάθη της Ανατολίας
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Την Τρίτη 26 Μαΐου, σε εκδήλωση που, σύμφωνα με 
πληροφορίες, θα γίνει σε ανοιχτό χώρο στο κέντρο 
της Αθήνας με φόντο την Ακρόπολη με την παρου-
σία των νέων στελεχών του κόμματός του, στα οποία 

δεν θα περιλαμβάνονται βουλευτές υπαρχόντων κομμάτων, 
ο Αλέξης Τσίπρας θα προχωρήσει στα αποκαλυπτήρια του 
νέου του κόμματος.

Την ώρα που ο πρώην πρωθυπουργός θα ανακοινώνει 
το όνομα και τις προγραμματικές αιχμές του νέου του εγχει-
ρήματος, στο Διαδίκτυο θα ανεβαίνει η ιδρυτική διακήρυ-
ξη κάτω από την οποία θα συγκεντρωθούν υπογραφές από 
τους υποστηρικτές του.

Οι πρώτες υπογραφές, αυτές με τις οποίες η διακήρυξη 
θα πάει στον Άρειο Πάγο, θα ανήκουν στα στελέχη που έχει 
επιλέξει ο Αλέξης Τσίπρας να στηριχθεί σε αυτό το νέο του 
ταξίδι. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, πρόκειται για απο-
κλειστικά νέα πρόσωπα χωρίς κοινοβουλευτική εμπειρία, 
προσωπικότητες από τον ακαδημαϊκό χώρο και ανθρώπους 
του πολιτισμού. Πολλοί εξ αυτών βρίσκονται ήδη στις ομά-
δες του Ινστιτούτου.

Ο πρώην πρωθυπουργός ανακοίνωσε την ημερομηνία 
της εκδήλωσης «κλείνοντας» την τριλογία των βίντεο που 
είχε ξεκινήσει το Σάββατο με τη φράση «τον Μάρτη ήταν 
νωρίς», συνέχισε την Κυριακή με το «τον Σεπτέμβρη θα εί-
ναι αργά...», αναρτώντας τη Δευτέρα βίντεο που κατέληγε 
στο «τώρα είναι η ώρα».

Στηρίζει Φάμελλο η ΚΟ
Και αν για τον Αλέξη Τσίπρα είναι ώρα ανακοινώσεων, για 
τον Σωκράτη Φάμελλο είναι «η πιο μεγάλη ώρα», καθώς 
με τη διαγραφή του Παύλου Πολάκη και την επισημοποίη-
ση του κόμματος Τσίπρα καλείται να οδηγήσει το κόμμα του 
σε αποφάσεις που θα είναι καθοριστικές για το μέλλον του.

Μέσα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ πάντως 
ο πρόεδρος του κόμματος απολαμβάνει απόλυτη στήριξη, 
όπως φάνηκε και από τις αντιδράσεις των μελών της στην 
είδηση της διαγραφής του βουλευτή Χανίων. Οι ίδιοι βου-
λευτές δείχνουν σχεδόν σίγουροι για την κατεύθυνση που 
θα πάρει το κόμμα μετά τη συνεδρίαση των οργάνων του. 

Ο Διονύσης Καλαματιανός σε ραδιοφωνική του συνέντευ-
ξη σημείωσε πως «ο Πολάκης έκανε μια δημόσια τοποθέτη-
ση που σε κανένα κόμμα δεν θα μπορούσε να γίνει ανεκτή», 
ενώ ο βουλευτής Λάρισας προανήγγειλε τις αποφάσεις της 
Πολιτικής Γραμματείας για αναστολή λειτουργίας του κόμ-
ματος, λέγοντας χαρακτηριστικά πως «θα συνεδριάσει η ΠΓ 
και, από ό,τι φαίνεται, ο ΣΥΡΙΖΑ όπως τον ξέραμε έχει κλεί-
σει έναν κύκλο».

Διά της πλαγίας οδού έθεσε από την πλευρά του το θέμα 
ο Κώστας Μπάρκας, ο οποίος σημείωσε: «Δεν αρνούμαι το 
γεγονός ότι ο Αλέξης Τσίπρας παίζει μεγάλο ρόλο και κατα-
λυτικό. Δεν είμαστε μπροστά στο αν θα κάνουμε διάσπαση 
ή όχι στον ΣΥΡΙΖΑ. Είμαστε στο αν θα δημιουργηθεί ο κυ-
βερνητικός πόλος απέναντι στις πολιτικές της ΝΔ. Ο Μίλ-
τος Ζαμπάρας, από τους πιο θερμούς οπαδούς τού πρώην 
πρωθυπουργού, ανέφερε πως «το ΠΑΣΟΚ έγινε αξιωματική 
αντιπολίτευση, είχε τρία χρόνια μπροστά του που θα μπο-
ρούσε να διεμβολίσει και ευρύτερα ακροατήρια και δεν τα 
κατάφερε. Μη βάζουμε την αιχμή σε κάτι άλλο που μπορεί 
να έρχεται και υπό προϋποθέσεις μπορεί να συσπειρώσει 
τον προοδευτικό χώρο».

Επιστολή 11 μελών της ΚΕ
Αντίθετα κινείται όμως ο Νίκος Παππάς, σύμμαχος του 
Παύλου Πολάκη εσωκομματικά, τονίζοντας: «Μας έχει στοι-
χίσει που δεν έχουν συνεδριάσει τα όργανα. Αν είχε γίνει, 
θα είχε αποφευχθεί αυτή η κρίση», ενώ παράλληλα τάχθη-
κε υπέρ της παρουσίας του Παύλου Πολάκη στην Πολιτι-
κή Γραμματεία. Τέλος, αναφέρθηκε και στο μέλλον του ΣΥ-
ΡΙΖΑ: «Υπάρχει ένα δίλημμα. Ή συντεταγμένα ή διάλυση. Ο 
ΣΥΡΙΖΑ είναι συντεταγμένο κόμμα και έχει έναν στόχο. Για 
να υπάρχει γάμος πρέπει να θέλουν και οι δύο. Αν ο Τσί-
πρας δεν θέλει τον ΣΥΡΙΖΑ, θα ήθελα να το ξέρω εγκαίρως» 
και προειδοποίησε: «Το σενάριο της αυτοδιάλυσης όσοι το 
ονειρεύονται να το ξεχάσουν».

Τέλος, 11 μέλη της ΚΕ του κόμματος ζητούν ανάκληση 
της διαγραφής Πολάκη. Την επιστολή υπογράφουν οι Βαγ-
γέλης Διαλυνάς, Νίκος Ηλιάκης, Μανώλης Καλαϊτζάκης, 
Μαρία Καράτζη, Φανή Μπουμπόναρη, Γωγώ Περάκη, Ντί-
να Πολάκη, Σάββας Σεληθωμάς, Βασίλης Σμπώκος, Γιάννης 
Χανιωτάκης και Μάρκος Χατζησάββας, υποστηρίζοντας ότι 
η αποπομπή Πολάκη φαίνεται να συνδέεται με το αίτημά 
του για σύγκληση των κομματικών οργάνων, κάτι που, όπως 
σημειώνουν, προβλέπεται από το καταστατικό και αποτελεί 
βασική δημοκρατική λειτουργία του κόμματος.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

18
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΤΡΙΤΗ 19 MAΪΟΥ 2026

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Με υπογραφές από πρόσωπα «άφθαρτα», που δεν έχουν κοινοβουλευτική εμπειρία, ετοιμάζεται  
ο πρώην πρωθυπουργός να καταθέσει στον Άρειο Πάγο τη διακήρυξη του νέου πολιτικού φορέα -  
Καζάνι που βράζει ο ΣΥΡΙΖΑ - Πολάκης και Παππάς στα... κάγκελα

Στις 26 του μήνα με φόντο την Ακρόπολη
τα αποκαλυπτήρια του κόμματος Τσίπρα
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Μήνυμα στήριξης προς την Ελ-
λάδα συνιστά η αναδημοσί-
ευση που έκανε ο Αμερικα-
νός πρόεδρος, στο Truth 

Social, της συνέντευξης που έδωσε ο 
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Σταύρος Παπασταύρου στον ιστότο-
πο Breitbart News.

Ο Έλληνας υπουργός ανέφερε ότι η 
ενεργειακή διπλωματία έχει διαμορφώ-
σει το πλαίσιο των εμπορικών συμφωνι-
ών του Τραμπ, βασικές συμμαχίες όπως 
το λεγόμενο πλαίσιο 3+1 μεταξύ Ελλά-
δας, Κύπρου, Ισραήλ και ΗΠΑ, καθώς 
και τις ενέργειες του Τραμπ απέναντι σε 
αντιπάλους των Ηνωμένων Πολιτειών 
όπως το Ιράν, η Βενεζουέλα, η Κίνα και 
η Ρωσία. Ο Παπασταύρου επικαλέστηκε 
την ανάπτυξη του Εθνικού Συμβουλίου 
Ενεργειακής Κυριαρχίας από τον Τραμπ, 
υπό την προεδρία του υπουργού Εσω-
τερικών Νταγκ Μπέργκουμ, καθώς και 
την Εταιρική Σχέση για τη Διατλαντι-
κή Ενεργειακή Συνεργασία (P-TEC) στο 
υπουργείο Ενέργειας, υπό τον υπουργό 
Κρις Ράιτ.

Διπλωματικό εργαλείο 
Ο Σταύρος Παπασταύρου είπε ότι η 
χρήση της ενέργειας από τον Τραμπ ως 
διπλωματικού εργαλείου -την οποία 
χρησιμοποιεί ως καρότο για τους συμ-
μάχους και ως μαστίγιο για τους αντι-
πάλους- έχει «λειτουργήσει» και είναι 
αποτελεσματική στη δημιουργία «στα-

θερότητας», περιθωριοποιώντας την 
«εξτρεμιστική συμπεριφορά».

Σε αντίθεση με οποιοδήποτε άλ-
λο ευρωπαϊκό έθνος, συνέχισε, αυτήν 
τη στιγμή η Ελλάδα έχει ενστερνιστεί 
πλήρως το όραμα του Τραμπ για την 
ενέργεια και ξεκινά ενεργά προσπά-
θειες που θα αρχίσουν στις αρχές του 
επόμενου έτους για την αναζήτηση πι-
θανών κοιτασμάτων φυσικού αερίου σε 
γεωτρήσεις βαθέων υδάτων στα ανοι-
κτά των ακτών των νησιών της. Για τον 
σκοπό αυτό, οι Έλληνες συνεργάζονται 
με αμερικανικές ενεργειακές εταιρεί-
ες όπως η Chevron και η ExxonMobil. Η 
ExxonMobil πρόκειται να εξερευνήσει 
το Ιόνιο Πέλαγος στις αρχές του επό-
μενου έτους και η Chevron θα δραστη-
ριοποιηθεί στα ανοικτά των ακτών της 
Κρήτης, ενώ σύντομα ξεκινούν και οι 
προσπάθειες για εξερεύνηση φυσικού 
αερίου στην Πελοπόννησο. Πρόκειται 
για την πρώτη γεώτρηση ή εξερεύνηση 
φυσικού αερίου στην Ελλάδα εδώ και 
σχεδόν μισό αιώνα.

Ο υπουργός τόνισε ακόμη τον ρόλο 
της ενεργειακής διπλωματίας στις διε-
θνείς σχέσεις και περιέγραψε τη στρα-
τηγική της Ελλάδας στην αξιοποίηση 
υδρογονανθράκων και ανανεώσιμων 
πηγών, ακολουθώντας τη «ρεαλιστική» 
προσέγγιση του Ντόναλντ Τραμπ: «Με 
όρους στρατηγικής, ο πρόεδρος Τραμπ 
είπε ότι πρέπει να αξιοποιήσουμε και να 
αναπτύξουμε τους δικούς μας πόρους 
με τη μορφή που έχουμε στην Ελλάδα. 
Δεν πρόκειται μόνο για άνεμο ή ήλιο, 
ούτε μόνο για υδρογονάνθρακες, αλλά 
για όλα: άνεμος, ήλιος, υδρογονάνθρα-
κες, υδροηλεκτρική ενέργεια, γεωθερ-
μία, όλα». 

«Ξύπνημα για την Ευρώπη»
Συνεχίζοντας ο υπουργός είπε: «Για την 
Ευρώπη, αυτό είναι ένα ξύπνημα, γιατί 

η Ευρώπη είναι ο μεγαλύτερος πελάτης 
των ΗΠΑ, εισάγοντας αμερικανικό LNG. 
Ταυτόχρονα, αρκετά κράτη-μέλη της 
ΕΕ ήταν διστακτικά ή αμφίσημα σχετικά 
με την ανάπτυξη του δικού τους φυσι-
κού αερίου. Η Ευρώπη είναι εξαρτημένη 
από το φυσικό αέριο, αλλά δεν ήταν δι-
ατεθειμένη να αποδεχθεί ένα ενεργεια-
κό μείγμα στο οποίο το φυσικό αέριο θα 
αποτελεί μέρος για τα επόμενα χρόνια. 
Και ο πρόεδρος Τραμπ προσεγγίζει το 
ζήτημα με ρεαλισμό. Αυτό βλέπουμε και 
στην προσέγγιση της Ελλάδας. Έχουμε 
ήλιο, έχουμε άνεμο. Πρέπει να κινηθού-
με ταχύτερα όσον αφορά την αποθή-
κευση, η οποία είναι πολύ σημαντική».

Εύσημα Τραμπ για την 
ενεργειακή στρατηγική μας

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ αναδημοσίευσε στην πλατφόρμα 
Truth Social συνέντευξη του υπουργού Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας Σταύρου Παπασταύρου,  
αναδεικνύοντας τον ενεργειακό ρόλο της Ελλάδας  
στον σχεδιασμό των ΗΠΑ και της Ευρώπης
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Το μοντέλο «διοίκησης βάσει δεδομένων» για 
την ανασυγκρότηση της περιοχής παρουσι-
άζει με συνέντευξή του στην «P» o περιφε-
ρειάρχης Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας. 

Ο καθηγητής Βιοχημείας αναλύει τα κρίσιμα έργα 
υποδομής, τη διαχείριση των υδάτων και την ίδρυ-
ση του πρώτου εργαστηρίου DNA. Παράλληλα, υπο-
γραμμίζει ότι μια δεύτερη θητεία αποτελεί χρονική 
αναγκαιότητα για την ολοκλήρωση του σχεδιασμού 
«Θεσσαλία 2030».

■ Κύριε περιφερειάρχη, συμπληρώσατε ήδη 
ένα σημαντικό διάστημα στο τιμόνι της περι-
φέρειας. Ποια θεωρείτε τη μεγαλύτερη πρό-
κληση που αντιμετωπίσατε μέχρι σήμερα και 
ποιο είναι το όραμά σας για τη Θεσσαλία του 
αύριο;
Καταρχάς, πρέπει να θυμίσω ότι βρισκόμαστε 
στη διοίκηση της περιφέρειας μόλις δύο χρόνια, 
ένα σχετικά μικρό χρονικό διάστημα. Παρά ταύ-
τα, το έργο μας είναι πλέον ορατό στους Θεσσα-
λούς συμπολίτες μας. Το όραμά μας συνοψίζεται 
στο δίπτυχο ανθεκτικότητα και ολική ανασυγκρό-
τηση. Κεντρικός μας στόχος είναι η μετατροπή της 
Θεσσαλίας σε μια περιφέρεια-πρότυπο, με έμφα-
ση στην ασφάλεια των πολιτών και την οικονομι-
κή ανάπτυξη.

Στον τομέα των υποδομών, εφαρμόζουμε ένα 
ολοκληρωμένο master plan αντιπλημμυρικής προ-
στασίας, ενώ ολοκληρώνουμε εμβληματικά έργα, 
όπως το φράγμα Ληθαίου στην περιοχή της Καλα-
μπάκας. Η ανάπτυξή μας βασίζεται σε συγκεκριμέ-
νους άξονες: το αγροδιατροφικό σύμπλεγμα, τον 
δημιουργικό τουρισμό -δηλαδή, τη σύνδεση του 
τουρισμού με τον πολιτισμό και τα τοπικά προϊόντα- 
και τον βιομηχανικό τομέα, εστιάζοντας στο μέταλ-

λο και τα δομικά υλικά. Προτεραιότητά μας είναι η 
μετάβαση από τη διαχείριση κρίσεων σε ένα μόνι-
μο μοντέλο ανθεκτικότητας, με απόλυτη διαφάνεια 
και τακτικό απολογισμό πεπραγμένων.

■ Αν και ένα σημαντικό μέρος των αποζημι-
ώσεων από τις καταστροφές του «Daniel» και 
του «Elias» έχει ήδη καταβληθεί, υπάρχει ακό-
μη έντονη αγωνία στους πολίτες. Ποιο είναι το 
χρονοδιάγραμμα για τη θωράκιση της περιο-
χής και τι απαντάτε σε όσους φοβούνται ότι η 
Θεσσαλία θα ξεχαστεί;
Με τη στάση μας έχουμε αποδείξει ότι βρισκόμα-
στε πάντα στο πλευρό των πληγέντων. Σχετικά με 
τις αποζημιώσεις του φυτικού κεφαλαίου, πιέζουμε 
τον ΕΛΓΑ για επίσπευση των πληρωμών. Όσον αφο-
ρά τον εξοπλισμό σε επιχειρήσεις, όλοι έχουν λάβει 
το 86% ως προκαταβολή. Έχω ζητήσει την άμεση 
επανεξέταση όλων των αιτήσεων που αποκλείστη-
καν λόγω τεχνικών σφαλμάτων, ιδιαίτερα για ζη-
μιές από φερτά υλικά. Παράλληλα, τρέχει το ειδι-
κό πρόγραμμα για την απασχόληση 2.180 ανέργων 
σε δήμους της Θεσσαλίας για οκτώ μήνες. Αναφο-
ρικά με τα μεγάλα έργα, η περιφέρεια από κοινού με 
τους φορείς ζητάμε με επιστολή από την κυβέρνη-
ση την επίσπευση των εργασιών. Σε ό,τι αφορά το 
δικό μας τμήμα ευθύνης, φέτος ολοκληρώνουμε τις 
παρεμβάσεις θωράκισης. Η Θεσσαλία δεν θα ξεχα-
στεί όσο εμείς πιέζουμε και παράγουμε έργο.

■ Το ζήτημα του νερού παραμένει η μεγαλύ-
τερη απειλή για τον κάμπο. Ποια είναι η τελι-
κή θέση της περιφέρειας σχετικά με τα σχέδια 
ανασυγκρότησης και πώς θα διασφαλιστεί η 
επάρκεια για τους αγρότες μας;
Χωρίς νερό δεν μπορεί να υπάρξει αγροτική παρα-
γωγή και, κατ’ επέκταση, μέλλον για τη Θεσσαλία. Η 
θέση μας επικεντρώνεται στην ορθολογική διαχεί-
ριση για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας. Πρέπει 
να γίνει άμεσα η επανέναρξη των ημιτελών έργων, 
όπως το φράγμα Μουζακίου, για τη μεταφορά 250 
εκατ. κμ νερού από τον άνω ρου του Αχελώου. Προ-
τεραιότητα αποτελούν επίσης τα φράγματα Νεο-
χωρίτη και Δελερίων, καθώς και τα έργα ορεινής 
υδρονομίας. Πρέπει να υπάρχει σοβαρός προγραμ-

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Κεντρικός μας στόχος είναι η μετατροπή της Θεσσαλίας σε μια περιφέρεια-πρότυπο,  
με έμφαση στην ασφάλεια των πολιτών και την οικονομική ανάπτυξη»

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΕΤΑΣ Περιφερειάρχης Θεσσαλίας

«Το όραμά μας συνοψίζεται στο δίπτυχο
ανθεκτικότητα και ολική ανασυγκρότηση»

στην
Έφη Τρίμμη
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ματισμός και συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων 
κατά μήκος του Πηνειού. Αν δεν υπάρξει άμεση υλο-
ποίηση των αντιπλημμυρικών και υδατικών έργων 
που υποσχέθηκε η κυβέρνηση, ο θεσσαλικός κάμπος 
κινδυνεύει με ερημοποίηση.

■ Είστε ένας διακεκριμένος καθηγητής Βιοχη-
μείας. Πώς η επιστημονική σας ιδιότητα και η 
αναλυτική σας σκέψη βοηθούν στη λήψη απο-
φάσεων για την περιφέρεια, ειδικά σε κρίσιμα 
θέματα όπως η κλιματική αλλαγή;
Δεν βαδίζουμε στο παραδοσιακό μοντέλο πολιτικής, 
αλλά στη διοίκηση βάσει δεδομένων. Στη διαχείρι-
ση υδάτων βασιζόμαστε στα υδρολογικά μοντέλα 
των master plans, αναλύοντας σενάρια για το πώς 
θα συμπεριφερθούν τα ποτάμια σε ακραία φαινόμε-
να. Μεταφέρουμε τη μεθοδολογία του εργαστηρίου 
στο πεδίο: πρώτα η διάγνωση του προβλήματος, με-
τά η εφαρμογή καινοτόμων λύσεων σε μικρή κλίμα-
κα και τέλος η επαλήθευση. Ένα καινοτόμο εργαλείο 
που δημιουργήσαμε είναι το Παρατηρητήριο Κλιμα-
τικής Αλλαγής στη Θεσσαλία, το οποίο μας δίνει δι-
κά μας επιστημονικά εργαλεία πρόβλεψης, ώστε να 
μην περιμένουμε παθητικά τις εξελίξεις. Ήδη είχαμε 
θεαματικά αποτελέσματα από τη χρήση του τον πε-
ρασμένο χειμώνα.

■ Έχετε μιλήσει επανειλημμένα για την αξία 
των τοπικών προϊόντων. Πώς μπορεί η περιφέ-
ρεια να βοηθήσει τους παραγωγούς των Μετε-
ώρων και της Θεσσαλίας να γίνουν πιο αντα-
γωνιστικοί στη διεθνή αγορά;

Προωθούμε ένα μοντέλο που περνά από την 
απλή «ποσότητα» στην επιστημονικά αποδεδειγμέ-
νη «ποιότητα» (health claims). Μέσω εξειδικευμέ-
νων εργαστηρίων, όπως αυτά του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας, οι παραγωγοί μπορούν να πιστοποιή-
σουν ότι τα προϊόντα τους (λάδι, μέλι, βότανα) προ-
άγουν την υγεία. Αυτά τα προϊόντα πωλούνται σε 
πολύ υψηλότερες τιμές στο εξωτερικό. Η περιφέ-
ρεια λειτουργεί σαν ομπρέλα, καλύπτοντας το κό-
στος συμμετοχής μικρών παραγωγών σε μεγάλες 
διεθνείς εκθέσεις, όπως η Anuga και η Sial. Παράλ-
ληλα, συνδέουμε τα προϊόντα με τον τουρισμό, ώστε 
κάθε επισκέπτης στα Μετέωρα να γίνεται «πρεσβευ-
τής» της θεσσαλικής γης.

«Δεν βαδίζουμε  
στο παραδοσιακό  

μοντέλο πολιτικής  
αλλά στη διοίκηση  
βάσει δεδομένων»

«Η δεύτερη θητεία είναι 
χρονική αναγκαιότητα»
■ Πολλοί σας χαρακτηρίζουν ως ένα πρόσωπο που 
θα μπορούσε να παίξει ρόλο στην κεντρική πολιτι-
κή σκηνή στο μέλλον. Ποιες είναι οι δικές σας βλέ-
ψεις πέρα από την περιφέρεια;
Εμπλέκομαι στην Αυτοδιοίκηση σχεδόν δύο δεκαετί-
ες. Ζω και εργάζομαι εδώ πολλά χρόνια και αυτός ο 
τόπος είναι για μένα ιερός. Η στόχευσή μου ήταν και 
παραμένει να σηκώσουμε ψηλά τη Θεσσαλία. Όταν 
παίρνω ένα, θέλω να επιστρέφω δέκα. Το διακύβευμα 
της ανασυγκρότησης είναι τεράστιο και απαιτεί χρό-
νο, δουλειά και αφοσίωση. Η μόνη μου έγνοια είναι 
η ολοκλήρωση αυτού του σχεδίου. Αυτό και μόνο με 
απασχολεί.

■  Όταν ολοκληρωθεί η θητεία σας, ποιο είναι το 
ένα πράγμα που θα θέλατε να θυμούνται οι Θεσ-
σαλοί από εσάς; Τι θα θέλατε να είναι το αποτύπω-
μα του Δημήτρη Κουρέτα στον τόπο;
Στόχος μας είναι να μετατρέψουμε τη Θεσσαλία σε 
μια μοντέρνα, ανθεκτική περιφέρεια που βασίζε-
ται στη γνώση και τη διαφάνεια. Για να υλοποιηθεί 
πλήρως αυτός ο σχεδιασμός, η δεύτερη θητεία είναι 
χρονική αναγκαιότητα. Το αποτύπωμά μας ενσωμα-
τώνεται στο τρίπτυχο ανθεκτικότητα - εξωστρέφεια - 
κοινωνική διάχυση.
Υλοποιήσαμε αντιπλημμυρικά έργα 117 εκατ. ευρώ, 
παραδώσαμε το φράγμα της Νέας Ζωής και αποκα-
ταστήσαμε κρίσιμες υποδομές, όπως η γέφυρα Ξη-
ριά και ο άξονας Γρεβενά-Καλαμπάκα. Δημιουργήσα-
με το πρώτο κτηνιατρικό εργαστήριο ελέγχου DNA 
στην Ελλάδα, που έσωσε την πασχαλινή αγορά από 
την ευλογιά. Στην υγεία επενδύσαμε στην Πρωτο-
βάθμια Φροντίδα και στον πολιτισμό προχωράμε εμ-
βληματικά έργα όπως το Μουσείο της Αργούς και το 
Αρχαίο Θέατρο Λάρισας. Τέλος, στον τουρισμό εκπο-
νήσαμε προγράμματα 27,8 εκατ. ευρώ για εναλλακτι-
κές μορφές και δέκα νέες πολιτιστικές διαδρομές. Θέ-
λουμε να φτάσουμε τη Θεσσαλία εκεί που ανήκει και 
θα το πετύχουμε!



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Δεν πλήττουμε από ειδήσεις, αλλά μερικές σε αφήνουν 
πραγματικά με ανοιχτό το στόμα. Όπως αυτή της Ένω-
σης Συλλόγων Γονέων Ηλιούπολης, που ανακοίνωσαν ότι 
σκοπεύουν να ζητήσουν από το υπουργείο Παιδείας να 
μοριοδοτήσει τα παιδιά της περιοχής τους στις πανελλή-
νιες εξετάσεις του 2026. 

Αυτό, με λίγα λόγια, σημαίνει ότι οι γονείς των παιδιών 
της συγκεκριμένης περιοχής θεωρούν ότι η διπλή αυτο-
κτονία των 17χρονων κοριτσιών είναι μια καλή ευκαιρία 
για να περάσουν τα δικά τους παιδιά πιο εύκολα στα πα-
νεπιστήμια. 

Προσέξτε: όχι όλα τα παιδιά σε όλη την Ελλάδα, μόνο τα 
παιδιά της Ηλιούπολης. Με τη δικαιολογία ότι έχουν σο-
καριστεί και τραυματιστεί από την αυτοχειρία των δύο κο-
ριτσιών. 

Δεν είναι, δηλαδή, το θέμα τους αν όλα τα παιδιά περνά-
νε δύσκολα με τις Πανελλήνιες ή αν όλοι οι έφηβοι χρει-
άζονται προστασία. Καθόλου. Το θέμα τους είναι πώς θα 
κεφαλαιοποιηθεί μια τραγωδία υπέρ τους· υπέρ των παι-
διών τους εν προκειμένω. 

Θα πείτε ότι καθένας κάνει ό,τι μπορεί στον κόσμο που 
ζούμε, αλλά θα διαφωνήσω πολλαπλώς. 

Ο κόσμος που ζούμε, πρώτα από όλα, δεν είναι χειρότε-
ρος από ό,τι ήταν ο κόσμος πάντοτε. Παίζει να είναι και ο 
καλύτερος στην ανθρώπινη Ιστορία. Απλώς έχει διαφορε-
τικά θέματα και πάντα τα δικά μας θέματα μας φαίνονται 
πιο δύσκολα από των υπολοίπων.

Σε δεύτερο επίπεδο, ακόμη και αν τα παιδιά αντιμετωπί-
ζουν ένα υπερβολικά ανταγωνιστικό περιβάλλον και αυτό 
επιβαρύνει την ψυχική τους υγεία, εσύ έχεις τον νου σου 
μόνο στα παιδιά εντός των γεωγραφικών ορίων της γειτο-
νιάς σου; Τα υπόλοιπα; Δεν υπάρχουν καν στο μυαλό σου;

Και όχι μόνο δεν υπάρχουν στο μυαλό σου, αλλά θέλεις 
να τα επιβαρύνεις ακόμη περισσότερο, ευνοώντας τα δι-
κά σου; 

Και αυτό, με μια έννοια, έχει να κάνει με τον κόσμο στον 
οποίο ζούμε, αλλά δεν φταίει αυτός. Ούτε η εποχή. Φταί-
με εμείς. Ως άνθρωποι και ως κοινωνίες, μικρές και με-
γαλύτερες. Έχοντας απενοχοποιήσει και κανονικοποιή-
σει τον παρτακισμό ως στάση ζωής, δεν κοκκινίζουμε καν 
όταν προσπαθούμε να τον εφαρμόσουμε. Ούτε τα προ-
σχήματα δεν κρατάμε πλέον.

Οι συγκεκριμένοι γονείς εξέφρασαν τα θερμά τους συλ-
λυπητήρια στις οικογένειες των δύο κοριτσιών που έφυ-
γαν από τη ζωή, κάνοντας λόγο για μια «ανείπωτη τρα-
γωδία». Όταν διαβάζεις την πρόθεσή τους, όμως, δεν 
μπορείς παρά να τους φανταστείς να αδιαφορούν πλή-
ρως, μη σου πω να χαμογελούν κιόλας στην προοπτική να 
πάρουν «πόντους» τα δικά τους παιδιά από τους δύο θα-
νάτους.

Επειδή λέμε συνέχεια ότι «τα πάντα ξεκινάνε από την κοι-
νωνία» και «η κοινωνία το ένα και το άλλο», ιδού λοιπόν 
η κοινωνία. Η ίδια κοινωνία από την οποία περιμένουμε 
να πάει αύριο μεθαύριο να ψηφίσει με γνώμονα το κοι-
νό καλό. 

Ούτε καν το βλέπει το κοινό καλό. Ούτε καν κοιτάει πέρα 
από την άκρη της μύτης της. Και δεν είναι ελληνικό φαι-
νόμενο αυτό, μην ετοιμάζεστε να βρίσετε τους συμπατρι-
ώτες μας. Είναι παγκόσμιο. 

Είναι ο τρόπος με τον οποίο οι περισσότεροι γύρω μας 
βλέπουν τα πράγματα και τη ζωή: Εγώ να είμαι καλά και οι 
υπόλοιποι ας πηδάνε από τον έκτο. 

Μόνο όταν φτάνουν οι ίδιοι ή τα δικά τους παιδιά στο χεί-
λος, θυμούνται ότι κανείς δεν θα έπρεπε να σκέφτεται 
έτσι. Τότε, όμως, είναι αργά.

Η τραγωδία ως «κεφάλαιο»
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Το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης δίνει γραμμή προς 
όλες τις εργοδοτικές οργανώσεις 

για την εφαρμογή συλλογικών συμβά-
σεων, προκειμένου να δημιουργηθεί ένα 
ισχυρό ανάχωμα στην ακρίβεια, ωστόσο 
την ίδια στιγμή στο οικονομικό επιτελείο 
της κυβέρνησης επικρατεί προβληματι-
σμός σε σχέση με τις επιπτώσεις που θα 
έχει στον πληθωρισμό. 

Χθες η υπουργός Νίκη Κεραμέως, μι-
λώντας στον ΑΝΤ1, με αφορμή την εφαρ-
μογή της νέας Συλλογικής Σύμβασης Ερ-
γασίας στον επισιτισμό, έδωσε εμμέσως πλην σαφώς 
το σήμα για να προχωρήσουν σε ανάλογες κινήσεις. 
Σημειώνεται ότι η νέα ΣΣΕ προβλέπει νέους υψηλό-
τερους μισθούς σε σχέση με τον κατώτατο καθώς και 
τριετίες και επιδόματα, ενώ αφορά το 15% των μι-
σθωτών της χώρας (πάνω από 400.000 άτομα). 

Το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
εισάγει μια νέα αρχιτεκτονική στην αγορά εργασίας, 
με την πλήρη εφαρμογή νέων συλλογικών συμβάσε-
ων παντού, οι οποίες θα συνοδεύονται από την αρχή 

της ίσης αμοιβής για άνδρες και γυναίκες. 
Στόχος είναι οι συλλογικές συμβάσεις να 
μην αποτελούν εξαίρεση αλλά τον κανόνα, 
λειτουργώντας ως θεσμικό ανάχωμα στις 
πληθωριστικές πιέσεις που συρρικνώνουν 
την αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών. 
Η κυβέρνηση επιδιώκει να μεταφέρει το βά-
ρος της αύξησης των αμοιβών στον ελεύ-
θερο διάλογο μεταξύ των κοινωνικών εταί-
ρων, δίνοντας όμως την απαραίτητη ώθηση 
για την υπογραφή νέων, αναβαθμισμένων 

κλαδικών και επιχειρησιακών συμβάσεων.
Το αρμόδιο υπουργείο επεξεργάζεται 

ένα πλέγμα κινήτρων και απλοποιημένων διαδικασι-
ών ώστε να διευκολυνθεί η κήρυξη των συμβάσεων 
ως γενικά υποχρεωτικών. Η κίνηση αυτή κρίνεται επι-
βεβλημένη, καθώς η Ελλάδα παρουσιάζει χαμηλά πο-
σοστά κάλυψης εργαζομένων από συλλογικές συμβά-
σεις σε σύγκριση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Με την 
επέκτασή τους, διασφαλίζεται ότι οι αυξήσεις δεν θα 
αφορούν μόνο όσους αμείβονται με τον κατώτατο μι-
σθό, αλλά το σύνολο του εργατικού δυναμικού, συ-
μπεριλαμβανομένης της μεσαίας τάξης.

Η επαναφορά  
του χρυσού και η εκτίμηση 
της Goldman Sachs

Η εκτίμηση της Goldman Sachs ότι οι κεντρικές 
τράπεζες θα εντείνουν τις αγορές χρυσού 
και ότι αυτό θα στηρίξει τις τιμές έως το τέ-

λος αποτελεί υπενθύμιση πως ο χρυσός παραμένει 
πολιτικό όσο και οικονομικό αποθεματικό ασφά-
λειας. Η αναβάθμιση του ρυθμού αγορών στoυς  
60 τόνους μηνιαίως για το 2026 δείχνει ότι οι νο-

μισματικές αρχές επιλέγουν ενεργη-
τική διαφοροποίηση αποθεματικών 
μπροστά σε γεωπολιτικές αβεβαιό-
τητες και πληθωριστικά σοκ. Αυτό 
σημαίνει πως ο χρυσός επιστρέφει 
στο προσκήνιο ως εργαλείο στρατη-
γικής αντί για παθητικό «σεντούκι». 
Παράλληλα, η πρόσκαιρη πίεση που 
δέχτηκε το πολύτιμο μέταλλο εξαιτί-
ας της ανόδου του ενεργειακού κό-
στους και των αυξημένων επιτοκί-
ων υπενθυμίζει τη διπλή φύση του. 
Ασφαλές καταφύγιο και ταυτόχρο-

να ρευστοποιήσιμο περιουσιακό στοιχείο όταν οι 
επενδυτές χρειάζονται κεφάλαια. Η προειδοποίη-
ση της Goldman Sachs ότι ο χρυσός μπορεί να που-
ληθεί μαζικά σε φάσεις εκτεταμένης αγοράς ρευ-
στότητας αξίζει προσοχής, ειδικά σε περιβάλλον 
όπου οι αγορές είναι ευάλωτες σε αιφνίδιες ανα-
θεωρήσεις προσδοκιών για ανάπτυξη και επιτόκια. 
Από στρατηγική σκοπιά, η αναθεωρημένη μεθοδο-
λογία που υιοθετήθηκε για την εκτίμηση των επί-
σημων αγορών δείχνει ωριμότητα ανάλυσης. Οι 
παραδοσιακές πηγές δεδομένων δεν αρκούν πλέ-
ον. Αν η τιμή όντως κινηθεί προς τα 5.400 δολάρια/
ουγγιά έως το τέλος του 2026, θα είναι αποτέλε-
σμα τόσο της οργανωμένης ζήτησης από κεντρικές 
τράπεζες όσο και της αναζήτησης σταθερότητας 
από διεθνείς επενδυτές. Στο μεταξύ, οι επενδυτές 
πρέπει να βλέπουν τον χρυσό όχι ως μονοδιάστα-
το «ασφαλές καταφύγιο», αλλά ως ενεργό κομμάτι 
μιας ευρύτερης στρατηγικής διαχείρισης κινδύνου.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 31Σελ. 25

Πώς η εφορία θα «φακελώνει» 
γάμους, βαπτίσεις,  
συναυλίες και πανηγύρια

Το κινητό αντικαθιστά  
το τραπεζικό γκισέ - Ψηφιακά 
άνω του 96% των συναλλαγών

Σελ. 32

Οι πελάτες εγκαταλείπουν τα γκισέ, οι τράπεζες 
επενδύουν δισεκατομμύρια στην τεχνολογία 
και η φυσική παρουσία στα καταστήματα  
περιορίζεται πλέον σε ελάχιστες εργασίες

ΟΛΠ: 250 εκατ. έσοδα,  
132 εκατ. EBITDA  
και 460 εκατ. επενδύσεις

Η συνάντηση του Σι Τζινπίνγκ  
με τον Ντόναλντ Τραμπ επανατοποθετεί 
τον Πειραιά σε ένα ευρύτερο  
γεωπολιτικό πλαίσιο

Γραμμή στους εργοδότες για 
υψηλότερους μισθούς μέσω ΣΣΕ

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Ο ελεγκτικός μηχανισμός ρίχνει  
στη μάχη έναν ειδικό αλγόριθμο,  
ο οποίος αποτελεί την ψηφιακή  
«τσιμπίδα» που σαρώνει 24 ώρες  
το 24ωρο τα κοινωνικά δίκτυα

Ανάχωμα στην ακρίβεια αλλά προβληματισμός για τον πληθωρισμό
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«Νύφη» η Ευρώπη Holdings
Κάποια σενάρια για απορρό-
φηση της Ευρώπη Holdings 
από τη CrediaBank, που είχαν 
ακουστεί πριν από λίγο και-
ρό, κυκλοφόρησαν ξανά στα 
χρηματιστηριακά γραφεία, 
τονώνοντας το ενδιαφέρον 
για τη μετοχή. Πληροφορίες 
της στήλης αναφέρουν πως 
θα μπορούσε να υπάρξει μια 
συμφωνία με αντάλλαγμα μετοχές που θα ενίσχυαν τα μεγέ-
θη της τράπεζας. Το χαρτοφυλάκιο συμμετοχών της εταιρεί-
ας, εκτός από μία πολύ καλή ασφαλιστική, διαθέτει και σημα-
ντικά ακίνητα, καθώς και ρευστότητα 22 εκατ. ευρώ. Από την 
άλλη, η CrediaBank έχει πρόσφατα ολοκληρώσει μια πετυχη-
μένη αύξηση κεφαλαίου και έχει εξαγοράσει την HSBC Μάλ-
τας και την Παντελάκης Χρηματιστηριακή.

Η αισιοδοξία της Helleniq Energy  
παρά τα κλειστά Στενά
Το γεγονός ότι το τοπίο στον Κόλπο εί-
ναι θολό είναι προφανές. Το πόσο με-
γάλη ωστόσο είναι η αβεβαιότητα φά-
νηκε όταν ο CEO της Helleniq Energy, 
μιλώντας στους αναλυτές για τα απο-
τελέσματα τριμήνου, απέφυγε για 
πρώτη φορά να δώσει guidance για το 
έτος. «Πείτε μου πότε θα ανοίξουν τα 
Στενά, για να σας πω νούμερα. Είναι 
τόσο μεγάλη η αβεβαιότητα που δεν 
θέλουμε να δώσουμε λάθος σήματα στην αγορά. Το μόνο που 
μπορώ να πω είναι ότι αναμένουμε καλύτερα αποτελέσμα-
τα για το 2026. Τώρα αν η άνοδος θα είναι 10%, 20%, 30%, 
δεν το ξέρω», είπε ο κ. Σιάμισιης. Έχει τη σημασία του πάντως 
ότι, παρά τη δύσκολη χρονιά, ο όμιλος βλέπει ανοδικά μεγέ-
θη, με την ελπίδα φυσικά ότι τα πράγματα δεν θα ξεφύγουν 
εντελώς.

Μεγάλη συμφωνία η Ικτίνος
Το επόμενο βήμα της εξυγίανσης φαίνεται πως έκανε η Ικτίνος. Υπέγραψε με 
τη CBE Capital επιστολή πρόθεσης με την Auberge Resorts Collection σχετι-
κά με τη δυνητική μελλοντική διαχείριση και το branding υπερπολυτελούς ξε-
νοδοχειακής μονάδας και branded residences στο ακίνητο στην Κρήτη. Για να 
σας φρεσκάρουμε τη μνήμη, η CBE Capital έχει ουσιαστικά αναλάβει να ανα-
διαμορφώσει το πλάνο για να γίνει καλύτερη αξιοποίηση της έκτασης που 
έχει η εισηγμένη στη Σητεία. Η συμφωνία προβλέπει μελλοντική πώληση. Ήδη 
όμως έχει φέρει οφέλη στην εταιρεία. Τώρα η Auberge Resorts Collection αλ-
λάζει περισσότερο τα δεδομένα γιατί πρόκειται για μια κορυφαία εταιρεία δια-
χείρισης και ανάπτυξης υπερπολυτελών ξενοδοχείων, θερέτρων και ιδιωτικών 
κατοικιών με περίπου 40 μονάδες υπό διαχείριση σε όλο τον κόσμο.

Αντίστροφη μέτρηση για την IPO της Attica
Σε μια περίοδο κατά την οποία το λια-
νεμπόριο μετρά απώλειες και ιστορι-
κά ονόματα δυσκολεύονται να κρα-
τήσουν ανοιχτές τις πόρτες τους, η 
Attica Πολυκαταστήματα ετοιμά-
ζει το μεγαλύτερο rebranding της 
και ετοιμάζεται να περάσει την πόρ-
τα του Χρηματιστηρίου. Η εταιρεία 
αναμόρφωσε το καταστατικό της, εν-
σωματώνοντας πρόβλεψη για άυλες 
μετοχές και τήρηση τίτλων μέσω του 
κεντρικού αποθετηρίου. Παράλληλα, 

μπαίνουν νέοι κανόνες για αυξήσεις κεφαλαίου, δικαιώμα-
τα προτίμησης και ίδιες μετοχές. Με κεφάλαιο 24,7 εκατ. ευ-
ρώ έχει ξεκινήσει η αντίστροφη μέτρηση για την IPO άνω 
των 60 εκατ. ευρώ.

Coldwell Banker: Το διεθνές παρασκήνιο πίσω από το ελληνικό 
luxury real estate
Η είσοδος της Coldwell Banker στην ελληνική 
αγορά μόνο τυχαία δεν θεωρείται από παράγο-
ντες του real estate, καθώς πίσω από την επίση-
μη ανακοίνωση καταγράφεται έντονη κινητικό-
τητα ξένων κεφαλαίων για premium κατοικίες σε 
Αθήνα, νησιά και τουριστικά assets υψηλής αξί-
ας. Στην αγορά λέγεται ότι μεγάλα διεθνή δίκτυα 
βλέπουν πλέον την Ελλάδα ως μόνιμο επενδυτι-
κό προορισμό και όχι ως ευκαιριακό story ανά-
πτυξης. Το ενδιαφέρον εστιάζεται κυρίως σε αγο-
ραστές από ΗΠΑ, Μέση Ανατολή και Ευρώπη, ενώ 
πληροφορίες αναφέρουν ότι ήδη εξετάζονται συ-
νεργασίες με εγχώριους επιχειρηματικούς ομί-
λους και developers. Παίκτες της αγοράς εκτιμούν ότι ο ανταγωνισμός στο luxury brokerage 
μόλις ξεκίνησε.

Ο θόρυβος που έχει σηκώσει, και λογικά, η 
επικείμενη ΑΜΚ της ΔΕΗ είναι τόσο με-
γάλος που σκεπάζει σχεδόν κάθε τι άλλο 
στο μικρό μας ενεργειακό οικοσύστημα. 

Την ίδια στιγμή λοιπόν τρέχουν οι διαδικασίες και 
για την αύξηση κεφαλαίου του ΑΔΜΗΕ. Η εισηγμέ-
νη ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών έκανε γνωστό ότι ο ΑΔΜΗΕ, 
στον οποίο κατέχει το 51%, έλαβε την Πέμπτη την 

απόφαση για ΑΜΚ 1 δισ. ευρώ. Η αύξηση θα αφο-
ρά 1 εκατ. νέες μετοχές, η τιμή διάθεσης ορίστηκε 
στο 1 ευρώ και μετά θα ακολουθήσει και η ΑΜΚ του 
ΑΔΜΗΕ. Όλα θα έχουν τελειώσει τον Ιούνιο. Συμπέ-
ρασμα: σε λιγότερο από έναν μήνα θα έχουν θωρα-
κιστεί κεφαλαιακά δύο από τα πλέον κομβικά ελ-
ληνικά ενεργειακά «μαγαζιά». Δεν το λες και μικρό 
πράγμα…

Τρέχει και η ΑΜΚ  Τρέχει και η ΑΜΚ  
του ΑΔΜΗΕτου ΑΔΜΗΕ
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Διπλό μπλόκο με «όπλα» τα social media και ει-
δικούς αλγόριθμους ετοιμάζει φέτος σε ολό-
κληρη τη χώρα η εφορία προκειμένου να περι-
ορίσει τη φοροδιαφυγή σε γάμους, βαπτίσεις, 

πανηγύρια και συναυλίες.
Σύμφωνα με όσα δηλώνει στην «Political» έμπειρος 

ελεγκτής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, ο 
ελεγκτικός μηχανισμός ρίχνει στη μάχη έναν ειδικό αλ-
γόριθμο, ο οποίος αποτελεί την ψηφιακή τσιμπίδα που 
σαρώνει 24 ώρες το 24ωρο τα κοινωνικά δίκτυα προ-
κειμένου να «ξετρυπώνει» καλλιτέχνες, διοργανωτές 
συναυλιών, πανηγύρια και αίθουσες κοινωνικών 
εκδηλώσεων (γάμοι, βαπτίσεις κ.λπ.).

Ψηφιακή παρακολούθηση
Ειδικότερα, για τις συναυλίες και τα 
πανηγύρια της επαρχίας η εφορία 
θα εφαρμόζει τη μέθοδο της ψη-
φιακής παρακολούθησης και όταν 
ο αλγόριθμος θα ανάβει... κόκκινο, 
τότε θα κάνει αισθητή την... παρου-
σία της με ελεγκτές της ΑΑΔΕ. Ειδι-
κά για τις συναυλίες οι ελεγκτές, πριν 
καν ξεκινήσει η εκδήλωση, παρακολου-
θούν την προαγορά των εισιτηρίων μέσω 
των ηλεκτρονικών πλατφορμών. Με βάση τα 
δεδομένα των e-tickets γνωρίζουν ανά πάσα στιγ-
μή πόσοι άνθρωποι αναμένονται στον χώρο. Επιπλέον, 
σαρώνονται από την ειδική ομάδα των social media της 
ΑΑΔΕ οι αναρτήσεις που γίνονται στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης από... θεατές.

Στις περιπτώσεις των πανηγυριών, σύμφωνα με τη 
φορολογική νομοθεσία, πρέπει να εκδίδονται αποδεί-
ξεις, οι οποίες στη συνέχεια θα μεταβιβάζοντα στο σύ-
στημα myDATA. Ανάλογα με την περιοχή και τα ονόμα-
τα που συμμετέχουν στα πανηγύρια, η ΑΑΔΕ ετοιμάζει 
και φέτος ειδικό σχέδιο δράσης με ιδιαίτερη έμφαση 
στα VIP τραπέζια και στα μπαρ. Μάλιστα, οι υπάλληλοι 
της εφορίας, οι οποίοι θα φαίνονται ως... ζευγάρια, θα 
είναι ντυμένοι με casual ρούχα για να «χάνονται» μέ-
σα στο πλήθος. Εκτός από τον έλεγχο των αποδείξεων, 
ταυτόχρονα θα παρακολουθούνται οι αναρτήσεις των 
ίδιων των θαμώνων! Έμφαση δίνεται στα βίντεο που 

αναρτώνται στο TikTok, στο 
Instagram και στο Facebook, 
όπου φαίνονται «βουνά» από 

λουλούδια ή σαμπάνιες. Σύμ-
φωνα με το μοντέλο ελέγχων της 

εφορίας, αυτομάτως δίδεται σήμα 
για έλεγχο στα τραπέζια. Οι ελεγκτές 

ανοίγουν την εφαρμογή Appodixi (εφόσον 
υπάρχει...), σκανάρουν τα QR codes των αποδείξεων 
που εκδόθηκαν εκείνη την ώρα και βλέπουν αν η σα-
μπάνια των 500 ευρώ χτυπήθηκε ως... νερό των 0,50 
ευρώ! Επιπλέον, στόχος των ελέγχων αυτών είναι να 
διαπιστωθεί αν οι αποδείξεις είναι πραγματικές ή προ-
έρχονται από «πειραγμένες» ταμειακές μηχανές.

Στο στόχαστρο και οι καλλιτέχνες
Από την άλλη πλευρά, στο στόχαστρο της εφορίας, 
εκτός από τα τραπέζια, τις σαμπάνιες και τα λουλού-
δια, μπαίνουν και οι ίδιοι οι καλλιτέχνες που συμμετέ-
χουν. Οι ελεγκτές συγκρίνουν το επίσημο συμφωνητικό 
της αμοιβής τους με τη... λαοθάλασσα που φαίνεται στα 
πλάνα. Αν το συμφωνητικό λέει «αμοιβή 2.000 ευρώ» 
και στο πανηγύρι ή τη συναυλία δεν πέφτει... καρφίτσα, 
τότε μια task force θα θέτει υπό έλεγχο τα πάντα χα-

λώντας το... πανηγύρι! Όπως αναφέρει στην «Political» 
ο υπάλληλος της ΑΑΔΕ, πέρυσι σε μια περίπτωση πα-
νηγυριού σε επαρχιακή πόλη κατασχέθηκαν επιτόπου 
όλες οι εισπράξεις για τις οποίες δεν είχαν εκδοθεί πα-
ραστατικά, ενώ επιβλήθηκε και 48ωρο λουκέτο στο κα-
τάστημα. Αυτό προέκυψε έπειτα από βίντεο που ανέ-
βηκαν ζωντανά στο TikTok, όπου οι ελεγκτές είδαν σε 
πραγματικό χρόνο ότι στα τραπέζια είχαν σερβιριστεί 
πάνω από 100 φιάλες αλκοόλ, αλλά στην ταμειακή μη-
χανή είχαν «χτυπηθεί» μόλις 15!

Από την άλλη πλευρά, στις περιπτώσεις των κέ-
ντρων κοινωνικών εκδηλώσεων δεν γίνεται έλεγχος 
μόνο για το αν έχει δηλωθεί ο γάμος ή η βάπτιση. Ανα-
ζητούνται τα τιμολόγια αγοράς των φαγητών, αναψυ-
κτικών και ποτών, αλλά και το υπογεγραμμένο συμ-
φωνητικό μεταξύ του καταστήματος και του πελάτη. 
Ειδικά ως προς τα τιμολόγια γίνεται αυτόματος έλεγ-
χος σε σχέση με τις επιχειρήσεις που τα εξέδωσαν προ-
κειμένου να διασταυρωθεί αν αυτά έχουν ανέβει στο 
myDATA, αλλά και αν είναι πραγματικά ή εικονικά. Τέ-
λος, αξίζει να σημειωθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις 
ελέγχων από μεικτά κλιμάκια εφορίας και Επιθεώρη-
σης Εργασίας έχουν εντοπιστεί εκατοντάδες περιπτώ-
σεις ανασφάλιστων εργαζομένων.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Πώς η εφορία θα «φακελώνει» γάμους, 
βαπτίσεις, συναυλίες και πανηγύρια

Ο ελεγκτικός  
μηχανισμός ρίχνει  στη μάχη έναν  
ειδικό αλγόριθμο  που ως ψηφιακή  τσιμπίδα θα σαρώνει 24 ώρες το 24ωρο  
τα κοινωνικά  

δίκτυα
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Με χρηματοδότηση ύψους 34,8 εκατ. ευρώ 
από το ΕΣΠΑ 2021-2027, το οποίο διαχει-
ρίζεται ο αναπληρωτής υπουργός Οικονο-
μικών Νίκος Παπαθανάσης, ενισχύεται το 

πρόγραμμα «Προσωπικός Βοηθός», το οποίο αφορά 
την υποστήριξη ατόμων με αναπηρία και την ενίσχυση 
της ανεξάρτητης διαβίωσής τους. Η σχετική πρόσκλη-
ση προβλέπει τη χρηματοδότηση τόσο των δράσεων 
υλοποίησης όσο και των υποστηρικτικών υπηρεσιών 
του προγράμματος.

Συνέχεια του προγράμματος
Η νέα χρηματοδότηση διασφαλίζει τη συνέχιση του 
προγράμματος μετά την πιλοτική εφαρμογή του, η 
οποία είχε υλοποιηθεί μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας, ενώ παράλληλα σηματοδοτεί τη 
μετάβασή του σε φάση καθολικής εφαρμογής από τον 
Ιούνιο.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, περίπου 30 εκατ. ευ-
ρώ θα διατεθούν για την παροχή υπηρεσιών Προσω-
πικού Βοηθού σε βάθος τριετίας, με ετήσια χρηματο-
δότηση 10 εκατ. ευρώ, ενώ περίπου 5 εκατ. ευρώ θα 
καλύψουν τις αναγκαίες υποστηρικτικές δράσεις για 
τη λειτουργία του προγράμματος.

Η υπηρεσία δίνει τη δυνατότητα στα άτομα με ανα-
πηρία να υποστηρίζονται από Προσωπικό Βοηθό της 
επιλογής τους ή της επιλογής του νόμιμου εκπροσώ-
που τους. Η υποστήριξη μπορεί να παρέχεται τόσο 
εντός όσο και εκτός κατοικίας, ανάλογα με τις ανά-
γκες και τις οδηγίες του ωφελούμενου, με στόχο την 
ενίσχυση της αυτονομίας και της συμμετοχής του στην 
κοινωνική και επαγγελματική ζωή.

Τι προβλέπεται
Παράλληλα, προβλέπονται η αναβάθμιση του πληρο-
φοριακού συστήματος του προγράμματος, ο επανα-
σχεδιασμός του εκπαιδευτικού υλικού, η βελτίωση της 
πλατφόρμας εκπαίδευσης Προσωπικών Βοηθών, κα-
θώς και η εκπαίδευση τόσο των βοηθών όσο και των 

ωφελουμένων. Στις υποστηρικτικές δράσεις περιλαμ-
βάνονται ακόμη η λειτουργία επιτροπών αξιολόγησης, 
γραφείου υποστήριξης, υπηρεσιών τεχνικής βοήθει-
ας και δράσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης.

Το πρόγραμμα στοχεύει στη βελτίωση της ποιότη-
τας ζωής των ατόμων με αναπηρία και των οικογενει-
ών τους, στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης και 

της αποϊδρυματοποίησης, καθώς και στη διαμόρφω-
ση ενός πιο οργανωμένου πλαισίου για τον θεσμό του 
Προσωπικού Βοηθού.

Δυνητικοί δικαιούχοι της πρόσκλησης είναι η Γε-
νική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Κατα-
πολέμησης της Φτώχειας, ο ΟΠΕΚΑ και το υπουργείο 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΡΙΤΗ 19 MAΪΟΥ 2026

Πάνω από 30 εκατ. ευρώ
για βοηθό στο σπίτι

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Ο Κοινωνικός Τουρισμός συνεχίζει να αποτελεί 
ένα σημαντικό «εργαλείο» στήριξης εργαζομένων 
και ανέργων, δίνοντας τη δυνατότητα σε χιλιά-
δες δικαιούχους να πραγματοποιήσουν οικονομι-
κές διακοπές σε όλη τη χώρα. Το πρόγραμμα της 
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης για την περίο-
δο 2025-2026 παρουσιάζει αυξημένο ενδιαφέρον, 
καθώς προβλέπει 300.000 επιταγές (vouchers) 

με συνολικό προϋπολογισμό 50 εκατ. ευρώ. Ήδη 
αναρτήθηκαν οι προσωρινοί πίνακες δικαιούχων 
μέσω του επίσημου ιστότοπου της ΔΥΠΑ, γεγονός 
που ενδιαφέρει όχι μόνο όσους θα κάνουν διακο-
πές αλλά και τους επαγγελματίες του τουρισμού, 
ιδίως εκείνους που δραστηριοποιούνται σε περιο-
χές που έχουν βρεθεί αντιμέτωπες με φυσικές κα-
ταστροφές τα προηγούμενα χρόνια.

Οι ενδιαφερόμενοι που υπέβαλαν ηλεκτρο-
νική αίτηση συμμετοχής είχαν τη δυνατότητα να 
ενημερωθούν για τα αποτελέσματα και, εφόσον 
διαπίστωναν λάθη ή θεωρούσαν ότι πληρούν τις 
προϋποθέσεις συμμετοχής, μπορούσαν να κατα-
θέσουν ένσταση αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω 
της πλατφόρμας του gov.gr. Η διαδικασία υποβο-
λής ενστάσεων ολοκληρώθηκε χθες.

Στο στάδιο των ενστάσεων ο Κοινωνικός Τουρισμός

Σε φάση καθολικής εφαρμογής περνά από τον Ιούνιο το πρόγραμμα 
στήριξης ατόμων με αναπηρία μέσω χρηματοδότησης για υπηρεσίες 
προσωπικής βοήθειας και υποστηρικτικών δράσεων σε ορίζοντα τριετίας

Νίκος Παπαθανάσης
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Με δύο διαδοχικές αποφάσεις του υπουργεί-
ου Ανάπτυξης, η κυβέρνηση ενεργο-
ποιεί τη μεταφορά χαρτοφυλακίου 
επενδυτικών υποχρεώσεων συ-

νολικού ύψους άνω των 2 δισ. ευρώ, επι-
χειρώντας να διασφαλίσει τη συνέχιση 
χρηματοδότησης για εκατοντάδες επι-
χειρήσεις που έχουν ήδη ενταχθεί στον 
αναπτυξιακό νόμο.

Οι αποφάσεις αφορούν τη μετα-
φορά υφιστάμενων έργων του ανα-
πτυξιακού νόμου στο νέο Τομεακό 
Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2026-2030, 
ώστε οι δεσμεύσεις του Δημοσίου απέ-
ναντι στις επιχειρήσεις να συνεχίσουν να 
εκτελούνται χωρίς να χαθούν στη μετάβα-
ση της νέας προγραμματικής περιόδου. Η ου-
σία, ωστόσο, είναι ότι η αγορά αποκτά ορατότη-
τα για ένα μεγάλο χαρτοφυλάκιο επενδύσεων που 
θα παραμείνει ενεργό έως τις 31 Δεκεμβρίου 2033, δη-
λαδή για τα επόμενα σχεδόν οκτώ χρόνια, αναφέρουν πη-
γές με γνώση.

Το πρόγραμμα «Επιχειρηματικότητα 
Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων»
Η μεγαλύτερη από τις δύο αποφάσεις αφορά το πρόγραμ-
μα «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχει-
ρήσεων», με συνολική δημόσια δαπάνη 1,56 δισ. ευρώ. Το 
πρόγραμμα καλύπτει 399 επιχειρήσεις που έχουν ήδη εντα-
χθεί στους πέντε κύκλους του συγκεκριμένου καθεστώτος 
του αναπτυξιακού νόμου από το 2019 έως το 2021. Πρακτι-
κά, πρόκειται για μικρές επιχειρήσεις που έχουν εγκριθεί για 
επενδυτικά σχέδια όπως επέκταση παραγωγικής δυναμικό-
τητας, δημιουργία νέων μονάδων, τεχνολογικός εκσυγχρο-
νισμός, προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού, αναβάθμι-
ση υποδομών και ανάπτυξη νέων προϊόντων ή υπηρεσιών. 
Αυτό σημαίνει ότι το κράτος «κλειδώνει» τη χρηματοδοτι-
κή συνέχεια για ένα μεγάλο κομμάτι της μικρής επιχειρη-
ματικότητας, σε μια περίοδο όπου η πρόσβαση σε τραπεζι-
κό χρήμα παραμένει δύσκολη για πολλές μικρές εταιρείες.

Η δεύτερη απόφαση αφορά το πρόγραμμα «Νέες Ανε-

ξάρτητες ΜΜΕ», με συνολική δημόσια δαπάνη 446,1 εκατ. 
ευρώ, που καλύπτει 91 επιχειρήσεις. Το συγκεκριμένο πρό-
γραμμα αφορά κυρίως επιχειρήσεις που είτε δημιουργού-
νται είτε βρίσκονται σε αναπτυξιακή φάση και υλοποιούν 
επενδύσεις παραγωγικού χαρακτήρα. Στα σχέδια περιλαμ-
βάνονται νέες μονάδες, επέκταση δραστηριότητας, διαφο-
ροποίηση παραγωγής και συνολικός μετασχηματισμός της 
λειτουργίας τους.

Τι σημαίνει στην πράξη 
Η τεχνική ανάγνωση των αποφάσεων δείχνει ότι τα ποσά 
που αναφέρονται δεν σημαίνουν ότι η αγορά θα δει άμε-
σα εκταμιεύσεις άνω των 2 δισ. ευρώ, σημειώνουν άλλες 
πηγές. Στην περίπτωση του προγράμματος για τις μικρές 
επιχειρήσεις, από το συνολικό χαρτοφυλάκιο των 1,56 δισ. 
ευρώ, τα 130 εκατ. ευρώ καταγράφονται ως επιλέξιμη δη-

μόσια δαπάνη στο νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης. Αντί-
στοιχα, στο πρόγραμμα για τις νέες ανεξάρτητες ΜΜΕ, από 
τα 446 εκατ. ευρώ, στο νέο πλαίσιο εγγράφονται 35 εκατ. 
ευρώ ως επιλέξιμη δημόσια δαπάνη. Δηλαδή, συνολικά στο 
νέο ΕΠΑ εγγράφονται 165 εκατ. ευρώ, ενώ το υπόλοιπο πο-
σό αφορά μακροχρόνιες δημοσιονομικές δεσμεύσεις που θα 
εξυπηρετούνται σταδιακά.

Με απλά λόγια, δημιουργείται ο μηχανισμός, ώστε επεν-
δύσεις που έχουν ήδη εγκριθεί να συνεχίσουν να πληρώ-
νονται σε βάθος χρόνου. Για την αγορά, αυτό είναι κρίσι-
μο, αναφέρουν στελέχη με γνώση. Πολλές επιχειρήσεις που 
έχουν υπαχθεί στον αναπτυξιακό νόμο έχουν ήδη ξεκινή-
σει ή προγραμματίσει επενδύσεις με βάση τη συμμετοχή του 
Δημοσίου. Εάν αυτές οι χρηματοδοτήσεις δεν μεταφέρο-
νταν στο νέο πλαίσιο, η μετάβαση από το προηγούμενο χρη-
ματοδοτικό μοντέλο στο νέο ΕΠΑ θα μπορούσε να δημιουρ-
γήσει χρηματοδοτικό κενό.

Μεταφορά κεφαλαίων 2 δισ. σε εταιρείες 
που είχαν ενταχθεί στον Αναπτυξιακό

 
Δημιουργείται  

ο μηχανισμός, ώστε επενδύσεις που έχουν ήδη εγκριθεί να συνεχίσουν να πληρώνονται σε βάθος χρόνου - Πώς κλειδώνει  η συνέχιση χρηματοδότησης, ποιες και πόσες  
εταιρείες αφορά

Η προσπάθεια μετατροπής του Πλατυγιαλίου Αστα-
κού σε προορισμό για mega yachts εισέρχεται στην 
πρώτη καθοριστική της φάση, καθώς η επένδυση των 
524 εκατ. ευρώ βρίσκεται εδώ και λίγα 24ωρα στη δη-
μόσια διαβούλευση, δοκιμάζοντας στην πράξη ένα 
project που φιλοδοξεί να επαναπροσδιορίσει ένα από 
τα πλέον αναξιοποίητα λιμενικά assets της Ελλάδας.

Η Γενική Γραμματεία Ιδιωτικών Επενδύσεων έδω-
σε το πράσινο φως για τη δημοσιοποίηση της Στρατη-
γικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, ενερ-

γοποιώντας τη διαδικασία υποβολής σχολίων έως τις 
31 Μαΐου. Η ΑΣΤΑΚΟΣ ΤΕΡΜΙΝΑΛ σχεδιάζει τη μετα-
τροπή της πρώην εμπορευματικής λιμενικής εγκατά-
στασης σε τουριστικό hub υψηλών προδιαγραφών, με 
περισσότερες από 350 θέσεις ελλιμενισμού, συμπε-
ριλαμβανομένων 105 για σκάφη άνω των 40 μέτρων, 
μια κατηγορία που συγκεντρώνει «χοντρά πορτοφό-
λια» στην αγορά yachting.

Το σχέδιο εκτείνεται σε 1,78 εκατ. τμ και περιλαμ-
βάνει ξενοδοχεία πέντε αστέρων συνολικής δυναμικό-

τητας 565 δωματίων, πολυτελείς κατοικίες, εμπορικές 
εγκαταστάσεις και hospitality υποδομές. Σύμφωνα με 
τον επενδυτικό φάκελο, το κατασκευαστικό κόστος της 
πρώτης φάσης υπολογίζεται στα 434 εκατ. ευρώ, ενώ 
οι προβλέψεις κάνουν λόγο για 1.150 μόνιμες θέσεις 
εργασίας μετά την ολοκλήρωση. Η πρόκληση, ωστό-
σο, παραμένει η εκτέλεση. Η γειτνίαση με προστατευό-
μενα οικοσυστήματα αυξάνει την περιβαλλοντική ευ-
αισθησία του έργου, ενώ η διαβούλευση θα αποτελέσει 
ένδειξη για το εύρος πιθανών αντιδράσεων.

Αντίστροφη μέτρηση για την επένδυση των 524 εκατ. στο Πλατυγιάλι
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Ριζική αλλαγή σκηνικού καταγράφεται στις δημό-
σιες μεταφορές της Αθήνας το πρώτο τετράμη-
νο του 2026. Η αύξηση των δρομολογίων κατά 
83.000, η ανανέωση του στόλου και η σημαντι-

κή άνοδος των επικυρώσεων στα λεωφορεία στο +25% 
διαμορφώνουν μια νέα πραγματικότητα για τις καθημε-
ρινές μετακινήσεις στο Λεκανοπέδιο.

Σύμφωνα με την πρόσφατη έκθεση του Ομίλου ΟΑ-
ΣΑ, οι αστικές συγκοινωνίες της πρωτεύουσας φαί-
νεται να αφήνουν οριστικά πίσω τους τη διαχρονική 
τάση υποχώρησης του συγκοινωνιακού έργου. Η στρα-
τηγική ενίσχυσης που υλοποιείται από το υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών υπό την καθοδήγηση του 
αναπληρωτή υπουργού Μεταφορών Κωνσταντίνου 
Κυρανάκη αποδίδει πλέον καρπούς, με τους επιβάτες 
να επιστρέφουν στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

Περισσότερα δρομολόγια,  
λιγότερη αναμονή
Το διάστημα Ιανουαρίου-Απριλίου 2026, τα εκτελε-
σμένα δρομολόγια αυξήθηκαν κατά 5% σε σύγκριση 
με το 2025, αγγίζοντας συνολικά το 1,63 εκατομμύ-
ριο. Η ενίσχυση αυτή μεταφράζεται σε 83.000 επιπλέ-
ον δρομολόγια λεωφορείων της ΟΣΥ, χάρη στην εντυ-

πωσιακή ανανέωση του στόλου που περιλαμβάνει ήδη 
1.076 νέα οχήματα τελευταίας τεχνολογίας.

Η βελτίωση είναι αισθητή στις στάσεις. Στις 15 
γραμμές λεωφορείων με την υψηλότερη κίνηση, οι 
χρονοαποστάσεις έχουν μειωθεί στα 12 λεπτά κατά 
τις ώρες αιχμής, με στόχο να αγγίξουν τα 8 λεπτά στο 
άμεσο μέλλον.

Πρωταθλήτρια η γραμμή 3 του μετρό
Ανάλογη είναι η εικόνα στα μέσα σταθερής τροχιάς. Η 
ΣΤΑΣΥ κατέγραψε αύξηση οχηματοχιλιομέτρων άνω 
του 2%, με τη γραμμή 3 (μπλε) να ηγείται με άνοδο 
4,6%. Η καθιέρωση της 24ωρης λειτουργίας τα σαβ-
βατόβραδα και η βελτιωμένη συντήρηση των συρμών 
έχουν οδηγήσει σε μεγαλύτερη αξιοπιστία και λιγότε-
ρες βλάβες.

Σημαντικές παρεμβάσεις δρομολογούνται και 
για τη γραμμή 1 (ηλεκτρικός), όπου η ανακατασκευή 
14 συρμών αναμένεται να μειώσει τις αναμονές στις 
αποβάθρες στα 5 μόλις λεπτά, αλλάζοντας ριζικά την 
εμπειρία των χρηστών.

«Επιστροφή» των επιβατών 
και μάχη κατά της εισιτηριοδιαφυγής
Τα στοιχεία των επικυρώσεων εισιτηρίων είναι απο-
καλυπτικά της εμπιστοσύνης του κοινού. Οι συνολικές 
επικυρώσεις ξεπέρασαν τα 113,5 εκατομμύρια το πρώ-
το τετράμηνο. Η πιο εντυπωσιακή μεταβολή εντοπίζε-
ται στα λεωφορεία, όπου η κίνηση εκτινάχθηκε κατά 
25%, ενώ στο μετρό η αύξηση άγγιξε το 9,1%.

Παράλληλα με την αναβάθμιση των υπηρεσιών, ο 
ΟΑΣΑ σφίγγει τον κλοιό γύρω από την εισιτηριοδιαφυ-
γή. Οι έλεγχοι το πρώτο τετράμηνο του έτους διπλα-
σιάστηκαν σε σχέση με πέρυσι, ξεπερνώντας τα 3,48 
εκατομμύρια. Μόνο τον Μάρτιο οι ελεγκτές πραγμα-

τοποίησαν σχεδόν 1 εκατομμύριο ελέγχους, στέλνο-
ντας σαφές μήνυμα για την προστασία των δημόσιων 
εσόδων.

«Από το 2023 είχαμε θέσει έναν ξεκάθαρο στόχο: 
περισσότερα και συχνότερα δρομολόγια, νέα λεωφο-
ρεία στους δρόμους και καλύτερη καθημερινότητα για 
όσους χρησιμοποιούν τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς», 
σημειώνει στην «P» ο αναπληρωτής υπουργός Μετα-
φορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης. «Τα επίσημα στοι-
χεία του ΟΑΣΑ αποτυπώνουν πρόοδο με περισσότερη 
επιβατική κίνηση, βελτιωμένες συχνότητες και καλύτε-
ρες χρονοαποστάσεις σε πολλές γραμμές», συνεχίζει ο 
αναπληρωτής υπουργός, ενώ επικεντρώνεται στη βελ-
τίωση της ζωής των πολιτών μέσω της επιτυχίας των 
ΜΜΜ: «Για χρόνια, ο πολίτης που μετακινείται καθη-
μερινά με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς αισθανόταν 
ότι κανείς δεν ασχολείται πραγματικά με την ταλαιπω-
ρία του. Ο εργαζόμενος που περιμένει στη στάση, ο νέ-
ος άνθρωπος που πηγαίνει στη σχολή του, ο ηλικιω-
μένος, ο γονιός που προσπαθεί να επιστρέψει έγκαιρα 
στο σπίτι του. Αυτούς θέλουμε να εξυπηρετήσουμε κα-
λύτερα. Με πιο αξιόπιστες, πιο ασφαλείς και πιο ποιο-
τικές δημόσιες συγκοινωνίες στην καθημερινότητα της 
πόλης», καταλήγει ο κ. Κυρανάκης.

Η προσπάθεια δεν σταματά εδώ. Ο προγραμματι-
σμός για τα επόμενα δύο χρόνια προβλέπει ότι ο συ-
νολικός ενεργός στόλος λεωφορείων θα ξεπεράσει τις 
2.000 οχήματα. Ταυτόχρονα δρομολογείται η προμή-
θεια 19 νέων συρμών νέας γενιάς για τις γραμμές 2 και 
3 του μετρό.

Η έκθεση του ΟΑΣΑ αποδεικνύει ότι όταν η επέν-
δυση σε υποδομές συνδυάζεται με επιχειρησιακή ανα-
διοργάνωση, το αποτέλεσμα είναι μια πιο ανθρώπινη 
και λειτουργική πόλη, με ποιοτικότερες δημόσιες συ-
γκοινωνίες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ

«Αυξήθηκαν κατά 83 χιλιάδες 
τα δρομολόγια του ΟΑΣΑ»

«Φρένο» στην παρακμή 
και εντυπωσιακή άνοδος 
της επιβατικής κίνησης  
το 2026 - «Στόχος 
μας, ακόμη καλύτερες 
δημόσιες συγκοινωνίες», 
δηλώνει στην «P»  
ο αναπληρωτής  
υπουργός Μεταφορών

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Κωνσταντίνος Κυρανάκης, 
αναπληρωτής  

υπουργός Μεταφορών
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Τα περισσότερα κεφάλαια που έχουν ποτέ προσφερθεί 
σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου ελληνικής επιχείρη-
σης είναι τα πάνω από 12 δισ. ευρώ που μάζεψε χθες 
η ΔΕΗ, κατά την πρώτη ημέρα της δημόσιας προσφο-

ράς, και τα οποία -όπως όλα δείχνουν- αύριο και μεθαύριο θα 
πολλαπλασιαστούν. Την τεράστια επιτυχία αποτυπώνει το θε-
όρατο νούμερο των 12 δισ., που ισοδυναμεί με υπερκάλυψη 
τρεις φορές του αρχικού στόχου (των 4 δισ.) -το ποσό αντι-
στοιχεί περίπου στο 5% του ελληνικού ΑΕΠ-, δείχνοντας τη 
φρενίτιδα των περίπου 200 ξένων θεσμικών και funds να πά-
ρουν θέση από την πρώτη κιόλας μέρα.

Αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός ότι μεγάλο μέρος των 
προσφερόμενων κεφαλαίων προέρχεται από την αντίπερα 
όχθη του Ατλαντικού, τόσο επειδή η ΔΕΗ χτίζει ολοένα και 
μεγαλύτερα ερείσματα όσο κυρίως λόγω των διαπραγματεύ-
σεων με δύο κορυφαίους αμερικανικούς τεχνολογικούς κο-
λοσσούς για τη δημιουργία ενός AI Giga Factory στην Κοζάνη, 
επένδυση μίνιμουμ 300 εκατ. και μάξιμουμ 1 δισ.

Στο ερώτημα πού μπορεί να φτάσει η υπερ-
κάλυψη της ΑΜΚ, η απάντηση τραπεζι-
κών πηγών είναι ότι σήμερα και αύριο 
τα προσφερόμενα κεφάλαια θα αυ-
ξηθούν περαιτέρω, κάτι που ση-
μαίνει ότι όχι μόνο μπορεί να «χτι-
στεί» ένα βιβλίο στα επίπεδα των 
15 δισ. -κάποιοι δεν αποκλείουν 
ακόμη και τα 20 δισ.- αλλά και 
ότι τα μπινταρίσματα θα σπρώ-
ξουν ακόμη ψηλότερα την τι-
μή διάθεσης των νέων μετο-
χών, προκειμένου οι επενδυτές 
να εξασφαλίσουν θέση στο νέο 
μετοχικό κεφάλαιο της ΔΕΗ.

Τα περιθώρια είναι στενά, κα-
θώς το «ταβάνι» που λέγεται ότι έχει 
θέσει η διοίκηση για την άντληση κε-
φαλαίων κινείται στα 4,2-4,3 δισ. ευρώ. 
Το στοιχείο ωστόσο εκείνο που αποτυπώνει 
το πέραν πάσης προσδοκίας ενδιαφέρον της πρώ-
της ημέρας είναι το γεγονός ότι ένα καθόλου ευκαταφρόνη-
το μέρος των εντολών ήταν… «market orders», δηλαδή χω-
ρίς όριο τιμής. Ο όρος αφορά την απόκτηση μετοχών άμεσα, 
στην καλύτερη διαθέσιμη τιμή που υπάρχει εκείνη τη στιγμή 
στην αγορά.

Άλλες εντολές λέγεται ότι δόθηκαν για ένα εύρος 18,60-

18,70 ευρώ, αλλά ακόμη και πάνω από 19 ευρώ, δείγμα ότι η 
αγορά θεωρεί εύλογο το ανώτατο όριο των 19,75 ευρώ που 
έχει θέσει η επιχείρηση για την ΑΜΚ, η οποία προφανώς επιδι-
ώκει να γίνει με discount έναντι της τρέχουσας χρηματιστηρι-
ακής τιμής. Κι αυτό προκειμένου στην after market εποχή, με-
τά την αύξηση, να υπάρχει κινητικότητα στις συναλλαγές και 
το «χαρτί» να ανεβαίνει λίγο προς τα πάνω, γεγονός που προ-
ϋποθέτει liquidity, το οποίο με τη σειρά του εξασφαλίζεται μό-
νο αν η αύξηση γίνει με έκπτωση έναντι της τρέχουσας αξίας.

Η εκτίναξη στο ταμπλό
Απόρροια της εκρηκτικής ζήτησης είναι και το γεγονός ότι εί-
ναι η πρώτη φορά που σε διαδικασία τόσο μεγάλης ΑΜΚ η τι-
μή της μετοχής αντί να υποχωρεί, όπως είναι λογικό, εντού-
τοις ενισχύθηκε χθες κατά 2,38%, κλείνοντας στα 20,22 
ευρώ, με υψηλή τιμή ημέρας τα 20,58 ευρώ και συναλλαγές 
στα 1,245 εκατ. τεμάχια.

Αυτή η εξέλιξη, δηλαδή ότι η τιμή στο ταμπλό ανέβαι-
νε ενώ βρισκόταν σε εξέλιξη η δημόσια προσφορά, καταδει-
κνύει με τη σειρά της ότι πολλοί σπεύδουν να τοποθετηθούν 
απευθείας μέσα από την αγορά, καθώς φοβούνται ότι δεν θα 
βρουν μετοχές μέσω της διαδικασίας της αύξησης κεφαλαί-
ου. Και δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι χθες έγιναν 
στο παράγωγο της ΔΕΗ 1.714 συμβόλαια με premium 2,40%, 
κάτι που δείχνει το πόσο ψηλότερα από τα σημερινά επίπεδα 
βλέπουν οι επενδυτές τη μετοχή.

Ο αμερικανικός παράγοντας
Στο εγχείρημα, πέραν του στόρι της ΔΕΗ, που συνδυά-

ζει υψηλή κεφαλαιοποίηση, μεγάλη εμπορευσι-
μότητα, πειστικό track record από τη διοί-

κηση και αναπτυξιακό επενδυτικό πλάνο 
με υπερδιπλασιασμό των EBITDA στα 

4,6 δισ. ευρώ το 2030 από 2,4 δισ. 
το 2025, βοηθούν ακόμη δύο κρί-
σιμοι παράγοντες:

• Ο πρώτος είναι ότι η συγκεκριμένη αύξηση είναι το μεγαλύτε-
ρο αυτήν τη στιγμή ενεργειακό ΙPO που γίνεται στην Ευρώπη.
• Ο δεύτερος έχει καθαρά αμερικανικό άρωμα. Όπως προανα-
φέρθηκε, σημαντικό μέρος των προσφορών λέγεται ότι έχει 
υπερατλαντική προέλευση και το μεγάλο αμερικάνικο ενδια-
φέρον πυροδοτείται και από τις κινήσεις της ΔΕΗ που δρομο-
λογεί την κατασκευής ενός τεράστιου AI Giga Factory στην Κο-
ζάνη, από κοινού με αμερικανικό κολοσσό.

Στην πράξη, τα αμερικανικά κεφάλαια μπαίνουν στην ΑΜΚ 
για να χρηματοδοτήσουν μεταξύ άλλων μια επιχείρηση που 
θα χτίσει ένα τεράστιο Data Center hub στη ΝΑ Ευρώπη, με 
operator ένα κορυφαίο αμερικανικό hyperscaler βεληνεκούς 
Amazon, Microsoft και Google.

Στο θέμα είχε αναφερθεί εκτενώς στις 23 Απριλίου ο CEO 
του ομίλου Γιώργος Στάσσης, κατά την παρουσίαση του νέ-
ου του επενδυτικού πλάνου, μιλώντας για το μεγάλης κλίμα-
κας data center της Κοζάνης, ένα έργο που σε πρώτη φάση θα 
είναι 300 MW (4 x 75 MW), για το οποίο, όπως είχε πει, η ΔEΗ 
βρίσκεται σε πολύ προχωρημένες συνομιλίες με δύο κορυφαί-
ους hyperscalers.

Η επιχείρηση έχει κάνει ήδη την προεργασία για την επέν-
δυση, που θα παραμείνει 100% στην ιδιοκτησία της, συνάπτο-
ντας με τον αμερικανικό hyperscaler -με τον οποίο θα έρθει σε 
συμφωνία- μια μακροχρόνια μίσθωση.

Στο ερώτημα επομένως πόσα ακριβώς κεφάλαια θα σηκώ-
σει η ΔΕΗ, σε τι τιμή και κυρίως ποιους επενδυτές θα βάλει στη 
νέα της μετοχική σύνθεση και ποιους θα αφήσει εκτός, η απά-
ντηση είναι ότι το δίλημμα γίνεται ακόμη πιο δύσκολο μετά το 
χθεσινό εκρηκτικό ενδιαφέρον.

Το μόνο βέβαιο είναι η επιδίωξη της επιχείρησης η νέα με-
τοχική της σύνθεση να μην απαρτίζεται μόνο από long επενδυ-
τές που είθισται να διακρατούν τη μετοχή, αλλά και ως ένα πο-
σοστό από hedge funds, προκειμένου να γίνονται συναλλαγές 
και το «χαρτί» να έχει την απαραίτητη κινητικότητα που χρειά-
ζεται, καθ’ οδόν προς την υλοποίηση του καινούργιου επενδυ-
τικού πλάνου του ομίλου, ύψους 24 δισ. με ορίζοντα το 2030.

Φρενίτιδα για την ΑΜΚ της ΔΕΗ - Πάνω 
από 12 δισ. οι πρόσφορες από την πρώτη μέρα

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Η αγορά δεν αποκλείει οι τελικές προσφορές να φτάσουν στα επίπεδα των 15-20 δισ. - Αμερικανικά τα περισσότερα προσφερόμενα κεφάλαια - Εντολές για αγορά μετοχών ακόμη και χωρίς όριο τιμής - Σημαντική μερίδα εντολών σε τιμές πέριξ των 19 ευρώ
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Για τεράστιο επενδυτικό ενδιαφέρον, που δεν 
έχουν συναντήσει ξανά, κάνουν λόγο χρηματι-
στηριακά στελέχη αναφορικά με την αύξηση κε-
φαλαίου της ΔΕΗ, η οποία ξεκίνησε χθες. Η αύξη-

ση είχε ήδη καλυφθεί πριν ξεκινήσει και μάλιστα λόγω 
των πληροφοριών για αυξημένο ενδιαφέρον, η μετοχή 
είχε γράψει υψηλό 18 ετών. Όμως, με το άνοιγμα του 
βιβλίου προσφορών επιβεβαιώθηκε και στην πράξη το 
επενδυτικό ενδιαφέρον.

Πριν καν φτάσουν στα γραφεία τους, κάποια χρη-
ματιστηριακά στελέχη δέχονταν τηλεφωνήματα μεγά-
λων ξένων επενδυτών για να γραφτούν στην αύξηση, 
οι οποίοι έδιναν εντολές εκατοντάδων εκατομμυρίων 
ευρώ. Η ζήτηση αυτή αποτυπώθηκε και στο ταμπλό.

Δεν αποκλείεται, σχολίαζαν χρηματιστηριακά στε-
λέχη, πολλοί ξένοι θεσμικοί, οι οποίοι βάσει υπολογι-
σμών δεν θα πάρουν τις μετοχές που πρέπει να έχουν 
στα βιβλία τους, να έσπευσαν να αγοράσουν από το τα-
μπλό. Αυτή η τάση φαίνεται πως είχε ξεκινήσει και από 
τις προηγούμενες συνεδριάσεις, όταν γνωστοποιήθη-

κε η υπερκάλυψη, και συνεχίστηκε και χθες. Στις τε-
λευταίες 12 συνεδριάσεις έχει μόνο δύο πτωτικές η με-
τοχή.

Άνοδος παρά το πτωτικό κλίμα
Αξίζει να σημειωθεί πως η αγορά κατέγραφε αξιόλογες 
απώλειες κατά την έναρξη των συναλλαγών, λόγω της 
ανόδου του πετρελαίου και της αύξησης των αποδόσε-
ων των κρατικών ομολόγων. Έτσι, αν και η μετοχή ξεκί-
νησε πτωτικά και βρέθηκε με απώλειες έως και 1,62%, 
γρήγορα ανέκαμψε και κινήθηκε επιθετικά υψηλότε-
ρα. Σημειώνεται πως το κλίμα στις αγορές βελτιώθη-
κε λίγο μετά το μεσημέρι λόγω πληροφοριών για συμ-
φωνία από την πλευρά των ΗΠΑ να άρουν προσωρινά 
τις κυρώσεις κατά του πετρελαίου του Ιράν. Τελικά, ο 
Γενικός Δείκτης έκλεισε με απώλειες 0,47% και στις 
2.236,24 μονάδες, ενώ η μετοχή της ΔΕΗ έκλεισε με 
άνοδο 2,38% και στα 20,22 ευρώ και υψηλό τζίρο άνω 
των 25 εκατ. ευρώ.

Αξίζει επίσης να τονιστεί πως η αύξηση των 4 δισ. 
ευρώ είναι από τις μεγαλύτερες που έχουν γίνει ποτέ 
στο Ελληνικό Χρηματιστήριο.

«Ξεπούλησε όπως το ζεστό ψωμί»
Από την πρώτη στιγμή που ανακοινώθηκε η αύξηση κα-
ταγράφηκε ισχυρό ενδιαφέρον από ξένους. Ο κλάδος 
ενέργειας είναι ψηλά στην ατζέντα των επενδυτών σε 
όλο τον πλανήτη, ενώ η ΔΕΗ με την αύξηση των 4 δισ. 
ευρώ αποκτά μέγεθος και μπαίνει έτσι στο στόχαστρο 
και μεγαλύτερων επενδυτών που δεν μπορούσαν μέχρι 
σήμερα να τοποθετηθούν, λόγω μεγέθους. 

Στελέχη της αγοράς σημειώνουν την ποιότητα των 
κεφαλαίων των ξένων που εισέρχονται στο μετοχικό 
κεφάλαιο και εκτιμούν πως μεσοπρόθεσμα θα αποτυ-
πωθεί στο ταμπλό αυτή η ποιότητα με ακόμα καλύτερη 
πορεία για τη μετοχή.

«Όπως το ζεστό ψωμί ξεπούλησε η αύξηση κε-
φαλαίου της ΔΕΗ», σχολιάζει ο υπεύθυνος ανάλυσης 
της Beta ΑΧΕΠΕΥ Μάνος Χατζηδάκης. Σημειώνει πως 
έχουν συγκεντρωθεί τόσο πολλά κεφάλαια που αυτή 
η θετική εξέλιξη αποτυπώθηκε και στην πορεία της με-
τοχής στο χρηματιστήριο. Θεωρεί μάλιστα πως η αύξη-
ση θα φέρει θετικά αποτελέσματα συνολικά για το χρη-
ματιστήριο, αφού θα μείνουν κεφάλαια στο τραπέζι και 
θα διοχετευθούν σε άλλες αυξήσεις κεφαλαίου, όπως 
αυτή της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών που ακολουθεί.

Ο Νίκος Χρυσοχοΐδης, διευθύνων σύμβουλος στη 
Χρυσοχοΐδης ΑΧΕΠΕΥ, αναφερόμενος στις εγγραφές 
των ιδιωτών επενδυτών είπε πως υπάρχει ενδιαφέρον, 
αλλά για αυτούς τους επενδυτές είναι ακόμα νωρίς, 
λόγω του τρόπου που γίνεται η διαδικασία. Σχολιάζο-
ντας την αύξηση είπε πως είναι μια πολύ καλή προσπά-
θεια με αναπτυξιακές και λειτουργικές προεκτάσεις.

Ο Μπάμπης Αγγελετόπουλος, διευθύνων σύμβου-
λος της Whitetip ΑΕΠΕΥ, σημειώνει πως «φαίνεται από 
το ταμπλό του χρηματιστηρίου ότι η αύξηση είναι σε 
πολύ καλό δρόμο και προσωπικά είμαι πολύ θετικός 
για την επιχείρηση. Θα είναι καθοριστικής σημασίας η 
τιμή διάθεσης των νέων μετοχών και αν θα είναι στο 
άνω εύρος της τιμής. Ενδεχομένως η μετοχή υπό ορι-
σμένες προϋποθέσεις να είναι το χρηματιστηριακό play 
του 2026-2027».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Πώς αλλάζει το τοπίο  
η αύξηση κεφαλαίου της ΔΕΗ

TΡΙΤΗ 19 ΜΑΪΟΥ 2026

Θα μείνουν χρήματα  
στο τραπέζι και  
για άλλες αυξήσεις,  
λένε χρηματιστηριακά 
στελέχη
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Σε μια νέα εποχή περνά ο τραπεζικός κλάδος, καθώς η χρή-
ση του e-banking και των ψηφιακών καναλιών έχει πλέον 
κυριαρχήσει σχεδόν ολοκληρωτικά στις καθημερινές συ-
ναλλαγές των πολιτών.

Τα στοιχεία των τραπεζών δείχνουν ότι πάνω 
από το 96% των συναλλαγών πραγματοποιεί-
ται πλέον μέσω ψηφιακών δικτύων, γεγονός 
που επιβεβαιώνει τη ραγδαία απομάκρυν-
ση των πελατών από τα παραδοσιακά κα-
ταστήματα και τα τραπεζικά γκισέ.

Η μετάβαση αυτή δεν αφορά μόνο 
τις απλές πληρωμές ή τις μεταφορές 
χρημάτων. Οι ελληνικές τράπεζες επε-
κτείνουν συνεχώς τις δυνατότητες των 
εφαρμογών και των ψηφιακών υπηρε-
σιών τους, δίνοντας στους πελάτες τη 
δυνατότητα να πραγματοποιούν ολοένα 
και πιο σύνθετες εργασίες χωρίς φυσική πα-
ρουσία. Ακόμη και η χορήγηση καταναλωτικών 
δανείων πραγματοποιείται πλέον σε μεγάλο βαθμό 
μέσω κινητού τηλεφώνου ή υπολογιστή.

Σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, μόνο 
κατά το πρώτο τρίμηνο του 2026 χορηγήθηκαν μέσω e-banking 
καταναλωτικά δάνεια σε 29.163 δανειολήπτες, με τις εκταμιεύ-
σεις να προσεγγίζουν τα 92 εκατ. ευρώ. Συνολικά, επτά στα δέκα 
καταναλωτικά δάνεια που χορηγήθηκαν το 2025 από τις ελληνι-
κές τράπεζες εκταμιεύθηκαν ψηφιακά.

Η στροφή αυτή αποδίδεται τόσο στην αυξανόμενη εξοικεί-
ωση των πολιτών με τα ψηφιακά εργαλεία όσο και στις μεγάλες 

επενδύσεις των τραπεζών σε τεχνολογία, 
αυτοματοποίηση και τεχνητή νοημοσύνη. 
Τραπεζικά στελέχη επισημαίνουν ότι οι μό-

νες υπηρεσίες που εξακολουθούν να απαι-
τούν σε μεγάλο βαθμό φυσική παρουσία είναι 

οι επιταγές και τα στεγαστικά δάνεια, ενώ σχε-
δόν το σύνολο των υπόλοιπων τραπεζικών εργασι-

ών μεταφέρεται σταδιακά στα ψηφιακά κανάλια.

Μεγάλες επενδύσεις 
Η στροφή αυτή συνοδεύεται από μεγάλες επενδύσεις των τρα-
πεζών στην τεχνολογία και στην τεχνητή νοημοσύνη, με στόχο 
τόσο τη βελτίωση της εμπειρίας του πελάτη όσο και τη μείωση 
του λειτουργικού κόστους. Παράλληλα, η διεύρυνση των ψηφι-
ακών υπηρεσιών περιορίζει σταδιακά την ανάγκη για εκτεταμένα 
δίκτυα καταστημάτων και μεγάλους αριθμούς προσωπικού. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι από το 2008 έως το 2024 το προσωπικό των 

τραπεζών στην Ελλάδα μειώθηκε κατά περίπου 31.000 εργαζομέ-
νους, ενώ τα καταστήματα περιορίστηκαν από 3.599 σε 1.317. Αν 
και η εξέλιξη αυτή συνδέεται και με την πολυετή οικονομική κρίση, 
τις συγχωνεύσεις και τις αναδιαρθρώσεις του τραπεζικού συστή-
ματος, ο ψηφιακός μετασχηματισμός επιταχύνει πλέον τη συρρί-
κνωση του παραδοσιακού μοντέλου λειτουργίας.

Οι συστημικές τράπεζες επενδύουν ήδη σημαντικά κεφάλαια 
στην επόμενη ημέρα. Η Eurobank σχεδιάζει επενδύσεις περίπου 
750 εκατ. ευρώ στην τεχνολογία έως το 2028, η Εθνική Τράπεζα 
προχωρά σε αναβάθμιση του core banking system και αξιοποίη-
ση εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης, ενώ η Πειραιώς και η Alpha 
Bank διευρύνουν σταθερά τις ψηφιακές υπηρεσίες και τα προϊό-
ντα που διατίθενται αποκλειστικά μέσω e-banking.

Το τραπεζικό τοπίο αλλάζει πλέον με ταχύτητα, με το κινη-
τό τηλέφωνο να μετατρέπεται σταδιακά στο βασικό «κατάστημα» 
για εκατομμύρια πελάτες και τα φυσικά γκισέ να αποκτούν όλο και 
πιο περιορισμένο ρόλο στην καθημερινή τραπεζική εξυπηρέτηση.

Το κινητό αντικαθιστά το τραπεζικό γκισέ - 
Ψηφιακά άνω του 96% των συναλλαγών

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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& ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Οι τράπεζες  
επενδύουν  

δισεκατομμύρια  
στην τεχνολογία  και η φυσική παρουσία  στα καταστήματα  περιορίζεται πλέον  
σε ελάχιστες  

εργασίες

Με ισχυρή υπερκάλυψη ολοκληρώθηκε χθες το βιβλίο προ-
σφορών για το νέο senior preferred ομόλογο της Eurobank, επιβε-
βαιώνοντας το έντονο ενδιαφέρον των διεθνών επενδυτών για τις 
ελληνικές τράπεζες και ειδικά για τους τίτλους σταθερού εισοδή-
ματος του κλάδου.

Η τράπεζα άντλησε συνολικά 700 εκατ. ευρώ, ενώ οι προσφο-
ρές εκτινάχθηκαν στα 2,675 δισ. ευρώ, οδηγώντας την έκδοση σε 
υπερκάλυψη που ξεπέρασε τις τέσσερις φορές. Η ισχυρή ζήτηση 
θεωρείται ακόμη μια ένδειξη ότι οι ελληνικές τράπεζες διατηρούν 
ισχυρή πρόσβαση στις αγορές και ειδικά σε μια χρονική συγκυρία 

που χαρακτηρίζεται από τη διεθνή μεταβλητότητα και τις γεωπολι-
τικές ανησυχίες.

Το ομόλογο είναι εξαετούς διάρκειας, με δυνατότητα ανάκλη-
σης στην πενταετία (6NC5), ενώ η τελική τιμολόγηση αναμενόταν 
να ολοκληρωθεί αργότερα μέσα στην ημέρα. Η αρχική καθοδήγη-
ση για το επιτόκιο είχε δοθεί στις mid swaps +125 μονάδες βάσης 
για να διαμορφωθεί τελικά σε Mid Swaps+97 μονάδες βάσης, επί-
πεδο που αποτυπώνει τη βελτιωμένη εικόνα χρηματοδότησης της 
τράπεζας και το θετικό επενδυτικό κλίμα απέναντι στον ελληνικό 
τραπεζικό κλάδο.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και το γεγονός ότι το ομόλογο ανα-
μένεται να λάβει επενδυτική βαθμίδα από όλους τους μεγάλους 
οίκους αξιολόγησης: Baa1 από τη Moody’s, BBB- από την S&P 
Global, BBB- από τη Fitch Ratings και BBBH από τη Morningstar 
DBRS.

Η επιτυχία της έκδοσης έρχεται σε μια περίοδο κατά την 
οποία οι ελληνικές τράπεζες συνεχίζουν να αξιοποιούν το θετι-
κό momentum της επενδυτικής βαθμίδας της χώρας, ενισχύοντας 
περαιτέρω τη χρηματοδοτική τους ευελιξία και χτίζοντας «μαξι-
λάρια» ρευστότητας για την επόμενη φάση πιστωτικής επέκτασης.

Ισχυρή ψήφος εμπιστοσύνης στη Eurobank από τις αγορές
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Με έσοδα που ξεπερνούν τα 250 εκατ. ευρώ, 
λειτουργική κερδοφορία στα 132 εκατ. ευρώ 
και καθαρά κέρδη άνω των 86 εκατ. ευρώ, ο 
Οργανισμός Λιμένος Πειραιώς καταγράφει μια 

από τις ισχυρότερες οικονομικές του χρήσεις. Τα ταμειακά 
διαθέσιμα, που προσεγγίζουν τα 150 εκατ. ευρώ, αποτυ-
πώνουν έναν οργανισμό με επάρκεια κεφαλαίων, υψηλή 
αντοχή και δυνατότητα να χρηματοδοτήσει τις υποχρε-
ώσεις του. Αυτή είναι η σταθερή βάση πάνω στην οποία 
στηρίζεται η επόμενη ημέρα του μεγαλύτερου λιμανιού 
της χώρας.

Επιχειρησιακό το πρώτο  
μεγάλο τεστ για το λιμάνι
Η συνάντηση του Σι Τζινπίνγκ με τον Ντόναλντ Τραμπ 
επανατοποθετεί τον Πειραιά σε ένα ευρύτερο γεωπολι-
τικό πλαίσιο. Η σχέση ΗΠΑ-Κίνας δεν οδηγείται σε ρή-
ξη, αλλά ούτε και σε πλήρη εξομάλυνση. Οι κινεζικές 
επενδύσεις σε στρατηγικές υποδομές, ειδικά σε λιμάνια, 
logistics και εφοδιαστικές αλυσίδες, θα συνεχίσουν να 
αξιολογούνται με αυξημένη προσοχή. Ο Πειραιάς, με τον 
έλεγχο της Cosco και τη θέση του στην ευρωπαϊκή αγο-
ρά, βρίσκεται φυσικά μέσα σε αυτό το κάδρο.

Το πρώτο μεγάλο τεστ για το λιμάνι δεν είναι πολιτι-
κό, αλλά επιχειρησιακό. Η λειτουργία της Διώρυγας του 
Σουέζ παραμένει καθοριστικός παράγοντας για τις ροές 
φορτίων από την Ασία προς την Ευρώπη. Η κρίση στην 
Ερυθρά Θάλασσα και η εκτροπή μέρους των δρομολο-
γίων γύρω από την Αφρική επηρεάζουν τη Μεσόγειο και 
περιορίζουν την προβλεψιμότητα των ροών. Για ένα λι-
μάνι που στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στη διαμετακόμι-
ση, κάθε μεταβολή στη λειτουργία του Σουέζ μεταφέρε-
ται απευθείας στον όγκο εργασιών, στην αξιοποίηση των 
υποδομών και τελικά στα οικονομικά μεγέθη.

Τα πρώτα στοιχεία του 2026 δείχνουν αυτή την ευ-
αισθησία. Τα έσοδα του πρώτου τριμήνου διαμορφώθη-
καν σε 47,1 εκατ. ευρώ, από 51,6 εκατ. ευρώ το αντίστοι-
χο διάστημα του προηγούμενου έτους, καταγράφοντας 
πτώση 8,7%. Η μείωση των EBITDA άνω του 20% δεν 
δείχνει δομική αδυναμία, αλλά υπενθυμίζει ότι ακόμη 
και ένα κερδοφόρο λιμάνι δεν λειτουργεί αποκομμένο 
από τις διεθνείς θαλάσσιες διαδρομές.

Οι επενδύσεις
Το δεύτερο μεγάλο μέτωπο είναι οι επενδύσεις. Ο ΟΛΠ 
έχει μπροστά του πρόγραμμα υποχρεωτικών επενδύσε-
ων άνω των 290 εκατ. ευρώ, από τις οποίες περίπου 179 
εκατ. ευρώ είχαν ήδη δεσμευθεί έως τα μέσα του 2025. 
Το υπόλοιπο, άνω των 100 εκατ. ευρώ, πρέπει να προ-
χωρήσει έως το 2026. Παράλληλα, οι πρόσθετες επεν-
δύσεις περίπου 167 εκατ. ευρώ ανεβάζουν το συνολικό 
επενδυτικό αποτύπωμα κοντά στα 460 εκατ. ευρώ.

Η κρουαζιέρα, τα logistics, οι χερσαίες υποδομές, οι 
λιμενικές εγκαταστάσεις και οι διασυνδέσεις με το σιδη-
ροδρομικό δίκτυο αποτελούν τους βασικούς άξονες αυ-
τής της προσπάθειας. Ιδιαίτερη σημασία έχει η επένδυ-
ση άνω των 100 εκατ. ευρώ για την κρουαζιέρα, καθώς 
ο συγκεκριμένος τομέας εξελίσσεται σε ξεχωριστό πυ-
λώνα εσόδων για τον Πειραιά. 

Αρκεί να αναφερθεί ότι κατά τη διάρκεια του 2025 στο 
λιμάνι του Πειραιά πραγματοποιήθηκαν 863 προσεγγίσεις 
κρουαζιερόπλοιων που μετέφεραν 1,85 εκατ. επιβάτες. 

Χρονιά-κλειδί το 2026
Το 2026 αποκτά, έτσι, χαρακτήρα χρονιάς-κλειδί. Η επι-
τάχυνση των έργων μπορεί να ενισχύσει την ανταγωνι-
στικότητα του Πειραιά και να αντισταθμίσει μέρος της 
πίεσης που προκαλεί η αστάθεια στο Σουέζ. Αντίθετα, 
νέες καθυστερήσεις σε αδειοδοτήσεις, δικαστικές εκ-
κρεμότητες ή τεχνικές διαδικασίες θα αυξήσουν το κό-
στος ευκαιρίας σε μια συγκυρία όπου τα περιθώρια στε-
νεύουν.

Συνολικά, ο ΟΛΠ παραμένει ένας ισχυρός και κερ-
δοφόρος οργανισμός. Τα 250 εκατ. ευρώ έσοδα, τα 132 
εκατ. ευρώ EBITDA και τα 86 εκατ. ευρώ καθαρά κέρδη 
δείχνουν αντοχή. Τα 460 εκατ. ευρώ επενδύσεων δεί-
χνουν το μέγεθος του επόμενου στοιχήματος. Η πτώση 
8,7% στα έσοδα του πρώτου τριμήνου του 2026 δείχνει 
την έκθεση του λιμανιού στις διεθνείς ροές. Η επόμενη 
ημέρα του Πειραιά όμως θα κριθεί από την ταχύτητα των 
έργων, τη σταθερότητα στο Σουέζ και το πώς θα εξελιχθεί 
η νέα ισορροπία ΗΠΑ-Κίνας μετά τη συνάντηση Σι-Τραμπ.

ΤΡΙΤΗ 19 MAΪΟΥ 2026

ΟΛΠ: 250 εκατ. έσοδα, 132 εκατ. 
EBITDA και 460 εκατ. επενδύσεις

Γράφει ο
Γιώργος  
Σ. Σκορδίλης

Η συνάντηση του Σι Τζινπίνγκ με τον Ντόναλντ Τραμπ επανατοποθετεί  
τον Πειραιά σε ένα ευρύτερο γεωπολιτικό πλαίσιο
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Η Geomiso αποτελεί μία από τις πλέον καινοτόμες 
ελληνικές νεοφυείς επιχειρήσεις τεχνικού λογισμι-
κού, με έδρα τη Θεσσαλία και διεθνή προσανατολι-
σμό στον τομέα των ψηφιακών εργαλείων για μη-

χανικούς, η οποία δημιούργησε το πρώτο διεθνώς λογισμικό 
ισογεωμετρικής ανάλυσης και τρισδιάστατου σχεδιασμού. 

Ιστορικό
Ιδρύθηκε το 2017 στα Φάρσαλα Λάρισας από τον πολιτικό 
μηχανικό, ερευνητή και προγραμματιστή Παναγιώτη Καρα-
κίτσιο, ο οποίος αποφοίτησε από τη Σχολή Πολιτικών Μη-
χανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Στόχος της 
εταιρείας είναι η δημιουργία προηγμένων λογισμικών που 
γεφυρώνουν το χάσμα μεταξύ σχεδιασμού και ανάλυσης 
κατασκευών. Από τα πρώτα της βήματα, η Geomiso επέν-
δυσε στην έρευνα και ανάπτυξη καινοτόμων εφαρμογών 
ισογεωμετρικής ανάλυσης, μιας τεχνολογίας αιχμής που 
επιτρέπει σε μηχανικούς και ερευνητές να πραγματοποι-
ούν ακριβέστερες και ταχύτερες μελέτες κατασκευών με 
πολύπλοκη γεωμετρία. 

Προϊόντα και εφαρμογές
Το πρώτο προϊόν της εταιρείας, το Geomiso v1.0, αποτέλε-
σε ολοκληρωμένη λύση λογισμικού που συνδυάζει τρισ-
διάστατο σχεδιασμό και στατική ισογεωμετρική ανάλυση, 
εξαλείφοντας γεωμετρικά σφάλματα και μειώνοντας ση-
μαντικά τόσο τον υπολογιστικό χρόνο όσο και το υπολογι-
στικό κόστος της μηχανικής ανάλυσης. Σήμερα, η Geomiso 
διαθέτει ευρύ χαρτοφυλάκιο εξειδικευμένων εφαρμογών 
λογισμικού που καλύπτουν διαφορετικές ανάγκες του τε-
χνικού κόσμου. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται τα προ-
γράμματα Geomiso TNL για μη γραμμική στατική ισογεω-
μετρική ανάλυση, Geomiso SEA για ανάλυση κελυφωτών 
κατασκευών, Geomiso DNL για δυναμική μη γραμμική ανά-
λυση και Geomiso ISA για στατική ανάλυση κτιριακών έρ-
γων. Τα προϊόντα αυτά προσφέρουν εργαλεία υψηλής 
ακρίβειας για απαιτητικά τεχνικά έργα.

Συνεργασίες και διακρίσεις
Παράλληλα, η Geomiso έχει αναπτύξει σημαντικές συ-
νεργασίες με κορυφαίες βιομηχανίες, όπως η ΕΞΑΛΚΟ 
ΑΕ, καθώς και με ερευνητικούς και ακαδημαϊκούς φορείς. 

Επιπλέον, έχει συμμετάσχει σε προγράμματα χρηματοδό-
τησης έρευνας και καινοτομίας, με συγχρηματοδότηση από 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και εθνι-
κούς πόρους. Η πορεία της Geomiso συνοδεύεται από ση-
μαντικές διακρίσεις σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, μετα-
ξύ των οποίων η βράβευση στο Envolve Award Greece, η 
συμμετοχή στην Ακαδημία Υπολογιστικής Υψηλών Επιδό-
σεων του Πανεπιστημίου Κέιμπριτζ, η οικονομική ενίσχυ-
ση μέσω της δράσης της πρέσβειρας Γιάννας Αγγελοπού-
λου σε συνεργασία με το Ίδρυμα Κλίντον και το IEEE IST 
Best Paper Award. 

Πρόσφατα, η εταιρεία πέτυχε ακόμη μια σημαντική 
πανευρωπαϊκή διάκριση, καθώς έργο στο οποίο συμμετέ-
χει, συνολικού προϋπολογισμού 9,37 εκατ. ευρώ, αξιολο-
γήθηκε ως το τρίτο καλύτερο σε πανευρωπαϊκό επίπεδο 
με βαθμολογία «Άριστα 14/15». Παράλληλα, εξασφάλι-
σε νέα χρηματοδότηση τον περασμένο Μάρτιο μέσω του 
ερευνητικού της έργου με κωδικό ΠΘΕΣΡ03-0173740 και 
τίτλο «Ανάπτυξη Προηγμένων Εργαλείων Τεχνητής Νοη-
μοσύνης για τη Βελτιστοποίηση των Συστημάτων Βιομη-
χανικής Παραγωγής Προφίλ Αλουμινίου» στο πλαίσιο της 
δράσης «Συμπράξεις Επιχειρήσεων της Περιφέρειας Θεσ-
σαλίας με Ερευνητικούς Φορείς» της Περιφέρειας Θεσ-
σαλίας, το οποίο έλαβε την υψηλότερη βαθμολογία στην 

κατηγορία «01 - Υλικά - Κατασκευές και Βιομηχανία». 
Πρόκειται για έργο προϋπολογισμού 300.000 ευρώ, 

στο οποίο συμμετέχουν επίσης η κορυφαία ελληνική βι-
ομηχανία αλουμινίου ΕΞΑΛΚΟ ΑΕ και το Εθνικό Κέντρο 
Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ). Παράλλη-
λα, η εταιρεία συνεχίζει να επενδύει στη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας για Έλληνες μηχανικούς, ερευνητές και 
προγραμματιστές, συμβάλλοντας ενεργά στην ανάπτυξη 
του εγχώριου οικοσυστήματος τεχνολογίας. Με όραμα τη 
διεθνή επέκταση και την ανάπτυξη σύγχρονων υπηρεσι-
ών υπολογιστικού νέφους (cloud), η Geomiso φιλοδοξεί να 
ενισχύσει περαιτέρω την παρουσία της στις διεθνείς αγο-
ρές, προβάλλοντας την ελληνική καινοτομία στη διεθνή 
αγορά τεχνικού λογισμικού. 

«Με επίκεντρο την Ελλάδα, η Geomiso εξελίσσει τε-
χνολογίες αιχμής που διαμορφώνουν τις διεθνείς αγορές 
τεχνικού λογισμικού σχεδιασμού και μηχανικής ανάλυσης. 
Στόχος μου είναι να αναδείξω την ελληνική καινοτομία σε 
παγκόσμιο επίπεδο, μέσω λύσεων νέας γενιάς που επανα-
προσδιορίζουν τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζονται, με-
λετώνται και υλοποιούνται οι κατασκευές, με έμφαση στη 
βιωσιμότητα, την ποιότητα και τον σεβασμό προς το περι-
βάλλον», δήλωσε στην «Political» ο ιδρυτής και διευθύνων 
σύμβουλος Παναγιώτης Καρακίτσιος.

GEOMISO

Γεφυρώνει το χάσμα μεταξύ 
σχεδιασμού και ανάλυσης στις κατασκευές

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Ο ιδρυτής 
και διευθύνων 
σύμβουλος 
Παναγιώτης 
Καρακίτσιος

Καινοτόμος νεοφυής επιχείρηση τεχνικού λογισμικού με διεθνή 
προσανατολισμό στον τομέα των ψηφιακών εργαλείων για μηχανικούς, 
η οποία δημιούργησε το πρώτο διεθνώς λογισμικό ισογεωμετρικής 
ανάλυσης και τρισδιάστατου σχεδιασμού
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Για δεκαετίες, η Ευρώπη είχε πετύχει κάτι σχεδόν 
αφύσικο για την ιστορία της: να κάνει την ειρήνη να 
μοιάζει διοικητική λεπτομέρεια. Δεν πρόκειται μό-
νο για κατάκτηση ή τραύμα που κρατήθηκε με κόπο, 
αλλά background. Μια ήπειρος ανοιχτών συνό-
ρων, Erasmus, φθηνών πτήσεων, ελεύ-
θερης μετακίνησης και μιας γενιάς 
που μεγάλωσε πιστεύοντας ότι ο 
πόλεμος είναι μάθημα ιστορίας, 
όχι πιθανότητα του παρόντος.
Και ξαφνικά η γλώσσα άλλαξε. Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή μιλά ανοι-
χτά για «Readiness 2030», για 
αμυντική ετοιμότητα, κοινές προ-
μήθειες, εξοπλιστικά κενά, drone 
defence και ευρωπαϊκή αεράμυ-
να. Το φθινόπωρο του 2025 παρου-
σίασε οδικό χάρτη με συγκεκριμένα έργα, 
όπως το Eastern Flank Watch και η European Drone 
Defence Initiative. Δηλαδή η Ευρώπη δεν μιλά πια 
μόνο για δικαιώματα, κινητικότητα και πράσινη 
μετάβαση, αλλά μιλά και για ασφάλεια με όρους 
σκληρής ισχύος. 
Αυτό θα μπορούσε να χαρακτηριστεί εκτός από θε-
σμική μετατόπιση και ψυχολογική μετατόπιση για 
μια γενιά που δεν μεγάλωσε για πόλεμο. Που έμα-
θε να συνδέει την Ευρώπη με boarding pass, όχι με 
στρατηγική αυτονομία. Με ανταλλαγές φοιτητών, 
όχι με αμυντικά ταμεία. Και τώρα καλείται να κατα-

λάβει ότι η ειρήνη δεν είναι default setting, αλλά 
κατάσταση που χρειάζεται κόστος, σχέδιο και προ-
ετοιμασία.

Το εντυπωσιακό είναι ότι οι νέοι δεν αντιδρούν μό-
νο με αμηχανία. Τα στοιχεία δείχνουν πως η ασφά-
λεια και η άμυνα ανεβαίνουν στις προτεραιότητες 

των Ευρωπαίων, ενώ το 81% στηρίζει κοινή πολι-
τική ασφάλειας και άμυνας της ΕΕ. Σε άλλη 

ευρωπαϊκή έρευνα, το 66% θέλει η Ένω-
ση να έχει μεγαλύτερο ρόλο στην προ-
στασία του από παγκόσμιες κρίσεις και 
κινδύνους ασφαλείας. Δηλαδή η ίδια 
γενιά που δεν μεγάλωσε για πόλεμο 
αρχίζει να δέχεται ότι η γεωπολιτική 
δεν είναι πια υπόθεση «άλλων». 

Εδώ όμως κρύβεται και η ένταση της 
εποχής. Η Ευρώπη της άμυνας δεν μπο-

ρεί να γίνει απλώς νέα γραφειοκρατική κα-
νονικότητα. Γιατί αν η ήπειρος αρχίσει να μιλά 

μόνο τη γλώσσα της ασφάλειας, κινδυνεύει να χά-
σει αυτό που την έκανε ελκυστική στους νέους: την 
υπόσχεση της ελευθερίας. Το ζητούμενο δεν είναι 
να στρατιωτικοποιηθεί το ευρωπαϊκό φαντασιακό, 
αλλά να ενηλικιωθεί.

Η νέα ευρωπαϊκή άμυνα δεν είναι μόνο θέμα 
budgets και συστημάτων. Είναι μάθημα ωρίμανσης 
για μια γενιά που νόμιζε ότι η ειρήνη είναι μόνι-
μη. Και ίσως το δύσκολο δεν είναι να μάθει τη λέξη 
«άμυνα». Είναι να τη μάθει χωρίς να ξεχάσει γιατί η 
Ευρώπη άξιζε εξαρχής να προστατευτεί.

Η Ευρώπη της άμυνας και οι νέοι  
που δεν μεγάλωσαν για πόλεμο

ΑΡΘΡΟ

Η γενιά  
του Erasmus  

και των low-cost 
μαθαίνει ξανά  

τη λέξη  
«αποτροπή»
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του Βασίλη Κορκίδη

Τα συνέδρια των κομμάτων εξουσίας αποτελούν διαχρονικά έναν 
από τους σημαντικότερους θεσμούς της δημοκρατικής λειτουργί-
ας των πολιτικών οργανισμών. Δεν πρέπει να είναι απλώς εσωκομ-
ματικές διαδικασίες ή επικοινωνιακές εκδηλώσεις προβολής ηγε-
σιών και πολιτικών συνθημάτων. Αντίθετα, πρέπει να λειτουργούν 
ως κομβικά σημεία πολιτικής ανανέωσης, στρατηγικού σχεδιασμού 
και προσδιορισμού της σχέσης των κομμάτων με την κοινωνία, την 
οικονομία και τους θεσμούς. Η ποιότητα των συνεδρίων αντανακλά 
στην ποιότητα της ίδιας της δημοκρατίας μας.

Σε περιόδους πολιτικής σταθερότητας, τα συνέδρια έχουν κυρί-
ως χαρακτήρα απολογισμού και προγραμματικής επικαιροποίησης. 
Σε περιόδους οικονομικών, κοινωνικών και γεωπολιτικών κρίσεων 
αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα, καθώς καλούνται να απαντήσουν σε 
κρίσιμα ερωτήματα για το μέλλον και τη φυσιογνωμία διακυβέρνη-
σης της χώρας. Για αυτό και τα συνέδρια συχνά ξεπερνούν τα στε-
νά κομματικά όρια και μετατρέπονται σε πολιτικά γεγονότα με ευ-
ρύτερη θεσμική και κοινωνική σημασία.

Ο βασικός ρόλος ενός συνεδρίου είναι η παραγωγή πολιτικής 
στρατηγικής. Εκεί αποτυπώνονται οι νέες προτεραιότητες, οι ιδε-
ολογικές κατευθύνσεις και οι πολιτικές συμμαχίες που θα καθο-
ρίσουν την πορεία ενός κόμματος προς τις εκλογές και τη διακυ-
βέρνηση. Ιδιαίτερα στα κόμματα εξουσίας, οι αποφάσεις αυτές 
επηρεάζουν όχι μόνο τα κομματικά στελέχη αλλά και την αγορά, 
την επιχειρηματικότητα, τους επενδυτές και συνολικά το οικονο-
μικό κλίμα της χώρας. Οι επιχειρήσεις, οι κοινωνικοί εταίροι και 
οι διεθνείς αγορές παρακολουθούν στενά τα μηνύματα που εκπέ-
μπονται, διότι μέσα από αυτά διαμορφώνονται προσδοκίες για φο-
ρολογία, επενδύσεις, εργασιακές σχέσεις, μεταρρυθμίσεις και ανα-
πτυξιακές πολιτικές.

Παράλληλα, τα συνέδρια λειτουργούν ως μηχανισμός επιβεβαίω-
σης της ηγεσίας. Σε μια εποχή όπου η κρίση εμπιστοσύνης προς την 
πολιτική είναι έντονη σε όλη την Ευρώπη, η δυνατότητα ενός κόμ-
ματος να επιτυγχάνει σύνθεση απόψεων αποκτά ιδιαίτερη σημα-
σία. Ένα επιτυχημένο συνέδριο κρίνεται από το αν καταφέρνει να 
ενώσει διαφορετικές τάσεις, να αναδείξει νέα στελέχη και να δια-
μορφώσει ένα πειστικό αφήγημα για την κοινωνία. Όσο πιο ανοι-
χτές και ουσιαστικές είναι οι διαδικασίες, τόσο ενισχύεται η εμπι-
στοσύνη των πολιτών στο πολιτικό σύστημα. Αντίθετα, όταν τα 
συνέδρια περιορίζονται σε προαποφασισμένες επικυρώσεις επιλο-
γών, ενισχύεται η αποστασιοποίηση των πολιτών από την πολιτική.

Στη σύγχρονη εποχή, ο ρόλος των συνεδρίων έχει επίσης μεταβλη-
θεί λόγω της κυριαρχίας της επικοινωνίας και των ψηφιακών μέ-
σων. Πλέον, ένα συνέδριο δεν απευθύνεται μόνο στους συνέδρους, 
αλλά ταυτόχρονα σε ολόκληρη την κοινωνία μέσω τηλεοπτικών 
μεταδόσεων, κοινωνικών δικτύων και διαδικτυακής προβολής. Η 
πολιτική εικόνα, ο λόγος των ηγετών, τα συνθήματα και τα μηνύμα-
τα διαμορφώνουν σε πραγματικό χρόνο πολιτικές εντυπώσεις και 
δημοσκοπικές δυναμικές.

Για ένα κόμμα εξουσίας στην Ελλάδα, ένα συνέδριο αποκτά επιπλέ-
ον βαρύτητα λόγω των μεγάλων προκλήσεων που αντιμετωπίζει 
η χώρα. Η οικονομική ανταγωνιστικότητα, η παραγωγική ανασυ-
γκρότηση, η ενεργειακή μετάβαση, η ψηφιακή οικονομία, το δημο-
γραφικό πρόβλημα και οι γεωπολιτικές εξελίξεις στην Ανατολική 
Μεσόγειο απαιτούν σοβαρές και μακροπρόθεσμες πολιτικές προ-

σεγγίσεις. Ένα σύγχρονο συνέδριο οφείλει να λειτουργεί ως χώρος 
διαλόγου όχι μόνο μεταξύ κομματικών στελεχών αλλά και με την 
κοινωνία, την επιστημονική κοινότητα, την επιχειρηματικότητα και 
τους κοινωνικούς φορείς.

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι και το ζήτημα της πολιτικής ανανέωσης. 
Οι κοινωνίες αλλάζουν γρηγορότερα από τους πολιτικούς μηχανι-
σμούς και τα συνέδρια είναι ίσως η τελευταία οργανωμένη ευκαι-
ρία ενός κόμματος να αφουγκραστεί τις πραγματικές ανάγκες της 
κοινωνίας. Οι νέες γενιές ενδιαφέρονται περισσότερο για ζητήμα-
τα ποιότητας ζωής, τεχνολογίας, περιβάλλοντος, στεγαστικής πο-
λιτικής και αξιοκρατίας. Εάν τα κόμματα εξουσίας δεν ενσωματώ-
σουν αυτές τις προτεραιότητες στις συνεδριακές τους αποφάσεις, 
κινδυνεύουν να απομακρυνθούν ακόμη περισσότερο από την κοι-
νωνική πραγματικότητα.

Όταν οι εκλογές πλησιάζουν, τα συνέδρια έχουν ιδιαίτερη βαρύτη-
τα, επειδή αποτελούν το τελευταίο σημείο πολιτικής, οργανωτικής 
και επικοινωνιακής επανεκκίνησης πριν από μια εκλογική αναμέ-
τρηση. Δεν λειτουργούν μόνο ως εσωκομματικές διαδικασίες, αλ-
λά ως «πλατφόρμες εξουσίας» που στέλνουν μηνύματα προς την 
κοινωνία, τις αγορές και κυρίως τους ψηφοφόρους. Τα προεκλο-
γικά συνέδρια αποτελούν το σημείο όπου «κλειδώνει» το πολιτικό 
αφήγημα της επόμενης περιόδου. Εκεί παρουσιάζονται οι οικονο-
μικές δεσμεύσεις, οι φορολογικές και κοινωνικές πολιτικές, τα ζη-
τήματα ασφάλειας και εξωτερικής πολιτικής, οι αναπτυξιακές προ-
τεραιότητες αλλά και η συνολική εικόνα για το «τι χώρα θέλουμε».

Στην Ελλάδα, τα προεκλογικά συνέδρια αποκτούν ακόμη μεγαλύ-
τερη σημασία επειδή το πολιτικό σύστημα είναι έντονα προσωπο-
κεντρικό. Συχνά λειτουργούν ως δημοψήφισμα για τον αρχηγό και 
λιγότερο ως καθαρά ιδεολογική διαδικασία. Παράλληλα, μέσα από 
αυτά διαμορφώνονται οι εσωτερικές ισορροπίες, οι μελλοντικές 
υποψηφιότητες, οι πιθανές συνεργασίες, αλλά και οι σχέσεις με 
επιχειρηματικούς και κοινωνικούς φορείς. Έτσι, ένα προεκλογικό 
συνέδριο δεν αφορά μόνο το κόμμα που το οργανώνει. Αποτελεί 
πολιτικό γεγονός εθνικής σημασίας, γιατί επηρεάζει το συνολικό 
πολιτικό και οικονομικό κλίμα της χώρας.

Ένα προεκλογικό συνέδριο για να θεωρηθεί πετυχημένο πρέπει να 
δείχνει εικόνα ενότητας και εσωτερικής συνοχής. Για τα κόμματα 
εξουσίας αυτό είναι κρίσιμο, γιατί οι πολίτες συνδέουν άμεσα τη 
σταθερότητα ενός κόμματος με την ικανότητά του να κυβερνήσει 
αποτελεσματικά. Αντίθετα, οι εσωτερικές συγκρούσεις, οι αμφι-
σβητήσεις, οι διαγραφές και οι ηχηρές απουσίες, μέσα σε προεκλο-
γική περίοδο, μπορούν να δημιουργήσουν αίσθημα ανασφάλειας 
και φθοράς. Σε μεγάλο βαθμό, το κλίμα που δημιουργείται σε ένα 
συνέδριο μπορεί να καθορίσει την εκλογική κινητοποίηση και την 
ψυχολογία της εκλογικής καμπάνιας.

Τελικά, η αξία ενός συνεδρίου δεν κρίνεται από εντυπώσεις, αλλά 
από το αν μπορεί να εμπνεύσει πολιτική με προοπτική και αξιοπι-
στία. Ένα συνέδριο ανεβάζει τη συσπείρωση, επηρεάζει τις δημο-
σκοπήσεις, μεταβάλλει την πολιτική ατζέντα προς πιο ρεαλιστικές 
θέσεις, προς τη σταθερότητα, προς τη κυβερνησιμότητα και προς 
την εικόνα υπευθυνότητας. Άλλωστε τα κόμματα εξουσίας γνωρί-
ζουν ότι οι εκλογές συνήθως κρίνονται στον χώρο των μετριοπα-
θών και αναποφάσιστων ψηφοφόρων. Σε μια εποχή πολυκρίσε-
ων και αυξημένης αβεβαιότητας, τα κόμματα εξουσίας χρειάζονται 
συνέδρια ουσίας με καθαρές προτάσεις και στρατηγική για το μέλ-
λον της χώρας.

Η σημασία των συνεδρίων για τα κόμματα εξουσίας

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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ΑΡΘΡΟ

του Γιάννη Τσαρπαλή

Οι εκπαιδευτικοί των φροντιστηρίων δεν είναι δεύτερης 
κατηγορίας.

Υπάρχουν αδικίες που με τον χρόνο παγιώνονται τόσο πο-
λύ, ώστε στο τέλος αρχίζουν να μοιάζουν φυσιολογικές. 
Μια από αυτές αφορά χιλιάδες εκπαιδευτικούς που ερ-
γάστηκαν επί σειρά ετών στα φροντιστήρια και αργότε-
ρα διορίστηκαν στη δημόσια εκπαίδευση.

Το ελληνικό κράτος αναγνωρίζει τα φροντιστήρια ως 
τμήμα του εκπαιδευτικού συστήματος. Υπάγονται στο 
υπουργείο Παιδείας, λειτουργούν μέσα σε συγκεκριμέ-
νο θεσμικό πλαίσιο και υπόκεινται σε κρατικό έλεγχο. Κι 
όμως, όταν ένας εκπαιδευτικός που έχει υπηρετήσει σε 
αυτόν τον χώρο διορίζεται στο δημόσιο σχολείο, η προϋ-
πηρεσία του δεν προσμετράται.

Πώς είναι δυνατόν η ίδια η Πολιτεία να εποπτεύει έναν 
εκπαιδευτικό χώρο, αλλά να αρνείται να αναγνωρίσει την 
εργασία που προσφέρθηκε μέσα σε αυτόν; Πρόκειται για 
μια θεσμική αντίφαση που γεννά εύλογη αγανάκτηση.

Περισσότεροι από 60.000 εκπαιδευτικοί που σήμερα 
υπηρετούν στα δημόσια σχολεία έχουν εργαστεί σε κά-
ποια φάση της επαγγελματικής τους διαδρομής στα φρο-
ντιστήρια. Δεν πρόκειται για μια περιθωριακή εμπειρία. 
Πρόκειται για πραγματική διδακτική υπηρεσία, για χρό-
νια μέσα στην τάξη, με ευθύνη απέναντι σε μαθητές και 
οικογένειες, με καθημερινή αξιολόγηση στην πράξη. Η μη 
αναγνώριση αυτής της διαδρομής δημιουργεί την αίσθη-
ση ότι υπάρχουν εκπαιδευτικοί δύο ταχυτήτων.

Την ίδια στιγμή, το ισχύον πλαίσιο των 21 διδακτικών 
ωρών δημιουργεί ένα δεύτερο σοβαρό πρόβλημα. Από τη 
στιγμή που οι επιπλέον ώρες θεωρούνται υπερωριακές, 
πολλοί εργαζόμενοι στα φροντιστήρια αναγκάζονται να 
αναζητούν απασχόληση σε δύο ή και περισσότερους ερ-

γοδότες για να εξασφαλίσουν ένα αξιοπρεπές εισόδημα.

Η πραγματικότητα αυτή σημαίνει αδιάκοπες μετακινή-
σεις, κατακερματισμό του χρόνου, επαγγελματική φθο-
ρά και δυσκολία να οργανωθεί μια στοιχειωδώς σταθερή 
προσωπική και οικογενειακή ζωή. Πρόκειται για ένα κα-
θεστώς που δεν υπηρετεί ούτε την ποιότητα της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας ούτε την αξιοπρέπεια της εργασίας.

Για αυτό, το ζήτημα δεν αφορά μόνο το υπουργείο Παι-
δείας. Αφορά άμεσα και το υπουργείο Εργασίας. Το πρώ-
το έχει την ευθύνη της εκπαιδευτικής πολιτικής και της 
θεσμικής αναγνώρισης της προϋπηρεσίας. Το δεύτε-
ρο έχει την ευθύνη για την προστασία της εργασίας, των 
όρων απασχόλησης και της αξιοπρεπούς αμοιβής των ερ-
γαζομένων.

Η πολιτική ηγεσία των δύο υπουργείων οφείλει να δει 
το θέμα με αίσθημα δικαιοσύνης και θεσμικής συνέπειας.

Η αναγνώριση της προϋπηρεσίας των εκπαιδευτικών στα 
φροντιστήρια, όταν αυτοί διορίζονται στη δημόσια εκ-
παίδευση, δεν είναι προνόμιο. Είναι στοιχειώδης αποκα-
τάσταση ισότητας. Παράλληλα, απαιτείται επανεξέταση 
του πλαισίου των 21 ωρών, ώστε να πάψει να λειτουργεί 
ως παράγοντας εργασιακής ανασφάλειας και αναγκαστι-
κής πολυαπασχόλησης.

Οι εκπαιδευτικοί των φροντιστηρίων δεν ζητούν ειδική 
μεταχείριση. Ζητούν αυτό που θα έπρεπε να θεωρείται 
αυτονόητο: ίσους κανόνες, σεβασμό στην εργασία τους 
και αναγνώριση της προσφοράς τους.

Η Πολιτεία έχει σήμερα την ευκαιρία -και την ευθύνη- να 
διορθώσει μια χρόνια αδικία. Το υπουργείο Παιδείας και 
το υπουργείο Εργασίας οφείλουν να δώσουν από κοινού 
μια δίκαιη και ουσιαστική λύση. Γιατί η εκπαίδευση δεν 
μπορεί να χωρίζει τους λειτουργούς της σε προνομιού-
χους και μη.

Η ΘΕΣΜΙΚΗ ΥΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ

Μια διαδρομή χωρίς αναγνώριση!

Πρόεδρος ΔΣ  
Δήμου Ελληνικού- 
Αργυρούπολης, 
πρ. δήμαρχος  
Αργυρούπολης
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

Θετική η τελευταία συμφωνία Ελλάδας-Γαλλίας.

Όχι μόνον επειδή θωρακίζει τη χώρα μας σε περίπτω-
ση έξωθεν απειλής, αλλά και για άλλους λόγους, όπως:

- Ο Γάλλος πρόεδρος τελευταία φαίνεται πως έχει ανα-
λάβει πρωτεύοντα ρόλο ως προς την αμυντική, αλλά και 
την εξωτερική πολιτική/πορεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΕΕ).

Η Γερμανία χάνει την πρωτοκαθεδρία της.

Επομένως η σύσφιξη των σχέσεων και η δημιουργία 
ενός ελληνογαλλικού άξονα έχουν ιδιαίτερη σημασία 
και αξία, ιδιαίτερα σε μια ταραγμένη περιοχή, όπως η 
δική μας.

- Υπάρχει και μια άλλη παράμετρος.

 Είναι γεγονός ότι: 

•  Έχουν βελτιωθεί πολύ οι σχέσεις Ελλάδας-ΗΠΑ και 
μεταξύ των κ. Τραμπ και Μητσοτάκη (σ.σ.: δεν γνωρίζω 
κατά πόσον συνέβαλε σε αυτό η συνεπής, σταθερή στά-
ση της κυβέρνησης ή -και- η κ. Κίμπερλι).

• Οι σχέσεις Γαλλίας-ΗΠΑ δεν είναι και οι καλύτερες.

• Το ίδιο -και χειρότερες- είναι οι σχέσεις μεταξύ ΗΠΑ 
και ΕΕ.

Ανεξάρτητα ποιο από τα δύο μέρη ευθύνεται περισσό-
τερο, το γεγονός είναι πως είναι αχρείαστη και επιζήμια 
αυτή η αντιπάθεια(!). 

Σε παλαιότερο άρθρο μου είχα αναλύσει το γιατί (όσο 
και αν είναι δυσαρεστημένος ο κ. Τραμπ με την Ευρώπη) 
δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση να διαρραγεί η συμ-
μαχία των δύο, επειδή τότε και η ΕΕ θα ζημιωθεί, αλλά 
και η Αμερική θα χάσει συμμάχους και θα απομείνει μό-
νη, έχοντας απέναντι Ρωσία, Κίνα, Ιράν και άλλες χώρες. 
Τώρα δε που έχει μπει στον πολεμικό χορό, επιβάλλεται 
η εξομάλυνση των σχέσεων. Ευελπιστώ ότι ίσως πρυτα-
νεύσει τελικά η κοινή λογική, δοθούν αμοιβαίες εξηγή-
σεις, και επακολουθήσει η αναγκαία αγαστή συμμαχική 
και φιλική συμπόρευση!

Η Ελλάδα με εξαιρετικές τώρα σχέσεις με τις ΗΠΑ, με 
νωπά τα εγκώμια, τόσο για την πατρίδα μας όσο και για 
τον ίδιο τον κ. πρωθυπουργό εκ μέρους του κ. πλανη-
τάρχη, έχει μια μοναδική ευκαιρία, ιστορικού μεγέθους. 

 Εξηγούμαι:

 Όντας στενή σύμμαχος και φίλη τόσο με τη Γαλλία όσο 
και με τις ΗΠΑ, είναι σε θέση να επιτύχει δύο τινά εξαι-
ρετικής σημασίας:

Πρώτο: Να εξοπλιστεί στον μέγιστο βαθμό.

Δεύτερο: Να παίξει καταλυτικό ρόλο διαμεσολαβητικό 

ανάμεσα στον κ. Τραμπ και τον κ. Μακρόν. Και -κατ’ επέ-
κταση- μεταξύ Αμερικής και ΕΕ. Αυτό καθαυτό θα είναι 
σπουδαίο επίτευγμα.

Υπάρχει όμως και κάτι ιδιαίτερα σημαντικό και αφορά το 
ότι η «μικρή» Ελλάδα δεν ακολουθεί τους άλλους Ευ-
ρωπαίους, αλλά βγαίνει μπροστά. Αυτονόητα τα οφέλη 
μιας τέτοιας εξέλιξης για την πατρίδα μας.

Εκτιμώ πως αν γίνουν οι κατάλληλοι διπλωματικοί χει-
ρισμοί από ελληνικής πλευράς, αν δηλαδή εκμεταλλευ-
τούμε τον ούριο άνεμο της συγκυρίας, θα εξελιχθούν με 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα πράγματα, τόσο για τις 
αμερικανοευρωπαϊκές σχέσεις όσο -κυρίως- για την Ελ-
λάδα μας.

Οι αξιόλογες ευκαιρίες δεν έρχονται συχνά. Συνεπώς, 
όταν εμφανίζονται, θα πρέπει ο ενδιαφερόμενος να τις 
αδράχνει, διαφορετικά χάνονται. Επιπρόσθετα θα πρέ-
πει να ληφθεί υπόψη και μια άλλη ευνοϊκή για εμάς 
παράμετρος: Η Τουρκία δείχνει αποδυναμωμένη και 
κάπως περιθωριοποιημένη τελευταία. Και επειδή θα πα-
ραφρονήσει, αν δεν επεκταθεί, είναι ευκαιρία να απογο-
ητευτεί και να συνειδητοποιήσει πως μόνον προς Ανατο-
λάς μπορεί να το πράξει (Συρία κοκ).

Αυτό ενδέχεται (αμφιβάλλω προσωπικά) να την πείσει 
ότι η προς δυσμάς/Ελλάδα επέκτασή της δεν πρόκει-
ται να επισυμβεί. Έτσι, ίσως ησυχάσουμε επιτέλους (σ.σ.: 
πολύ ρομαντικός έγινα;). Στο σημείο αυτό θυμίζω τις 
πρόσφατες επαναλήψεις τουρκικών παραβάσεων και 
παραβιάσεων στον ελλαδικό χώρο.

Σε περίπτωση πάντως που συνεχιστούν ή -και- εντα-
θούν η κατ’ εμέ ακολουθητέα τακτική είναι: Έκδοση 
προειδοποίησης από μέρους μας: «Σε περίπτωση παρα-
βιάσεων, το αεροπλάνο θα καταρριφθεί, χωρίς προει-
δοποίηση».

Και, φυσικά, αυτό να γίνει. Αν λοιπόν θέλουμε να στα-
ματήσει να απειλεί και να εκβιάζει/εκφοβίζει η Τουρκία, 
δεν υπάρχει άλλη λύση. Θα το τολμήσουν οι αρμόδιοι ή 
θα περιοριστούν σε εκδόσεις διαμαρτυριών, όπως συ-
νηθίζεται;

Εξυπακούεται ότι η συγκυρία είναι ιδιαίτερα ευνοϊ-
κή για εμάς. Η κυβέρνηση οφείλει να αξιοποιήσει το 
momentum και να πείσει εκείνες τις χώρες της ΕΕ που 
στηρίζουν τη συμμετοχή της Τουρκίας στο πρόγραμμα 
SAFE να το αποφύγουν.

Καλό θα είναι η κυβέρνησή μας να μην επαναλάβει το 
επικίνδυνο: ότι αν η Τουρκία άρει το casus belli, θα συ-
ζητήσει τη συμμετοχή της στο πρόγραμμα SAFE. Ασύγ-
γνωστο λάθος!

Ουδεμία σχέση έχουν τα δύο.

Ιδεώδης συγκυρία

Ιατρός 



Νέες σκληρές απειλές κατά του Ιράν 
εξαπέλυσε ο Ντόναλντ Τραμπ, δυό-
μισι μήνες μετά την έναρξη της 
στρατιωτικής σύγκρουσης ΗΠΑ 

και Ισραήλ με την Τεχεράνη, την ώρα που η 
ένταση στη Μέση Ανατολή συνεχίζει να κλι-
μακώνεται και οι διεθνείς αγορές αντιδρούν 
με άνοδο στις τιμές του πετρελαίου. Ο Αμερι-
κανός πρόεδρος προειδοποίησε μέσω Truth 
Social ότι «δεν θα απομείνει τίποτα» από το 
Ιράν, εάν η ιρανική κυβέρνηση δεν προχω-
ρήσει άμεσα σε συμφωνία με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες. «Για το Ιράν, o χρόνος μετρά αντί-
στροφα», ανέφερε χαρακτηριστικά, καλώ-
ντας την Τεχεράνη να κινηθεί γρήγορα, δια-
φορετικά -όπως είπε- οι συνέπειες θα είναι 
καταστροφικές. Στη συγκεκριμένη ανάρτη-
ση, ο Αμερικανός πρόεδρος παρουσίασε έναν 
χάρτη της Μέσης Ανατολής, στον οποίο δε-
σπόζει η αμερικανική σημαία, ενώ πολλαπλά 
βέλη κατευθύνονται προς το Ιράν, υποδηλώ-
νοντας αυξημένη στρατηγική και στρατιωτι-
κή πίεση. Η κίνηση αυτή έρχεται σε συνέχεια 
των πρόσφατων τηλεφωνικών επαφών του 
με τον πρωθυπουργό του Ισραήλ Μπενιαμίν 
Νετανιάχου, γεγονός που ενισχύει την εικόνα 
συντονισμού ανάμεσα στην Ουάσιγκτον και 
το Τελ Αβίβ.

Οι δύο πλευρές δεν έχουν προχωρήσει σε 
νέες απευθείας συνομιλίες μετά την πρώτη 
συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στο Πα-
κιστάν στα μέσα Απριλίου και ολοκληρώθηκε 
χωρίς αποτέλεσμα. Παράλληλα, η προοπτική 
οριστικής διευθέτησης της σύγκρουσης που 
ξέσπασε στις 28 Φεβρουαρίου μοιάζει ολο-
ένα και πιο απομακρυσμένη, παρά την κατά-
παυση του πυρός που είχε συμφωνηθεί.

ΗΑΕ: Πυρκαγιά ξέσπασε κοντά σε 
πυρηνικό σταθμό από πτώση drone
Από την πλευρά του το Ιράν σήκωσε και πά-
λι το γάντι. Ο εκπρόσωπος των ιρανικών ενό-

πλων δυνάμεων προειδοποίησε ότι σε πε-
ρίπτωση νέας επίθεσης κατά της χώρας οι 
αμερικανικές δυνάμεις και τα συμφέροντα 
των ΗΠΑ θα βρεθούν αντιμέτωπα με «πρω-
τοφανείς και επιθετικές» ενέργειες.

Παράλληλα, ο αντιπρόεδρος του ιρανι-
κού κοινοβουλίου Χαμιντρεζά Χατζί-Μπα-
μπαΐ ξεκαθάρισε ότι, αν πληγούν ιρανικές 
πετρελαϊκές εγκαταστάσεις, η Τεχεράνη θα 
απαντήσει στοχεύοντας ενεργειακές υποδο-
μές στην ευρύτερη περιοχή.

Το πρακτορείο ειδήσεων Tasnim, επι-
καλούμενο μια ιρανική πηγή κοντά στη δια-
πραγματευτική ομάδα της χώρας, μετέδω-
σε ότι ο Τραμπ θα παγώσει τις κυρώσεις στο 
ιρανικό πετρέλαιο κατά τη διάρκεια των συ-
νεχιζόμενων συνομιλιών για τα πυρηνικά. Αυ-
τό θα αποτελούσε μια νέα παραχώρηση από 
τις ΗΠΑ. Την ίδια ώρα, νέο περιστατικό κα-
ταγράφηκε στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
όπου πυρκαγιά ξέσπασε κοντά στον πυρηνι-
κό σταθμό του Μπαράκα έπειτα από πτώση μη 
επανδρωμένου αεροσκάφους. Οι αρχές δια-
βεβαίωσαν ότι δεν υπήρξαν τραυματισμοί ού-
τε διαρροή ραδιενέργειας, ωστόσο χαρακτή-
ρισαν το περιστατικό «επικίνδυνη κλιμάκωση». 

Η Σαουδική Αραβία έκανε λόγο για σοβα-
ρή απειλή κατά της ασφάλειας και της στα-
θερότητας στην περιοχή, ενώ ο Διεθνής Ορ-
γανισμός Ατομικής Ενέργειας εξέφρασε 
«βαθιά ανησυχία» για τις εξελίξεις. Παράλλη-
λα, το Ριάντ ανακοίνωσε ότι κατέρριψε τρία 
μη επανδρωμένα αεροσκάφη που εισήλθαν 
στον εναέριο χώρο του από το Ιράκ. Παρά τη 
συνεχιζόμενη ένταση, οι διπλωματικές επα-
φές δεν έχουν διακοπεί πλήρως. Ο υπουρ-
γός Εσωτερικών του Πακιστάν επισκέφθηκε 
την Τεχεράνη στο πλαίσιο προσπαθειών δια-
μεσολάβησης και συναντήθηκε με τον πρό-
εδρο του ιρανικού κοινοβουλίου Μοχαμάντ 
Μπαγέρ Γαλιμπάφ. Ο Ιρανός αξιωματούχος 
υποστήριξε μετά τη συνάντηση ότι η παρου-
σία των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή όχι μόνο δεν 
προσφέρει ασφάλεια, αλλά αντιθέτως λει-
τουργεί ως «πηγή ανασφάλειας» για ολόκλη-
ρη την περιοχή.

Στο μέτωπο του Λιβάνου, παρά την πα-
ράταση της εκεχειρίας που ανακοίνωσαν οι 
ΗΠΑ, νέοι ισραηλινοί βομβαρδισμοί στο νό-
τιο και ανατολικό τμήμα της χώρας προκά-
λεσαν τον θάνατο επτά ανθρώπων, ανάμεσά 
τους δύο παιδιά.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Παγκόσμια ανησυχία από 
τον ιό Έμπολα στο Κονγκό,  
έφτασαν τους 80 οι νεκροί - 
Tι λέει ο Παγκόσμιος  
Οργανισμός Υγείας
Μεγάλη ανησυχία προκαλεί η 
έξαρση του Έμπολα στη Λαϊκή 
Δημοκρατία του Κονγκό. Ο ιός 
φαίνεται πως εξαπλωνόταν επί 
εβδομάδες χωρίς να έχει προη-
γουμένως εντοπιστεί, σε μια πε-
ριοχή όπου ο εμφύλιος πόλεμος 
δυσκολεύει σημαντικά τις προ-
σπάθειες περιορισμού της νό-
σου. Το συγκεκριμένο στέλεχος 
του ιού είναι σπάνιο, γεγονός 
που σημαίνει ότι υπάρχουν λι-
γότερα διαθέσιμα μέσα για την 
αντιμετώπισή του, παρότι σκο-
τώνει περίπου το ένα τρίτο όσων 
μολύνονται. Σύμφωνα με τα δι-
εθνή μέσα ενημέρωσης, η κήρυ-
ξη κατάστασης έκτακτης ανά-
γκης διεθνούς ενδιαφέροντος 
από τον Παγκόσμιο Οργανισμό 
Υγείας δεν σημαίνει ότι ο κό-
σμος βρίσκεται μπροστά σε μια 
πανδημία τύπου Covid-19. Ο κίν-
δυνος για τον υπόλοιπο κόσμο 
παραμένει εξαιρετικά χαμηλός. 
Ακόμη και στην επιδημία του 
2014-2016, στο Ηνωμένο Βασί-
λειο καταγράφηκαν μόλις τρία 
περιστατικά, όλα σε υγειονομι-
κούς που είχαν ταξιδέψει εθελο-
ντικά για να βοηθήσουν. Οι ια-
τρικές εκτιμήσεις δείχνουν ότι 
το ποσοστό θνησιμότητας αυ-
τού του στελέχους κυμαίνεται 
μεταξύ 30% και 40% του συνό-
λου των μολυσμένων, το οποίο 
είναι υψηλότερο από το ποσο-
στό θνησιμότητας από Covid-19.
Προς το παρόν δεν έχει εξα-
κριβωθεί ο βαθμός εξάπλωσης 
του ιού, ήδη ωστόσο έχουν κα-
ταγραφεί σχεδόν 250 ύποπτα 
κρούσματα και 80 θάνατοι. Ο 
ιός μεταδίδεται μέσω μολυσμέ-
νων σωματικών υγρών, όπως 
αίμα και εμετός, συνήθως αφού 
εμφανιστούν τα συμπτώματα. 
Το πρώτο γνωστό κρούσμα ήταν 
μια νοσηλεύτρια που εμφάνισε 
συμπτώματα στις 24 Απριλίου.

«Αν το κάνετε, οι ΗΠΑ θα βρεθούν αντιμέτωπες  
με πρωτοφανείς και επιθετικές ενέργειες», ήταν η σκληρή 
απάντηση της Τεχεράνης, που προειδοποιεί με χτυπήματα 
σε ενεργειακές υποδομές στην ευρύτερη περιοχή

ΝΕΑ ΑΠΕΙΛΗ ΤΡΑΜΠ ΣΤΟ ΙΡΑΝ 

«Συμφωνήστε τώρα, αλλιώς
δεν θα απομείνει τίποτα…»
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Τον φόβο και τον τρόμο είχε σπείρει την τελευταία 
πενταετία στην περιοχή Αμαρίου Ρεθύμνου οικο-
γένεια νταήδων από τα Βορίζια, προκειμένου να 
οικειοποιηθεί τα χωράφια αγροτών, ενώ παράλ-

ληλα λάμβανε και παράνομες επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, αρχηγός της συμμο-
ρίας είναι ένας 43χρονος με συνεργούς του τα δύο ανίψια 
του, ηλικίας 44 και 39 ετών. Ο 43χρονος θείος, σύμφωνα με 
πληροφορίες της «Ρ», όταν έγινε η επιχείρηση της αστυνο-
μίας βρισκόνταν στην Αθήνα, όπου εντοπίστηκε και συνελή-
φθη χωρίς να προβάλει καμία αντίσταση. Οι τρεις επιπλέον 
συλλήψεις αφορούν τις γυναίκες των δύο ανιψιών και ενός 
φίλου τους. Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, οι συλληφθέ-
ντες την πενταετία 2021 έως 2025 φέρεται να πήραν παρά-
νομες επιδοτήσεις που αγγίζουν τις 586.000 ευρώ.

Μέχρι χθες το απόγευμα, μετά από επιχείρηση του «ελ-
ληνικού FBI» είχαν συλληφθεί τρία μέλη της οργάνωσης 
δυνάμει ενταλμάτων σύλληψης, τρία μέλη στα όρια του 
αυτοφώρου, ενώ αναζητούνταν ακόμη έξι συνεργοί τους. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι τρεις πρώτοι συλληφθέ-
ντες-μέλη της οργάνωσης είναι συγγενικά πρόσωπα. Πρό-
κειται για θείο και δύο ανίψια. Οι τρεις συγγενείς φέρεται 
να εκβίαζαν, χτυπούσαν, έκαιγαν και κατέστρεφαν περι-
ουσίες πολιτών για να πάρουν τα χωράφια τους και να ει-
σπράττουν επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Κατηγορούμενες και οι γυναίκες τους
Οι δράστες επέβαλαν καθεστώς τρομοκρατίας στα θύμα-
τά τους, προκαλώντας ζημιές σε λιοστάσια, σε αμπελώνες 
και σε αυτοκίνητα. Κατηγορούμενες είναι και οι γυναίκες 
των ανιψιών αλλά και ένας φίλος τους για ζωοκλοπές, κα-
θώς φέρεται ότι δήλωναν περισσότερα ζώα -σχεδόν τα δι-
πλάσια από τα πραγματικά- ώστε να παίρνουν επιπλέον επι-
δοτήσεις.

Ειδικότερα, οι πληροφορίες από αστυνομικές πηγές 
αναφέρουν πως μέσω των εκφοβιστικών και απειλητικών 
συμπεριφορών που εκδήλωναν σε βάρος των κατοίκων της 
περιοχής, σε συνδυασμό με επικείμενο κίνδυνο σώματος ή 
ζωής και με χρήση βίας ή απειλής βίας, τους εξανάγκαζαν σε 
ανοχή της δράσης τους, με σκοπό το παράνομο οικονομικό 

όφελος. Συνέπεια της δράσης τους ήταν η πρόκληση εκτε-
ταμένων φθορών σε δενδρώδεις και μη καλλιέργειες, των 
ύψος των οποίων υπερβαίνει κατά πολύ τις 200.000 ευρώ.

Το παράνομο περιουσιακό όφελος, όπως αναφέρει το 
διαβιβαστικό της αστυνομίας, επιτυγχάνονταν μέσω: της 
εδαφικής επέκτασης της δραστηριοποίησής τους (επαγ-
γελματικά και ιδιοκτησιακά), της παράνομης ιδιοποίησης 
αγροτεμαχίων που δεν τους ανήκουν -τα οποία μάλιστα σε 
κάποιες περιπτώσεις διαπιστώθηκε ότι δηλώνονταν ως ιδι-
όκτητα στο Περιουσιολόγιο-, της  εκμετάλλευσης/καλλι-
έργειας τμημάτων γαιών με σιτηρά τα οποία χρησιμοποιού-
νταν για τη σίτιση των αιγοπροβάτων τους, της αύξησης του 
ποιμνίου τους και κατ’ επέκταση της ενίσχυσης μέσω των 
κρατικών επιδοτήσεων, της ελαχιστοποίησης του ιδιαίτερα 
υψηλού κόστους αγοράς ζωοτροφών, της σταδιακής έντα-
ξης των νεότερων μελών των οικογενειών τους στην ίδια 
παράνομη δράση και συνεπώς στη δημιουργία νέων κτηνο-
τροφικών μονάδων, με γεωμετρική αύξηση της παράνομης 
δραστηριοποίησης τους.

Πάνω από 40 τα θύματά τους
Στο πλαίσιο της έρευνας διακριβώθηκε η συμμετοχή των 
δραστών σε: κακουργηματική εκβίαση σε βάρος τουλάχι-

στον 40 ατόμων, ιδιοκτητών αγροτεμαχίων από το 2021 
έως και σήμερα. Όταν ένας κάτοικος από το Αμάρι αντιστά-
θηκε στη δράση της συμμορίας, του έκαψαν το αυτοκίνη-
το στις 29 Μαΐου 2025, το οποίο είχε σταθμευμένο στον 
Φουρφουρά Αμαρίου Ρεθύμνης. Το όχημα καταστράφηκε 
ολοσχερώς, ενώ το ύψος της ζημίας ανέρχεται στις 27.000 
ευρώ.

Παράλληλα, διαπιστώθηκε η ανάπτυξη παράνομης 
δραστηριότητας τόσο των ιδίων όσο και των συζύγων τους, 
μέσω της υποβολής ψευδών δηλώσεων ΟΣΔΕ για ζωικό κε-
φάλαιο που δεν κατείχαν, με σκοπό την αποκόμιση παράνο-
μου οικονομικού οφέλους μέσω της απάτης περί των κοι-
νοτικών ενισχύσεων. Από τον διασταυρωτικό έλεγχο που 
ενεργήθηκε, προέκυψε ότι οι δράστες κατά τα έτη 2021 έως 
και 2025 έχουν προβεί σε ανακριβείς δηλώσεις ΟΣΔΕ, κα-
θώς διαπιστώθηκαν ισχυρές ενδείξεις εικονικότητας των 
δηλωθεισών κτηνοτροφικών μονάδων τόσο σε επίπεδο 
των κατεχόμενων βοσκότοπων και κατ’ επέκταση φυσικής 
εγκατάστασης δηλωθέντος ζωικού κεφαλαίου, όσο και σε 
επίπεδο οικονομικής βιωσιμότητας, συνεπεία των οποίων 
φέρεται να εισέπραξαν παρανόμως συνολικά 586.498,73 
ευρώ ως δικαιούχοι οικονομικής ενίσχυσης από τα κονδύ-
λια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΟΙ ΝΤΑΗΔΕΣ ΤΩΝ ΒΟΡΙΖΙΩΝ, ΦΟΒΟΣ ΚΑΙ ΤΡΟΜΟΣ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Τους χτυπούσαν, έκαιγαν, κατέστρεφαν 
και άρπαζαν με τη βία τις περιουσίες τους

Ο εγκέφαλος της συμμορίας και οι δύο ανιψιοί του, εκτός από  
τα χωράφια που καταπατούσαν, εισέπραξαν την τελευταία πενταετία 
παράνομες επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ ύψους €586.000 

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Σοκ προκαλεί στα Χανιά η υπόθεση ενδοοικογενει-
ακής βίας με κατηγορούμενο έναν 47χρονο πατέρα, ο 
οποίος συνελήφθη έπειτα από καταγγελία της συζύ-
γου του για κακοποίηση του 16χρονου γιου τους, ο οποί-
ος βρίσκεται στο φάσμα του αυτισμού και έχει ποσοστό 
αναπηρίας 79%.

Η σύλληψη πραγματοποιήθηκε την Κυριακή, μετά την 
καταγγελία της 46χρονης μητέρας στο Γραφείο Αντιμε-
τώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της Αστυνομίας Χανί-
ων. Σύμφωνα με όσα ανέφερε στις αρχές, ο 47χρονος 

φέρεται να ασκούσε επανειλημμένα βία σε βάρος του 
ανήλικου παιδιού τους μέσα στο σπίτι της οικογένειας.

Σύμφωνα με τη μητέρα, το πιο πρόσφατο περιστατι-
κό σημειώθηκε αργά το βράδυ του περασμένου Σαββά-
του, όταν ο πατέρας φέρεται να χτύπησε τον 16χρονο με 
τα χέρια, προκαλώντας του τραύματα.

Ωστόσο, όπως καταγγέλλεται, δεν ήταν η πρώτη φο-
ρά που εκδηλωνόταν βίαιη συμπεριφορά. Η 46χρονη 
ανέφερε πως τον προηγούμενο μήνα ο 47χρονος είχε 
επιτεθεί ξανά στον ανήλικο, χτυπώντας τον στο κεφάλι, 

το πρόσωπο και το σώμα, ενώ φέρεται ακόμη να τον εί-
χε κλειδώσει σε αποθήκη του σπιτιού.

Η υπόθεση ερευνάται από τις αστυνομικές αρχές, 
ενώ για τον 16χρονο έχει διαταχθεί ιατροδικαστική εξέ-
ταση προκειμένου να καταγραφούν τα τραύματα και να 
συμπεριληφθούν στη δικογραφία. Οι έρευνες συνεχί-
ζονται, με τις αρχές να εξετάζουν όλα τα στοιχεία και 
τις καταθέσεις για την πλήρη διαλεύκανση της σοβαρής 
υπόθεσης.

Ι.Ντ.

Χανιά: 47χρονος συνελήφθη για κακοποίηση του 16χρονου ΑμεΑ γιου του - Τον έδερνε και τον κλείδωνε σε αποθήκη 

Ποινική δίωξη σε βαθμό κακουργήματος ασκή-
θηκε σε βάρος του 44χρονου οδηγού της 
BMW που ενεπλάκη στο θανατηφό-
ρο τροχαίο στην περιοχή Αφάντου 

της Ρόδου, όπου έχασαν τη ζωή τους μία 
57χρονη μητέρα και η 26χρονη κόρη της. 
Η δίωξη αφορά επικίνδυνη οδήγηση με 
αποτέλεσμα τον θάνατο δύο ανθρώπων 
κατά συρροή, ενώ ο κατηγορούμενος 
οδηγήθηκε ενώπιον του ανακριτή συνο-
δευόμενος από αστυνομικούς και τους δι-
κηγόρους του, ζητώντας προθεσμία για να 
απολογηθεί.

Την ίδια ώρα, βίντεο από κάμερες ασφα-
λείας καταγράφει τη στιγμή της φονικής σύ-
γκρουσης. Στο οπτικό υλικό φαίνεται το γκρι όχη-
μα να κινείται με υπερβολική ταχύτητα πριν εμβολίσει 
το αυτοκίνητο στο οποίο επέβαιναν οι δύο γυναίκες.

Παράλληλα, νέα μαρτυρία οδηγού που βρισκό-
ταν στον ίδιο δρόμο προκαλεί ανατριχίλα. Όπως πε-
ριέγραψε, άκουσε έναν «εκκωφαντικό βόμβο» και αρ-
χικά πίστεψε ότι γινόταν κόντρα. Λίγα δευτερόλεπτα 
αργότερα, είδε ένα μικρό ασημί αυτοκίνητο να κάνει 
επικίνδυνους ελιγμούς και να προσπερνά οχήματα με 
ιλιγγιώδη ταχύτητα.

«Είπα στον σύζυγό μου πως έτσι όπως τρέχει θα 
σκοτώσει κάποιον», ανέφερε χαρακτηριστικά, περι-
γράφοντας τις στιγμές λίγο πριν από την τραγωδία.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 44χρονος φέρεται να 
είχε αδυναμία στις υψηλές ταχύτητες, ενώ στο φως 
ήρθαν και παλαιότερα βίντεο στα οποία φέρεται να 
συμμετέχει σε επικίνδυνες κόντρες και να αναπτύσσει 
μεγάλες ταχύτητες στους δρόμους της Ρόδου.

Πώς έγινε η τραγωδία στην Αφάντου
Το δυστύχημα σημειώθηκε το μεσημέ-

ρι της Κυριακής στο 18ο χιλιό-
μετρο της επαρχιακής οδού 

Ρόδου-Λίνδου, κοντά σε σου-
περμάρκετ στην περιοχή 
Αφάντου. Σύμφωνα με τα 
πρώτα στοιχεία, το αυ-
τοκίνητο της μητέρας και 
της κόρης βρισκόταν στα-

ματημένο σε διασταύρωση και επιχείρησε να στρίψει 
σε παράδρομο, όταν συγκρούστηκε με το όχημα του 
44χρονου που κινούνταν στο αντίθετο ρεύμα.

Η σύγκρουση ήταν τόσο σφοδρή, ώστε το αυτοκί-
νητο των δύο γυναικών μετατράπηκε σε άμορφη μάζα 
σιδερικών. Οι δύο άτυχες γυναίκες απεγκλωβίστηκαν 
χωρίς τις αισθήσεις τους από πυροσβέστες και μετα-
φέρθηκαν στο νοσοκομείο, όπου διαπιστώθηκε ο θά-
νατός τους.

Οι αρχές εξετάζουν πλέον βίντεο, μαρτυρίες και τε-
χνικά στοιχεία προκειμένου να διαπιστωθούν οι ακρι-
βείς συνθήκες του δυστυχήματος. Στο μικροσκόπιο 
βρίσκονται τόσο η ταχύτητα που είχε αναπτύξει η BMW 
όσο και πληροφορίες που κάνουν λόγο για επικίνδυνες 
κόντρες και αλλεπάλληλα ζιγκ-ζαγκ λίγο πριν από τη 
μοιραία πρόσκρουση.

Από τη σύγκρουση τραυματίστηκαν ακόμη τρία 
άτομα που επέβαιναν στην BMW, τα οποία μεταφέρ-
θηκαν στο νοσοκομείο για τις πρώτες βοήθειες.

ΡΟΔΟΣ: ΚΑΚΟΥΡΓΗΜΑΤΙΚΗ ΔΙΩΞΗ ΣΕ 44ΧΡΟΝΟ ΓΙΑ ΤΟ ΦΟΝΙΚΟ ΤΡΟΧΑΙΟ 

Γκάζια, κόντρες, αντίθετο ρεύμα,
ελιγμοί και δύο άνθρωποι νεκροί

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Σοκάρουν  
οι μαρτυρίες  

για τον οδηγό  του αυτοκινήτου  που χτύπησε μετωπικά  άλλο όχημα, σκοτώνοντας μάνα και κόρη   που επέβαιναν  
σε αυτό

Φωτογραφία: dimokratiki.gr
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ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

Ανέβηκαν οι τόνοι για μία ακόμα φορά στην πρό-
σφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου στον 
Δήμο Ιλίου. Αφορμή της έντονης αντιπαράθεσης που 
ξέσπασε μεταξύ διοίκησης και μείζονος αντιπολίτευ-
σης ήταν η επίμονη άρνηση του προέδρου του Σώ-
ματος, Δημήτρη Κουκουβίνου, γιου του ιστορικού και 
εμβληματικού δημάρχου Βασίλη Κουκουβίνου και συ-
ζύγου της νυν δημάρχου Ανδριάνας Αλεβίζου-Κουκου-
βίνου, να αναγνώσει τρεις ερωτήσεις που κατατέθηκαν 
στο Σώμα από την αντιπολίτευση και να τις παραπέμ-
ψει σε επόμενη συνεδρίαση. Σε αυτή την εμμονική άρ-
νηση αντέδρασε ο πρώην δήμαρχος και νυν επικεφα-
λής της μείζονος αντιπολίτευσης Νίκος Ζενέτος, ο 
οποίος χαρακτήρισε τον πρόεδρο Δημήτρη Κουκου-
βίνο «απαράδεκτο», «ακατάλληλο για πρόεδρο» και… 

«αγχωμένο να μην ακουστεί τίποτα». Σε μια πραγμα-
τικά ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα, ο πρόεδρος του Δη-
μοτικού Συμβουλίου έκανε, τελικά, μια απλή αναφορά 
στο περιεχόμενο των τριών ερωτήσεων που είχαν κα-
τατεθεί στο προεδρείο, αλλά αρνήθηκε να τις διαβάσει 
ολόκληρες. Παρά ταύτα, ο επικεφαλής της αντιπολί-
τευσης και της παράταξης «Δημοκρατική Συνεργασία» 
Νίκος Ζενέτος επανέλαβε το αίτημά του να αναγνω-
στούν κανονικά οι τρεις ερωτήσεις, προκειμένου το 
Σώμα να γνωρίζει το όλο περιεχόμενό τους. Τότε έκ-
πληκτοι οι σύμβουλοι της αντιπολίτευσης άκουσαν τον 
πρόεδρο να απαντά, «δεν θα τις διαβάσω, είναι δικαί-
ωμά μου», και τον πρώην δήμαρχο να τον χαρακτηρίζει 
απαράδεκτο και ακατάλληλο για το αξίωμα του προ-
έδρου, καθώς παραβιάζει κατάφωρα τον κανονισμό.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΉΜΟΣ ΛΥΚΌΒΡΥΣΗΣ-ΠΕΎΚΗΣ

«Μετωπική σύγκρουση» για το ειδικό τέλος 

«Απαράδεκτος και ακατάλληλος πρόεδρος»

Κορυφώνεται η αντιπαράθεση στον Δήμο Λυκό-
βρυσης-Πεύκης με αφορμή την απόφαση της 
δημοτικής αρχής του Μάριου Ψυχάλη να επιβά-
λει ειδικό τέλος ύψους 0,50 ευρώ ανά τετρα-

γωνικό μέτρο στους κατοίκους, προκειμένου να δημι-
ουργήσει αποθεματικό για την απόκτηση ελεύθερων 
χώρων. Ο επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης 
Γρηγόρης Λέων, που από την πρώτη στιγμή της ψήφι-
σης του τέλους είχε δεσμευθεί να αγωνιστεί για να μην 
ισχύσει η απόφαση, κατέθεσε προσφυγή στην Αποκε-
ντρωμένη Διοίκηση Αττικής, ζητώντας την ακύρωση 
της απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου.  

Με αφορμή το γεγονός ότι η απόφαση για την επι-
βολή του ειδικού τέλους προσδιορίζεται για τα επό-
μενα 17 χρόνια, η παράταξη του κ. Λέων αναφέρει ότι 
«η δημοτική αρχή επιχειρεί να επιβάλει ένα πολυετές 
οικονομικό βάρος σε νοικοκυριά, επαγγελματίες και 
επιχειρήσεις, χωρίς επαρκή τεκμηρίωση, χωρίς σαφές 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των απαλλοτριώσεων 
και χωρίς να αποδεικνύεται η πραγματική ανταποδο-
τικότητα του μέτρου». Αιτιολογώντας την προσφυγή, 
τονίζεται ότι με τη συγκεκριμένη απόφαση η δημοτι-
κή αρχή δεν προσδιορίζει με σαφήνεια ποιοι ωφελού-
νται άμεσα από κάθε απαλλοτρίωση, αντιμετωπίζει 
αδιακρίτως όλους τους δημότες ως υπόχρεους και με-
τατρέπει ένα υποτιθέμενο ανταποδοτικό τέλος σε γε-
νικό μηχανισμό φορολόγησης. Ακόμα, τονίζεται πως 
ο κ. Ψυχάλης επιβάλλει υπέρμετρη οικονομική επι-
βάρυνση για σχεδόν δύο δεκαετίες με μια απόφαση 
που δεν συνοδεύεται από ολοκληρωμένη οικονομο-
τεχνική μελέτη και στερείται συγκεκριμένου και ώρι-
μου σχεδίου υλοποίησης των έργων. Όπως επισημαί-
νει ο κ. Λέων: «Αυτό όμως δεν συνιστά ανταποδοτικό 
τέλος, αλλά μια διαρκή οικονομική επιβάρυνση των 
πολιτών χωρίς σαφή αντιπαροχή. Η προστασία και η 
απόκτηση κοινόχρηστων χώρων αποτελούν διαχρονι-
κό στόχο για κάθε σύγχρονο δήμο. Όμως τέτοιες πολι-

τικές δεν μπορούν να υλοποιούνται με πρόχειρες απο-
φάσεις, ασαφή οικονομικά δεδομένα και μετακύλιση 
δυσανάλογων βαρών στους δημότες. Η ίδια η απόφα-
ση της δημοτικής αρχής παραδέχεται ότι στόχος είναι 
η δημιουργία “σταθερού μηχανισμού συγκέντρωσης 
πόρων” για μελλοντικές παρεμβάσεις». 

Μάλιστα στην ανακοίνωση με την οποία γνωστο-
ποιεί την προσφυγή τονίζεται πως: «Ως μείζονα αντι-
πολίτευση, ασκούμε θεσμικά τον έλεγχο που μας 
αναλογεί και υπερασπιζόμαστε τη νομιμότητα, τη δι-
αφάνεια και το συμφέρον των κατοίκων της Λυκό-
βρυσης και της Πεύκης. Καλούμε τη δημοτική αρχή να 
αποσύρει την απόφαση, να παρουσιάσει ολοκληρω-
μένο και ρεαλιστικό σχέδιο χρηματοδότησης, να ανα-

ζητήσει εναλλακτικούς πόρους και να σταματήσει να 
αντιμετωπίζει τους δημότες ως μόνιμο φοροδοτικό 
μηχανισμό. Η πόλη χρειάζεται σοβαρό σχεδιασμό, κοι-
νωνική δικαιοσύνη και υπεύθυνη διοίκηση όχι χαρά-
τσια 17ετίας».

Έχει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον αν δούμε πώς θα 
ανταποκριθεί η Αποκεντρωμένη Διοίκηση στη συγκε-
κριμένη προσφυγή, καθώς ο δήμαρχος Μάριος Ψυχά-
λης από την πρώτη στιγμή της ψήφισής του είχε υπε-
ραμυνθεί της αναγκαιότητάς του, προκειμένου «να 
μη χαθούν οι τελευταίοι ελεύθεροι χώροι της πόλης», 
ενώ διαβεβαίωνε πως η απόφαση καλύπτει όλες τις 
προϋποθέσεις που προβλέπει ο νόμος, ώστε να είναι 
απολύτως νόμιμη. 
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Ποιος φταίει για την απώλεια της Γαλάζιας Σημαίας

Έντονες είναι οι αντιπαραθέ-
σεις ανάμεσα στη δημοτική αρ-
χή Ληξουρίου του Γιώργου Κα-
τσιβέλη και τους εργαζόμενους 
με αφορμή τον μικρότερο αριθ-
μό «γαλάζιων σημαιών» που απο-
νεμήθηκαν στις παραλίες του. Ιδι-
αίτερα η απόφαση της Ελληνικής 
Εταιρείας Προστασίας της Φύσης 
(ΕΕΠΦ) να μην απονείμει τη Γα-
λάζια Σημαία στις δύο πολύ γνω-
στές παραλίες Λέπεδα και Πε-
τανοί προκάλεσε «εσωτερικό πόλεμο» στον δήμο. Χαρακτηριστικό είναι πως η αρμόδια 
αντιδήμαρχος Ελένη Λουκέρη κατέδειξε ως υπαίτιους για την εν λόγω αρνητική εξέλιξη 
τους εργαζόμενους σε δημοτικές υπηρεσίες, αποποιούμενη οποιαδήποτε ευθύνη. «Η μη 
απονομή της Γαλάζιας Σημαίας οφείλεται αποκλειστικά και μόνο σε καθυστερημένη αντα-
πόκριση της υπηρεσίας στα απαιτούμενα έγγραφα», τονίζει χαρακτηριστικά η κ. Λουκέρη. 
Από τη δική τους πλευρά οι εργαζόμενοι αποποιούνται και οι ίδιοι την όποια ευθύνη και στο 
μόνο που συμφωνούν όλοι είναι ότι οι παραλίες δικαιούνται τη Γαλάζια Σημαία. 

Συνεργασία για την ασφάλεια 
«Έξυπνες» φωτεινές διαβάσεις πεζών τοποθετήθηκαν σε κομβικά σημεία της πόλης από 

την Περιφέρεια Αττικής σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες του Δήμου Πειραιά, με 
στόχο την ενίσχυση της οδικής ασφάλειας και την ασφαλέστερη μετακίνηση των πολιτών. 
Πρόκειται για 16 νέες διαβάσεις, οι οποίες έχουν σχεδιαστεί για να κάνουν πιο ορατή και 
ασφαλή τη διέλευση των πεζών. Διαθέτουν σύγχρονο σύστημα φωτεινής σήμανσης, το 

οποίο ενεργοποιείται μόνο όταν ο πε-
ζός πατήσει το ειδικό κουμπί. Με αυτόν 
τον τρόπο, οι οδηγοί ενημερώνονται 
άμεσα και εγκαίρως, ώστε να μειώνε-
ται ο κίνδυνος ατυχημάτων. Πρόκειται 
για ένα σύγχρονο σύστημα που αξιο-
ποιεί την τεχνολογία προς όφελος της 
καθημερινότητας των πολιτών, δίνο-
ντας ιδιαίτερη έμφαση στην προστα-
σία των μαθητών, των ηλικιωμένων, 
των ατόμων με δυσκολίες μετακίνη-
σης. «Θέλω να ευχαριστήσω την Περι-
φέρεια Αττικής για τη συνεργασία και 
τη συμβολή της στην υλοποίηση αυτού 

του σημαντικού έργου. Ως δήμος στηρίζουμε παρεμβάσεις που αναβαθμίζουν την ποιότη-
τα ζωής, ενισχύουν το αίσθημα ασφάλειας και κάνουν τον Πειραιά μια πιο σύγχρονη, λει-
τουργική και ανθρώπινη πόλη για κατοίκους και επισκέπτες», ήταν τα λόγια του δημάρχου 
Γιάννη Μώραλη.

Εξαφανίζει τα σαραβαλάκια ο Μαμάκος
Με εντατικούς ρυθμούς συνεχίζονται οι επιχειρήσεις για την απομάκρυνση εγκαταλε-

λειμμένων οχημάτων από τους δρόμους, στο κέντρο και τις γειτονιές της Λάρισας, με τις 
υπηρεσίες του Δήμου Λαρισαίων να προχωρούν με οργανωμένο σχέδιο στην απελευθέρω-
ση ζωτικής σημασίας δημοσίου χώρου -και δη θέσεων στάθμευσης. Ήδη το τελευταίο διά-
στημα έχουν απομακρυνθεί περίπου 15 οχήματα, ενώ μέχρι το τέλος της τρέχουσας χρο-
νιάς εκτιμάται ότι θα έχουν απομακρυνθεί άλλα 70 περίπου. Να σημειωθεί ότι μέσα στις 
δύο προηγούμενες χρονιές αφαιρέθηκαν από τους δρόμους 110 εγκαταλελειμμένα οχή-
ματα, φέρνοντας τον Δήμο Λαρισαίων πολύ κοντά στον στόχο για την απομάκρυνση πε-
ρίπου 200 τέτοιων οχημάτων που έχουν εντοπιστεί. «Είναι ακόμη ένα οργανωμένο βήμα 
για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και της καθημερινότητας των συμπολιτών μας. Με την 
απομάκρυνση των εγκαταλελειμμένων οχημάτων, εξασφαλίζουμε περισσότερους χώρους 
στάθμευσης, διευκολύνουμε τη διέλευση πεζών και άλλων οχημάτων, απελευθερώνοντας, 
στην πράξη, ζωτικό δημόσιο χώρο», σημειώνει ο δήμαρχος της πόλης Θανάσης Μαμάκος.

«Σύγκρουση» για τον παράνομο ΣΜΑ  
στην Πεντέλη 

Προ των ευθυνών της έθεσε για μία ακόμα φορά τη δήμαρ-
χο Πεντέλης Νατάσσα Κοσμοπούλου ο επικεφαλής της παρά-
ταξης της αντιπολίτευσης Άγγελος Παλαιοδήμος, όταν κατά τη 
διάρκεια της πρόσφατης συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλί-
ου ζήτησε «να κλείσει τώρα ο παράνομος Σταθμός Μεταφόρτω-
σης Απορριμμάτων (ΣΜΑ) στο Νεκροταφείο Μελισσίων». Μά-
λιστα, επειδή δεν έλαβε καμία απάντηση από τη δημοτική αρχή, 
επανήλθε με ανακοίνωση της παράταξης, με την οποία επιση-
μαίνει πως «από τα τέλη του 2024 έχει λήξει η ετήσια παράταση 
λειτουργίας του ΣΜΑ», προσθέτοντας ότι από τα τέλη του 2025 
παρήλθε και ο χρόνος για την αποκατάσταση του χώρου. Στην 
ίδια ανακοίνωση ο κ. Παλαιοδήμος θυμίζει πως το συγκεκριμέ-
νο θέμα ήταν η αφορμή για να διακόψει τη συνεργασία του με 
την τότε δήμαρχο Δήμητρα Κεχαγιά και πως εδώ και πέντε χρό-
νια καταγγέλλει δημόσια και θεσμικά ως παράταξη την παρά-
νομη λειτουργία του. Μάλιστα κάνει σαφές πως «η εύκολη λύ-
ση των παρατάσεων, της ανοχής και της μετάθεσης ευθυνών έχει 
τελειώσει. Για αυτό απαιτούμε την άμεση αποκατάσταση της νο-
μιμότητας, τη διακοπή κάθε παράνομης λειτουργίας, την εξεύ-
ρεση νέου, νόμιμου και κατάλληλα αδειοδοτημένου χώρου και 
την πλήρη συμμόρφωση με το περιβαλλοντικό και πολεοδομι-
κό πλαίσιο».

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια 
της Αθήνας, παρατηρείται τις τελευταίες 
ημέρες πολύ έντονη πολιτική δραστηριό-
τητα με στόχο την «ενοποίηση» της αντι-
πολίτευσης ενόψει των επόμενων εκλο-

γών; Όπως μαθαίνουμε, σε αυτή την προσπάθεια εμπλέκονται 
στελέχη που έχουν φύγει από τη δημοτική αρχή, σχεδόν ολό-
κληρη η παράταξη της μείζονος αντιπολίτευσης αλλά και αρκετά 
στελέχη από τις υπόλοιπες παρατάξεις. Ενδιαφέρον παρουσιάζει 
και το γεγονός ότι έχει ξανακάνει την εμφάνισή του και ο πρώην 
δήμαρχος, που μπορεί να μην ενδιαφέρεται να επανέλθει ο ίδιος 
στη δράση, αλλά πιθανότατα θα παίξει σημαντικό παρασκηνια-
κό ρόλο στις διεργασίες που γίνονται. Πιθανότατα θα υπάρχουν 
εξελίξεις πολύ σύντομα… 

Σε φάση υλοποίησης το νέο ΚΑΠΗ 
Ένα σημαντικό έργο ενέκρινε η Περιφέ-

ρεια Αττικής για τον Δήμο Νέας Φιλαδέλ-
φειας-Νέας Χαλκηδόνας ικανοποιώντας ένα 
χρόνιο αίτημα της δημοτικής αρχής του Γιάν-
νη Τομπούλογλου. Ο λόγος για τη χρηματο-
δότηση ενός νέου ΚΑΠΗ, προϋπολογισμού 
3,15 εκατ. ευρώ που εντάσσεται στο πρό-
γραμμα «Αττική 2021-2027» της Περιφέρειας 
Αττικής. Το νέο ΚΑΠΗ θα ανεγερθεί απέναντι 
από το δημαρχείο και, σύμφωνα με την ανα-

κοίνωση, θα γίνει ένας ζωντανός χώρος κοινωνικής ζωής, δημι-
ουργίας, συνάντησης και ανθρώπινης επαφής. Ένας σύγχρονος 
πυρήνας κοινωνικής πολιτικής, σχεδιασμένος με σεβασμό στις 
ανάγκες των ηλικιωμένων και με όλες τις σύγχρονες προδιαγρα-
φές ασφάλειας και ενεργειακής απόδοσης. «Άλλο ένα μεγάλο 
έργο για την πόλη περνά πλέον οριστικά από τη φάση του σχεδι-
ασμού στη φάση της υλοποίησης. Το νέο, σύγχρονο ΚΑΠΗ της πό-
λης μας παίρνει σάρκα και οστά», επισήμανε ο κ. Τομπούλογλου. 
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Ο Μπασμαδέλης  
σε μια θέση που γνωρίζει καλά!
Μετά από χρόνια πήρε τη θέση που γνωρίζει κα-
λά μέσα στον Δήμο Θεσσαλονίκης. Ο Γιώργος 
Μπασμαδέλης ορίστηκε από τη διοίκηση Αγγε-
λούδη αναπληρωτής προϊστάμενος του Τμήμα-
τος Τουρισμού. Επί 20 χρόνια παραγωγός ρα-
διοφωνικών και τηλεοπτικών σποτ για τον 
πολιτισμό και τη γαστρονομία της πόλης, με πολ-
λές ακόμη θέσεις ευθύνης. Ήταν δίκαιο και έγινε 
πράξη από τη δημοτική αρχή. Καλορίζικος.

Ο Ζαχαριάδης και  
η τέχνη του ποντιακού περέκ
Από άρωμα πίτας 
γέμισε η Τούμπα, 
καθώς στην Πλα-
τεία Μικρασιατι-
κού και Θρακικού 
Ελληνισμού στή-
θηκε μια ιδιαίτερη 
γιορτή με αφορ-
μή τις εκδηλώσεις 
μνήμης για τη Γε-
νοκτονία των Πο-
ντίων. Γυναίκες έδειξαν τα μυστικά του ποντι-
ακού περέκ. Δεν ζύμωσαν απλώς πίτες αλλά 
μνήμες και ιστορία. Εκεί ήταν και ο αντιδήμαρ-
χος Καθαριότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης 
Λάζαρος Ζαχαριάδης, ο οποίος έδειξε ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον για την εκτέλεση της συνταγής. Για 
όσους δεν ξέρουν, πιάνουν τα χέρια του στην 
κουζίνα…

Στη Θεσσαλονίκη η παρουσίαση 
του κόμματος της Καρυστιανού 
Την ανακοίνωση του κόμματός της στις 21 Μα-
ΐου προανήγγειλε η Μαρία Καρυστιανού μέσω 
ανάρτησής της στα social media «Στις 21 Μαΐου, 
όλοι μαζί με την ελπίδα για μια νέα αρχή!», έγρα-
ψε στο μήνυμά της, το οποίο συνόδευσε με ένα 
σύντομο βίντεο AI, στο οποίο κρατά ένα περιστέ-
ρι που το αφήνει να πετάξει ελεύθερο έχοντας 
στο ράμφος του ένα κλάδο ελιάς. Η παρουσία-
ση του νέου κόμματος θα γίνει στη Θεσσαλονί-
κη, στις 18.30, στον κινηματογράφο Ολύμπιον.

Κύκλος εκδηλώσεων  
περιμένοντας τον Αλέξη
Με Διονύση Τεμπονέρα και Αντώνη Σαουλίδη κε-
ντρικούς ομιλητές έγινε τη Δευτέρα η δεύτερη 
εκδήλωση της Πρωτοβουλίας Πολιτών της Θεσ-
σαλονίκης για την Ανασύνθεση του Προοδευτι-
κού Χώρου, στο πολιτιστικό κέντρο «Χρήστος 
Τσακίρης» στον Δήμο Παύλου Μελά, στη Σταυ-
ρούπολη. Από ό,τι φαίνεται, τέτοιου είδους εκ-
δηλώσεις θα συνεχιστούν με δεδομένο πως σε 
λίγες ημέρες θα έχουμε και την επίσημη ανακοί-
νωση του νέου κόμματος του Αλέξη Τσίπρα.

Σε ποινή φυλάκισης πέντε ετών καταδικάστηκε ο 
55χρονος οδηγός νταλίκας, ο οποίος κρίθηκε ένοχος 
από το Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων Θεσσαλονί-
κης για το θανατηφόρο τροχαίο με θύμα έναν 29χρο-

νο μοτοσικλετιστή, τον περασμένο Σεπτέμβριο, στη λεωφόρο 
Γεωργικής Σχολής.

Σύμφωνα με τη δικογραφία, το δυστύχημα σημειώθηκε 
όταν η νταλίκα, που κατευθυνόταν προς αποθήκη προκει-
μένου να ξεφορτώσει, φέρεται να παραβίασε ερυθρό ση-
ματοδότη και να εισήλθε κάθετα στο οδόστρωμα. Εκεί συ-
γκρούστηκε με τη διερχόμενη μοτοσικλέτα που οδηγούσε ο 
29χρονος.

Ο 55χρονος οδηγός, με καταγωγή από τη Βουλγαρία, 
κρίθηκε ένοχος για επικίνδυνη οδήγηση, με το δικαστήριο 
να του αναγνωρίζει το ελαφρυντικό του πρότερου έντιμου 
βίου. Παρά την καταδίκη, παραμένει εκτός φυλακής, καθώς 

αποφασίστηκε η έφεσή του να έχει αναστέλλουσα δύναμη. 
Ο κατηγορούμενος είχε κριθεί προσωρινά κρατούμενος με-
τά την απολογία του στον ανακριτή.

Με την ίδια απόφαση, το δικαστήριο αθώωσε τρία ακόμη 
πρόσωπα που είχαν καταστεί κατηγορούμενα για την υπό-
θεση: τον ιδιοκτήτη της αποθήκης, έναν υπάλληλό της και 
έναν πολίτη, ηλικίας 66, 55 και 35 ετών αντίστοιχα. Σύμφω-
να με τη δικογραφία, οι τρεις τους φέρονταν να καθοδηγού-
σαν τον οδηγό της νταλίκας στους ελιγμούς που έκανε για 
να εισέλθει στην κεντρική λεωφόρο, ανατολικά της Θεσσα-
λονίκης. Στην απολογία του, ο 55χρονος αρνήθηκε την κατη-
γορία. «Εγώ πέρασα με πράσινο, όμως η νταλίκα είναι μεγά-
λη. Όλοι οι άλλοι ήταν εκεί για να με βοηθήσουν να περάσω 
τη διασταύρωση. Μου είπαν ότι θα με βοηθούσαν και πως 
έτσι είχαν περάσει κι άλλα φορτηγά από το σημείο», ανέφε-
ρε μεταξύ άλλων.

Ποινή 5 ετών στον οδηγό νταλίκας για το τροχαίο 
που στοίχισε τη ζωή σε 29χρονο μοτοσικλετιστή

Τα νέα μέλη από τη Θεσσαλονίκη της ΠΕ της ΝΔ
Δεκαπέντε μέλη από τη Θεσσαλονίκη μετρά η νέα Πολιτική Επι-

τροπή της ΝΔ. Ο πρώην πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Θεσσαλονίκης Χρυσό-
στομος Τσατσούλης τερμάτισε στην 11η θέση, μία θέση πάνω από τον 
πρόεδρο του Περιφερειακού Συμβουλίου Κεντρικής Μακεδονίας και 
πρώην πρόεδρο της ΔΕΕΠ Α’ Θεσσαλονίκης Θεόδωρο Μητράκα. Από 

εκεί και πέρα, από τη Θεσσαλονίκη εκλέγονται οι Ανδρούλα Παράσχου, 
Χρήστος Μανώλης, Αιμίλιος Βάλλας, Εμμανουήλ Παναγιωτόπουλος, 
Γιώργος Τσακούμης, Θεόδωρος Πετρούδης, Θωμάς Βράνος, Μανώλης 
Μπελιμπασάκης, Στέλιος Τσομαρίδης, Μαρία Σαρηγιαννίδου, Κατερί-
να Γκαγκαλή, Χριστίνα Γεωργάκη και Ευθαλία Ολάσογλου.

2ο Φεστιβάλ ΑμεΑ:
Ο Μήττας τρέχει παντού
μόνος πάνω σε δυο ρόδες
Είναι κάποιοι αυτοδιοικητικοί που ξεχω-
ρίζουν. Όχι μόνο για τη δουλειά, αλλά για 
όλη τους τη στάση. Ξεχωρίζω, χωρίς να 
θέλω να θίξω κάποιους άλλους, τον Χρή-
στο Μήττα. Είναι αντιπεριφερειάρχης Πο-
λιτισμού και Αθλητισμού της Κεντρικής 
Μακεδονίας. Μου έκανε εντύπωση που 
δίνει το «παρών» σε όλες τις εκδηλώσεις 
που τον αφορούν αλλά και ο τρόπος που 
μετακινείται: οδηγώντας σκούτερ! Έτσι 
έφτασε και στο 2ο Φεστιβάλ ΑμεΑ «Γιορ-
τή για Όλους» στο δημαρχείο Θεσσαλονί-
κης. Τρέχοντας επάνω σε δύο ρόδες για να 
προλάβει. Μπράβο του… άλλοι θα είχαν 
οδηγούς να τους πηγαινοφέρνουν.

Η επιτυχία,  
οι παρουσίες και  
τα συγχαρητήριά μας
Μια που ανέφερα το Φεστιβάλ ΑμεΑ, να 
σημειώσω πως είχε πολύ μεγάλη επιτυ-
χία. Τόσο από συλλόγους και ομάδες που 
θέλησαν να προβάλουν το έργο τους όσο 
και από τον κόσμο που πέρασε μια βόλτα. 
Εκεί ήταν και ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
Στέλιος Αγγελούδης, ενώ πήρε το μάτι μας 
και τη βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Ράνια Θρα-
σκιά. Πάντως, αξίζουν θερμά συγχαρη-
τήρια στον αντιδήμαρχο Κοινωνικής Πο-
λιτικής Δημήτρη Σκούτα, που φόρεσε και 
το ανάλογο μπλουζάκι, αλλά και στην ει-
δική συνεργάτιδα του δημάρχου σε θέμα-
τα αναπηρίας Σοφία Σκαμπαρδώνη για το 
τρέξιμο που έριξε όλο το τριήμερο.

Η ενωτική ομιλία  
του Παπαγεωργίου  
στο «γαλάζιο» συνέδριο 
Από τις ομιλίες που συζητήθηκαν στο 16ο Συνέδριο 
της Νέας Δημοκρατίας ήταν αυτή του συντονιστή 
του γραφείου του πρωθυπουργού στη Θεσσαλονί-
κη Γιάννη Παπαγεωργίου. Όχι μόνο για τις αναφο-
ρές στα μεγάλα έργα που αλλάζουν τη Θεσσαλονί-
κη, αλλά κυρίως για το ενωτικό και ομαδικό μήνυμα 
που επέλεξε να εκπέμψει. Ο κ. Παπαγεωργίου, την 
ώρα που μιλούσε για τη νέα εικόνα της πόλης, ανα-
φέρθηκε ονομαστικά σε στελέχη της Θεσσαλονίκης 
που βρίσκονταν στην αίθουσα, όπως ο υφυπουργός 
Κώστας Γκιουλέκας, ο βουλευτής Δημήτρης Κούβε-
λας και ο υπουργός Άκης Σκέρτσος, λέγοντας χαρα-
κτηριστικά πως «όλοι μαζί παλεύουμε για την αλ-
λαγή που βλέπουμε στη Θεσσαλονίκη». Βέβαια, η 
αναφορά μόνο τυχαία δεν θεωρήθηκε από αρκε-
τούς συνέδρους, αφού ο κ. Παπαγεωργίου κινήθη-
κε στην ομιλία του στη λογική της συνεργασίας, της 
κοινής προσπάθειας και της συνολικής δουλειάς για 
την υλοποίηση των έργων της πόλης. 
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Η κορυφαία καλοκαιρινή σύμπραξη της Αθήνας 
επιστρέφει για να γράψει ιστορία. Το Release 
Athens και το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) 
ενώνουν ξανά τις δυνάμεις τους για το Release 

Athens x SNF Nostos 2026, σε μια συγκυρία με διπλό 
εορταστικό χαρακτήρα, καθώς ο θεσμός της Πλατείας 
Νερού κλείνει 10 χρόνια ζωής, ενώ το ΙΣΝ συμπληρώνει 
30 χρόνια προσφοράς και κοινωφελούς δράσης. Με αυ-
τή την ιδανική αφορμή, η συνεργασία φέρνει δύο από τα 
πιο επιδραστικά και καινοτόμα ονόματα της παγκόσμιας 

σύγχρονης μουσικής σκηνής που έχουν αφήσει ανεξί-
τηλο αποτύπωμα στον ήχο και την αισθητική των τελευ-
ταίων δεκαετιών. Το μεγάλο μουσικό ραντεβού ξεκι-
νά την Κυριακή 21 Ιουνίου, με τον σπουδαίο Ντέιβιντ 
Μπερν να εμφανίζεται στο Ξέφωτο του Κέντρου Πολι-
τισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ). Ο κορυφαί-
ος δημιουργός θα παρουσιάσει ένα εντυπωσιακό σό-
ου στο πλαίσιο της περιοδείας του «Who Is the Sky», η 
οποία ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο, γεμάτο με τα θρυλικά 
τραγούδια των Talking Heads αλλά και της προσωπι-
κής του διαδρομής. 

Ο Μπερν γνώρισε μεγάλη αποδοχή και στη σόλο 
καριέρα του μετά τη διάλυση της μπάντας το 1991. 
Ανέλαβε αμέτρητα projects που περιλαμβάνουν άλ-
μπουμ, κινηματογραφικές και θεατρικές παραγωγές, 
καθώς και τη δισκογραφική του εταιρεία Luaka Bop, 
η οποία σύστησε στο δυτικό κοινό καινοτόμους καλ-
λιτέχνες από τη Νότια Αμερική και την Αφρική. Στην 
έκτη δεκαετία της πορείας του, ο κάτοχος Oscar, Χρυ-
σής Σφαίρας, Grammy και ειδικού βραβείου Tony, που 

έχει εισαχθεί και στο Rock and Roll Hall of Fame, συνε-
χίζει να εξερευνά νέους ήχους, όπως απέδειξε και στο 
πρόσφατο άλμπουμ του «Who Is the Sky?» (2025) με 
τους Ghost Train Orchestra.

Η σκυτάλη περνά την Πέμπτη 25 Ιουνίου στους 
Gorillaz, οι οποίοι έρχονται πρώτη φορά στην Ελλά-
δα για να προσφέρουν μια εκρηκτική οπτικοακου-
στική εμπειρία στην Πλατεία Νερού. Το πρωτοπορια-
κό project δημιουργήθηκε το 1998 από τον ηγέτη των 
Blur Ντέιμον Άλμπαρν και τον Βρετανό σκιτσογράφο 
Τζέιμι Χιούλετ, ανοίγοντας νέους εκφραστικούς δρό-
μους στον 21ο αιώνα. Με έδρα τα Kong Studios, οι 
Gorillaz αφοσιώθηκαν στη μουσική καινοτομία, δημι-
ουργώντας ένα σήμα κατατεθέν μέσα από την ανάμει-
ξη μουσικών ειδών και μια εντυπωσιακή λίστα συνερ-
γατών, ονόματα-θρύλοι αλλά και ανερχόμενα αστέρια, 
όπως οι Έλτον Τζον, Ζαν Μισέλ Ζαρ, Γκρέις Τζόουνς, 
Ρόμπερτ Σμιθ και Bad Bunny.

Περισσότερα ονόματα και για τις δύο ημέρες της 
διοργάνωσης αναμένεται να ανακοινωθούν σύντομα.

RELEASE ATHENS X SNF NOSTOS 2026

Το απόλυτο μουσικό υπερθέαμα 
με Ντέιβιντ Μπερν και Gorillaz

Το μεγάλο μουσικό 

ραντεβού ξεκινά με  

τον κορυφαίο δημιουργό 

την Κυριακή 21 Ιουνίου 

και η σκυτάλη περνά 

στο πρωτοποριακό 

εμβληματικό συγκρότημα 

την Πέμπτη  

25 Ιουνίου

της 
Δήμητρας Δάρδα
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Τα Βραβεία Ελληνικής Κουζίνας 2026 από το «Αθηνόραμα» παρουσιάστηκαν στην ιστορική Αίγλη 
Ζαππείου, όπου δημοφιλείς προσωπικότητες τίμησαν τους Έλληνες σεφ, με τον Λευτέρη Λαζά-
ρου να αναδεικνύεται ο νικητής της βραδιάς.

Χρήστος Χωμενίδης, Αντώνης Καρπετόπουλος

Αλεξάνδρα Ευσταθιάδου, Δημήτρης Ηλιόπουλος, 
Κατερίνα Δάιου

Αλέξανδρος Τσιοτίνης, Βάσω Πετρίδου,  
Κυριακή Μπακιρτζή, Γιώργος Καραμίχος

Άντζελα Βαρελά, Λευτέρης Λαζάρου, Κατερίνα Καραβάτου

Η λάμψη των Βραβείων 
Ελληνικής Κουζίνας 2026

Θεοχάρης Φιλιππόπουλος, Άννη Ηλιοπούλου,
Γκίκας Ξενάκης Στέλλα Καρμίρη, Γιώργος Λυκιαρδόπουλος

Βαλσάμης Δουκάκης, Γιάννης Γαβαλάς, 
Θωμάς Μάτσας



Το κάπνισμα επηρεάζει την υγεία τόσο βραχυ-
πρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα. Έχει συν-
δεθεί με πολλές χρόνιες παθήσεις, αλλά οι σο-
βαρές επιπτώσεις του στα μάτια παραμένουν 

σε σημαντικό βαθμό άγνωστες στο ευρύ κοινό. «Ο κα-
πνός των τσιγάρων περιέχει ένα πολύπλοκο μείγμα 
βλαβερών συστατικών, στα οποία συμπεριλαμ-
βάνονται η νικοτίνη και πολλά τοξικά χημικά. 
Οι ουσίες αυτές εισέρχονται στην κυκλοφο-
ρία του αίματος, επηρεάζοντας ολόκληρο 
το σώμα, συμπεριλαμβανομένων των μα-
τιών. Η συνέπεια είναι οξειδωτικό στρες και 
φλεγμονή που παίζουν κομβικό ρόλο στις 
επιπτώσεις του καπνίσματος στην οφθαλ-
μική υγεία. 

Μελέτες έχουν δείξει ότι το κάπνισμα 
αυξάνει τον κίνδυνο φλεγμονής στα μάτια, 
καθώς και τη σοβαρότητά της, ενώ μεταβάλλει 
και την πορεία της», αναφέρει ο δρ Ευάγγελος Τσί-
χλης, MD, PhD, χειρουργός οφθαλμίατρος. 

Το οξειδωτικό στρες και η φλεγμονή εμπλέκονται 
σε πολλές σοβαρές οφθαλμοπάθειες. Το κάπνισμα 
μπορεί να πυροδοτήσει την ηλικιακή εκφύλιση της 
ωχράς κηλίδας και άλλων οφθαλμοπαθειών στα άτο-
μα με γενετική προδιάθεση. Έχει βρεθεί ότι αποτελεί 
τον ισχυρότερο τροποποιήσιμο παράγοντα κινδύνου 
για ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς, με τους καπνιστές 
να έχουν 7 έως 12 φορές περισσότερες πιθανότητες 
να εκδηλώσουν τη νόσο σε σύγκριση με τους μη κα-
πνιστές. Επιπλέον, η οφθαλμοπάθεια μπορεί να ανα-
πτυχθεί έως και 5,5 χρόνια νωρίτερα σε όσους καπνί-
ζουν. Μελέτες έχουν επίσης συνδέσει το κάπνισμα με 
την ανάπτυξη καταρράκτη, με τους καπνιστές να δι-
ατρέχουν από 5 έως 11 φορές μεγαλύτερο κίνδυνο. 
Επίσης διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο πρόωρης ανά-
πτυξης του καταρράκτη και ταχύτερης εξέλιξής του. 

«Το οξειδωτικό στρες στον οφθαλμικό φακό και τα 
μειωμένα αντιοξειδωτικά στους καπνιστές συμβάλ-
λουν στην αυξημένη σοβαρότητα του καταρράκτη», 
εξηγεί ο δρ Τσίχλης. 

Η υγεία των ματιών υπονομεύεται και από τα χημι-
κά του τσιγάρου που μειώνουν τη ροή του αίματος ή/
και επιταχύνουν τη δημιουργία θρόμβων στα μικρο-

σκοπικά τριχοειδή αγγεία 
των ματιών. Η συνέπεια 

είναι να αυξάνεται ο κίν-
δυνος ανάπτυξης γλαυκώ-

ματος, αλλά και θυρεοειδικής 
οφθαλμοπάθειας (οφθαλμοπά-

θεια Graves). Μάλιστα το κάπνισμα 
εμπλέκεται στην έναρξη και στη σοβαρότη-

τα της θυρεοειδικής οφθαλμοπάθειας. 
Στους ασθενείς με σακχαρώδη διαβήτη, εξάλλου, 

το κάπνισμα επισπεύδει τις βλάβες στον αμφιβληστρο-
ειδή χιτώνα των ματιών που οδηγούν στη διαβητική 
αμφιβληστροειδοπάθεια. Η οφθαλμοπάθεια αυτή μπο-
ρεί να αναπτυχθεί πριν οι καπνιστές κλείσουν μία δε-
καετία από την έναρξη του διαβήτη τους. «Το κάπνισμα 
παίζει επίσης σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη δύο συ-
γκεκριμένων κακοηθών νόσων στα μάτια: στο πλακώ-

δες καρκίνωμα του επιπεφυκότα και στο μεταστατικό 
καρκίνωμα του χοριοειδούς», προσθέτει ο δρ Τσίχλης. 

Το πλακώδες καρκίνωμα του επιπεφυκότα είναι 
ένας από τους καρκίνους της οφθαλμικής επιφάνει-
ας. Όσον αφορά το μεταστα-
τικό καρκίνωμα του χοριοει-
δούς, αποτελεί τον πιο συχνό 
ενδοφθάλμιο όγκο. Οι δύο 
καρκίνοι που συχνότερα το 
προκαλούν είναι ο καρκίνος 
του μαστού (στις γυναίκες) 
και ο καρκίνος του πνεύμονα 
(στους άνδρες). «Επικίνδυνο, 
όμως, δεν είναι μόνο το ενερ-
γητικό κάπνισμα, αλλά και το 
παθητικό», επισημαίνει ο δρ 
Τσίχλης. 
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Πώς επηρεάζει το κάπνισμα 
τα μάτια και την όραση

 

Το κάπνισμα  
μπορεί να πυροδοτήσει  την ηλικιακή εκφύλιση  της ωχράς κηλίδας και άλλων οφθαλμοπαθειών στα άτομα  με γενετική προδιάθεση

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Κίνδυνοι και από το άτμισμα
Το άτμισμα επίσης ενέχει κινδύνους για τα μάτια. Οι 

γεύσεις στα ηλεκτρονικά τσιγάρα μπορεί να αυξήσουν 
την παραγωγή ελεύθερων ριζών οξυγόνου, οι οποίες βλά-
πτουν το DNA των κυττάρων και μπορεί να οδηγήσουν 
στον καταρράκτη. Επιπρόσθετα, τα χημικά τους μπορεί να 
μειώσουν τη ροή αίματος στα μάτια και να αλλάξουν τη 
λειτουργία του αμφιβληστροειδούς χιτώνα. «Το άτμισμα 
έχει διαφορετικούς κινδύνους από το κάπνισμα. Τα διαλύ-
ματα του ατμίσματος συχνά περιέχουν περισσότερη νικο-
τίνη από τα συμβατικά τσιγάρα, αλλά δεν παράγουν πίσ-

σα ή μονοξείδιο του άνθρακα. Περιέχουν επίσης χημικά με 
γνωστές και άγνωστες επιδράσεις, τις οποίες ακόμα μα-
θαίνουμε. Άγνωστες παραμένουν ακόμα οι μακροπρόθε-
σμες επιπτώσεις από τον συνδυασμό του καπνίσματος με το 
άτμισμα, ο οποίος δυστυχώς είναι πολύ συχνός», συμπλη-
ρώνει ο δρ Τσίχλης. Σε κάθε περίπτωση, «το κάπνισμα, με ή 
χωρίς άτμισμα, αυξάνει σημαντικά τον κίνδυνο ανάπτυξης 
σοβαρών οφθαλμοπαθειών, προκαλώντας συχνά μη ανα-
στρέψιμες βλάβες που μπορεί να οδηγήσουν σε μόνιμη μεί-
ωση ή και απώλεια της όρασης», καταλήγει.

Δρ Ευάγγελος Τσίχλης, 
MD, PhD, χειρουργός 

οφθαλμίατρος
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Δάκρυσε το Μετροπολιτάνο 
για τον Γκριεζμάν

«Δεν θα υπάρξει ποτέ άλλος Γκρι-
εζμάν». Ο Γάλλος επιθετικός της Ατλέ-
τικο Μαδρίτης έπαιξε τα τελευταία του 
λεπτά μπροστά στο κοινό των «ροχι-
μπλάνκος» την Κυριακή εναντίον της 
Τζιρόνα (1-0) και γνώρισε την αποθέω-
ση στο Μετροπολιτάνο, όπως αρμόζει 
στην εντυπωσιακή καριέρα του στην 
ομάδα της ισπανικής πρωτεύουσας.

«Πονάει το κεφάλι μου από το τόσο 
πολύ κλάμα!», τόνισε ο 35χρονος Γκρι-
εζμάν, αφού αποχαιρέτησε τους οπα-
δούς της ομάδας, στο τέλος του 500ού 
αγώνα του στη La Liga με την ερυθρό-
λευκη φανέλα, πιθανώς το προτελευ-
ταίο παιχνίδι του στην Ευρώπη πριν 
κατευθυνθεί στο Ορλάντο των ΗΠΑ 
αυτό το καλοκαίρι. 

Ο Γάλλος νικητής του Παγκοσμί-
ου Κυπέλλου, ο πρώτος σκόρερ όλων 
των εποχών της Ατλέτικο με 212 γκολ, 
αποθεώθηκε σαν ήρωας μπροστά στη 
σύζυγό του και στα τέσσερα παιδιά 
τους, με τα οποία περπάτησε στο γήπε-
δο του Μετροπολιτάνο για τελευταία 
φορά, φορώντας το περιβραχιόνιο του 
αρχηγού.

Δίνοντας την 94η ασίστ του για το 
μοναδικό γκολ του αγώνα, που σημεί-
ωσε ο Νιγηριανός Αντεμόλα Λούκμαν, 
ο «Γκριζού» επευφημήθηκε από τους 
όρθιους θεατές κατά τη διάρκεια της 
αναμέτρησης και στη συνέχεια στο 
πλαίσιο μιας συγκινητικής τελετής 
από τους οπαδούς της ομάδας, οι οποί-
οι ευχαρίστησαν τον θρυλικό σκόρερ 
τους για τα δέκα χρόνια πιστής υπηρε-
σίας του, που διακόπηκαν από δύο σε-
ζόν στην Μπαρτσελόνα (2019-2021).

Η ΑΕΚ κατέκτησε το 14ο πρωτάθλη-
μα της ιστορίας της, διαγράφο-
ντας μια εντυπωσιακή πορεία στη 
διαδικασία των πλέι οφ, την οποία 

ολοκλήρωσε αήττητη. Η Ένωση έμεινε 
αήττητη και σε δέκα από τα ντέρμπι που 
έδωσε μέσα στη χρονιά, πιστοποιώντας ότι 
είχε τον χαρακτήρα εκείνο που απαιτείται 
για να φτάσει στην κορυφή.

Οι «κιτρινόμαυροι», μετά από μια 
φαντασμαγορική φιέστα στην «Allwyn 
Arena», όπου ο Μάριος Ηλιόπουλος έφε-
ρε το τρόπαιο με το αγωνιστικό του αυ-
τοκίνητο στο κέντρο του γηπέδου, τήρη-
σαν τις… παραδόσεις. Διασκέδασαν έως το πρωί στο 
κέντρο όπου εμφανίζονται ο Κωνσταντίνος Αργυρός 
και η Ζόζεφιν. Ανάμεσα σε όσους γιόρταζαν για την 
ΑΕΚ και ο Χρήστος Μενιδιάτης, γνωστός για τα κιτρι-
νόμαυρα αισθήματά του, που ανέβηκε και αυτός στην 
πίστα. 

Ο Μάριος Ηλιόπουλος δεν άφησε την ευκαιρία να 
πάει χαμένη και φυσικά τραγούδησε, ενώ χόρεψε μαζί 
με τους παίκτες και το προπονητικό τιμ. Τις φωνητικές 
ικανότητές του έδειξε και ο Λάζαρος Ρότα, που ανέβη-
κε στην πίστα με την κούπα ανά χείρας, για να τραγου-
δήσει μαζί με τον Κωνσταντίνο Αργυρό, μέσα σε απο-
θέωση από τους συμπαίκτες του. Πανέμορφη στιγμή 

ήταν όταν ανέβηκαν μαζί στην πίστα ο ισχυ-
ρός άνδρας της ΠΑΕ Μάριος Ηλιόπουλος 
και ο προπονητής της ΑΕΚ Μάρκο Νίκολιτς, 
που ξεσήκωσαν το κοινό με το «ΑΕΚ ολέ». Η 
βραδιά κράτησε μέχρι τις πρώτες πρωινές 
ώρες και άπαντες γλέντησαν με την ψυχή 
τους την επιτυχία της Ένωσης.

Πλέον, μετά από μερικές ημέρες διακο-
πών που δεδομένα θα ακολουθήσουν, σει-
ρά θα πάρει ο σχεδιασμός για τη νέα χρό-
νια. Μια νέα χρονιά που βρίσκει την ΑΕΚ 
στα προκριματικά του Champions League, 
όπου για να καταφέρει να βρεθεί στη 
League Phase δεδομένα θα χρειαστεί ενί-

σχυση. «Είμαι πολύ χαρούμενος να αντιμετωπίζω 
τέτοιες προκλήσεις. Έχω εμπειρία από Champions 
League και Europa League. Υπάρχει γνώση. Στα προ-
κριματικά του Champions League όλοι θέλουν να 
συμμετάσχουν. Θα δώσουμε τον καλύτερό μας εαυτό. 
Δεν φοβόμαστε τις προκλήσεις. Δεν ασχολούμαστε 
με τις κληρώσεις. Έχω φίλο που με ενημερώνει σχε-
τικά. Είναι τώρα ώρα για ξεκούραση. Όλα είναι έτοι-
μα για το καλοκαίρι. Ξέρουμε πού θα γίνουν οι δυο 
προετοιμασίες. Τα καμπ. Όλα είναι έτοιμα. Αν πρέπει 
να γίνουν διορθώσεις, θα γίνουν», είπε μεταξύ άλ-
λων ο προπονητής της ΑΕΚ για τις προκλήσεις του 
μέλλοντος.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Ξέφρενο «κιτρινόμαυρο» 
γλέντι στα μπουζούκια

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η εξομολόγηση του Νεϊμάρ
Ο Νεϊμάρ δήλωσε πως χρειάστηκε να αντέξει «πολλές ανοησίες» σχετικά με τη φυσική του 

κατάσταση κατά τη διάρκεια της μακράς αποθεραπείας του και τόνισε ότι πλέον αισθάνεται 
απόλυτα έτοιμος ενόψει της ανακοίνωσης της αποστολής της εθνικής Βραζιλίας για το Πα-
γκόσμιο Κύπελλο από τον Κάρλο Αντσελότι.

Ο 34χρονος επιθετικός της Σάντος δεν έχει αγωνιστεί με τη Βραζιλία από το 2023, καθώς 
έμεινε εκτός δράσης για μεγάλο χρονικό διάστημα λόγω σοβαρού τραυματισμού στο γόνατο 
και επέμβασης που τον κράτησε περίπου έναν χρόνο μακριά από τα γήπεδα.

«Σωματικά αισθάνομαι εξαιρετικά. Βελτιώνομαι σε κάθε παιχνίδι», ανέφερε ο Νεϊμάρ μετά 
την ήττα της Σάντος με 3-0 από την Κοριτίμπα, προσθέτοντας ότι η επιστροφή του μόνο εύ-
κολη δεν ήταν. «Δούλεψα σκληρά και ήσυχα στο σπίτι, υποφέροντας εξαιτίας όσων έλεγαν οι 
άλλοι. Είναι λυπηρός ο τρόπος που μιλούν κάποιοι για μένα και την κατάστασή μου. Παρ’ όλα 
αυτά, όλα πήγαν καλά και έφτασα εκεί που ήθελα, υγιής», τόνισε χαρακτηριστικά.

Ο Νεϊμάρ υπογράμμισε επίσης πως έκανε ό,τι μπορούσε για να αποδείξει ότι αξίζει θέ-
ση στην αποστολή για το Μουντιάλ, αφήνοντας πλέον την τελική απόφαση στον Αντσελό-
τι. «Ό,τι και αν συμβεί, ο Αντσελότι θα επιλέξει τους 26 καλύτερους παίκτες για αυτή τη μά-
χη», ανέφερε. Στους τελικούς της Ανατολής  

οι Καβαλίερς
Με κυριαρχική εμφάνιση στο Ντιτρόιτ, οι Κλί-

βελαντ Καβαλίερς συνέτριψαν με 125-94 τους 

Πίστονς στο Game 7 των ημιτελικών της Ανατο-

λής και προκρίθηκαν στους τελικούς της περιφέ-

ρειας, όπου θα αντιμετωπίσουν τους Νιου Γιορκ 

Νικς. Η ομάδα του Κλίβελαντ επέβαλε από νωρίς 

τον ρυθμό της και δεν άφησε κανένα περιθώριο 

αντίδρασης στους γηπεδούχους, επιστρέφοντας 

στους τελικούς της Ανατολής για πρώτη φορά 

μετά το 2018.

Ο Ντόνοβαν Μίτσελ ήταν ο πρώτος σκόρερ 

των νικητών με 26 πόντους, ενώ ο Τζάρετ Άλεν 

κυριάρχησε ξανά στη ρακέτα με 23 πόντους απέ-

ναντι στον Τζέιλεν Ντούρεν. Από τον πάγκο, ο 

Σαμ Μέριλ πρόσθεσε άλλους 23 πόντους, με τον 

Έβαν Μόμπλεϊ να ολοκληρώνει την αναμέτρηση 

με 21 πόντους και 12 ριμπάουντ, πετυχαίνοντας 

το πρώτο του double-double στη σειρά.

Οι Καβαλίερς μπήκαν αποφασισμένοι από το 

ξεκίνημα, έχτισαν διαφορά 20 πόντων ήδη από 

το πρώτο ημίχρονο και έφτασαν ακόμη και στο 

+26 στην τρίτη περίοδο, μετατρέποντας το Game 

7 σε παράσταση για έναν ρόλο.

Αντίθετα, οι Πίστονς απογοήτευσαν επιθετι-

κά. Ο Κέιντ Κάνινγκχαμ είχε μόλις 13 πόντους με 

0/7 τρίποντα, ενώ ο Τομπάιας Χάρις έμεινε στους 

πέντε πόντους χωρίς εύστοχο σουτ εντός πεδιάς. 

Πρώτος σκόρερ για το Ντιτρόιτ ήταν ο Ντάνις 

Τζένκινς με 17 πόντους.
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Κατρακυλάει ο Τσιτσιπάς

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς συνεχίζει την καθοδική πορεία του, καθώς έχασε επτά θέσεις, σε 
σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα, και βρίσκεται πλέον στο Νο 82 του κόσμου με 725 
βαθμούς, σύμφωνα με τη νέα λίστα που έδωσε χθες στη δημοσιότητα η διεθνής ομοσπονδία 
τένις των ανδρών (ATP). 

Στο μεταξύ, ο Στέφανος Σακελλαρίδης, από την πλευρά του, συνεχίζει την ανοδική πορεία 
του, καθώς αυτή την εβδομάδα ανήλθε δύο θέσεις και είναι πλέον στο Νο 198 του κόσμου για 
πρώτη φορά στην καριέρα του. Να σημειωθεί πως ο 21χρονος τενίστας ετοιμάζεται για την 
πρώτη του παρουσία στα προκριματικά του Roland Garros.

Στην κορυφή βρίσκεται ο Γιάνικ Σίνερ, ο οποίος κατέκτησε και το τουρνουά της Ρώμης και 
αύξησε ακόμη περισσότερο τη διαφορά του από τον Κάρλος Αλκαράθ. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι, πριν από την έναρξη του τουρνουά στο Ίντιαν Ουέλς, ο Αλκαράθ είχε προβάδισμα 3.150 
βαθμών έναντι του Σίνερ, αλλά ο 24χρονος Ιταλός ανέτρεψε την εις βάρος του κατάσταση 
κατακτώντας τους τίτλους σε Ίντιαν Ουέλς, Μαϊάμι, Μόντε Κάρλο, Μαϊάμι και Ρώμη.



Κριός (21/3-20/4)
Ο κυβερνήτης σας Άρης περνά στον Ταύρο και σας καλεί να διοχετεύσε-
τε την ορμή σας στον τομέα των οικονομικών. Είναι η στιγμή να κυνηγή-
σετε σταθερές πηγές εσόδων και να βάλετε σε τάξη την περιουσία σας. 
Παράλληλα, η Αφροδίτη στον Καρκίνο στρέφει την προσοχή σας στο σπί-
τι. Θα νιώσετε την ανάγκη να ομορφύνετε τον προσωπικό σας χώρο και 
να έρθετε πιο κοντά με τα πρόσωπα της οικογένειάς σας, αναζητώντας 
μια ζεστή αγκαλιά.

Ταύρος (21/4-20/5)
Με τον Άρη να εισέρχεται στο ζώδιό σας, αποκτάτε απίστευτη δύναμη και 
αντοχή για να πραγματοποιήσετε τους στόχους σας. Τίποτα δεν μπορεί να 
σας σταματήσει τώρα, αρκεί να ελέγξετε το πείσμα σας. Η Αφροδίτη στον 
Καρκίνο μαλακώνει τον τρόπο που επικοινωνείτε, κάνοντάς σας πιο γλυ-
κούς και προσιτούς στους γύρω σας. Οι συζητήσεις σας αποκτούν συναί-
σθημα και οι κοντινές σας μετακινήσεις γίνονται πηγή χαράς.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Ο Άρης στον Ταύρο σάς σπρώχνει σε μια περίοδο όπου η δράση σας γί-
νεται πιο παρασκηνιακή. Προτιμάτε να προετοιμάζετε τις κινήσεις σας με 
προσοχή, μακριά από τα αδιάκριτα βλέμματα. Η Αφροδίτη στον Καρκίνο 
φέρνει ευχάριστες εξελίξεις στα οικονομικά σας, ίσως μέσα από μια οικο-
γενειακή βοήθεια ή μια επένδυση που σχετίζεται με ακίνητα. Είναι μια κα-
λή στιγμή να εκτιμήσετε όσα ήδη έχετε και να νιώσετε ασφάλεια.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Με την Αφροδίτη να περνά στο ζώδιό σας, γίνεστε ο πόλος έλξης για 
όλους. Η γοητεία σας είναι ακαταμάχητη και η ανάγκη σας να προσφέ-
ρετε αγάπη μεγαλώνει. Ο Άρης στον Ταύρο ενεργοποιεί τον τομέα των 
φίλων και των ομαδικών εργασιών, δίνοντάς σας το πείσμα να πετύχε-
τε συλλογικούς στόχους. Το βράδυ όμως, η Σελήνη σε δύσκολες όψεις 
στο ζώδιά σας μπορεί να σας κάνει να νιώσετε μια παροδική συναισθη-
ματική κούραση.

Λέων (23/7-22/8)
Ο Άρης στον Ταύρο φέρνει τις φιλοδοξίες σας στο προσκήνιο, καθώς η 
δράση σας επικεντρώνεται στην κοινωνική καταξίωση και την καριέρα. 
Η Αφροδίτη στον Καρκίνο σάς καλεί να κρατήσετε κάποιες προσωπικές 
στιγμές μόνο για τον εαυτό σας και να φροντίσετε την ψυχική σας υγεία. 
Ένας κρυφός έρωτας ή μια ανάγκη για απομόνωση με το ταίρι σας μπορεί 
να προκύψει βοηθώντας σας να ανανεώσετε τη σχέση σας μέσα από την 
απόλυτη ιδιωτικότητα.

Παρθένος (23/8-22/9)
Ο Άρης στον Ταύρο είναι ένας εξαιρετικός σύμμαχος για εσάς, δίνοντάς 
σας την πρακτική ώθηση να επεκτείνετε τα σχέδιά σας, να ασχοληθεί-
τε με τη γνώση ή να οργανώσετε ένα ταξίδι. Η Αφροδίτη στον Καρκίνο 
ομορφαίνει την κοινωνική σας ζωή και σας φέρνει πιο κοντά σε φίλους 
που λειτουργούν σαν οικογένεια. Το βράδυ, προσέξτε να μην αφήσετε κά-
ποιες αμφιβολίες να θολώσουν την κρίση σας σχετικά με ένα μελλοντι-
κό σας πλάνο.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η μετακίνηση του Άρη στον Ταύρο φέρνει μια έντονη επιθυμία να τα-
κτοποιήσετε εκκρεμότητες που αφορούν τράπεζες, εφορίες ή κοινή πε-
ριουσία. Η αποφασιστικότητά σας σε αυτά τα θέματα θα είναι μεγάλη. Η 
Αφροδίτη στον Καρκίνο αναβαθμίζει την εικόνα σας στον επαγγελματικό 
στίβο, κάνοντάς σας πιο συμπαθείς στους ανωτέρους σας. Είναι μια ιδανι-
κή περίοδος να χρησιμοποιήσετε τη διπλωματία σας για να πετύχετε τους 
επαγγελματικούς σας σκοπούς.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Με τον Άρη να περνά απέναντί σας στον Ταύρο, οι σχέσεις και οι συνερ-
γασίες σας μπαίνουν σε μια δυναμική φάση. Ίσως χρειαστεί να δείξετε πε-
ρισσότερη υπομονή με τους άλλους, καθώς το πείσμα θα είναι έντονο και 
από τις δύο πλευρές. Η Αφροδίτη στον Καρκίνο όμως σας χαρίζει αισιο-
δοξία και μια νέα προοπτική στα πράγματα. Ένα ταξίδι ή μια επαφή με αν-
θρώπους από διαφορετικό υπόβαθρο θα σας ανανεώσει συναισθηματικά.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η καθημερινότητά σας και οι εργασιακές σας υποχρεώσεις απαιτούν πλέ-
ον περισσότερη μέθοδο και υπομονή με τον Άρη στον Ταύρο. Θα νιώσε-
τε την ανάγκη να βάλετε μια τάξη στο πρόγραμμά σας. Η Αφροδίτη στον 
Καρκίνο βαθαίνει τις σχέσεις σας και σας φέρνει αντιμέτωπους με τις πιο 
μύχιες επιθυμίες σας. Είναι μια καλή στιγμή για να έρθετε πιο κοντά με τον 
σύντροφό σας σε ένα επίπεδο απόλυτης εμπιστοσύνης και συναισθημα-
τικής ένωσης.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Ο Άρης στον Ταύρο ενεργοποιεί τη δημιουργικότητα και την ερωτική σας 
ζωή με τον πιο σταθερό και γήινο τρόπο. Θα διεκδικήσετε τη χαρά και την 
απόλαυση με πείσμα. Η Αφροδίτη στον Καρκίνο, ακριβώς απέναντί σας, 
φέρνει αρμονία στις σχέσεις σας και σας βοηθά να καταλάβετε καλύτερα 
τις ανάγκες των άλλων. Το βράδυ, οι δύσκολες όψεις της Σελήνης μπορεί 
να φέρουν μια αίσθηση βάρους, αλλά και μια παροδική κρίση με τα αγα-
πημένα σας πρόσωπα.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η προσοχή σας στρέφεται στο σπίτι και τις οικογενειακές υποθέσεις με 
τον Άρη στον Ταύρο. Ίσως ξεκινήσετε κάποιες εργασίες στον χώρο σας 
που απαιτούν κόπο και χρόνο. Η Αφροδίτη στον Καρκίνο φέρνει μια πιο 
ευχάριστη αύρα στην εργασία σας και σας ωθεί να προσέξετε περισσότε-
ρο τη διατροφή και την ευεξία σας. Το βράδυ, προσπαθήστε να μην αφή-
σετε το άγχος της δουλειάς να επηρεάσει την ηρεμία του σπιτιού σας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Ο Άρης στον Ταύρο σάς δίνει τη δύναμη να κάνετε τις ιδέες σας πράξη και 
να μιλήσετε με επιχειρήματα που δεν κλονίζονται. Η επικοινωνία σας γί-
νεται πιο ουσιαστική. Η Αφροδίτη στον Καρκίνο είναι μια υπέροχη θέση 
για εσάς, καθώς ενισχύει τον ρομαντισμό, τη δημιουργικότητα και τις σχέ-
σεις σας με τα παιδιά. Το βράδυ, η Σελήνη με τις δύσκολες όψεις που κά-
νει, μπορεί να σας παρασύρει σε λάθος συμπεράσματα.

Από την ορμητικότητα στη σταθερότητα

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Είναι μια μέρα ορόσημο για 
το αστρολογικό τοπίο, κα-
θώς δύο από τους πιο ση-
μαντικούς προσωπικούς 
πλανήτες αλλάζουν ζώδιο 
σχεδόν ταυτόχρονα, επη-
ρεάζοντας άμεσα τη δρά-
ση και το συναίσθημά μας. 
Πρώτα, ο Άρης εγκαταλεί-
πει την ορμητικότητα του 
Κριού και περνά στο ζώδιο 
του Ταύρου. Εδώ η ενέργεια 
γίνεται πιο αργή, αλλά απί-
στευτα επίμονη και σταθε-
ρή. Δεν μας ενδιαφέρει πια 
η γρήγορη νίκη, αλλά η οι-
κοδόμηση κάτι μόνιμου. 
Επίσης η δράση μας γίνεται 
πιο πρακτική, προσγειω-
μένη και προσανατολισμέ-
νη στην υλική ασφάλεια. 
Την ίδια στιγμή, η Αφρο-
δίτη εισέρχεται στο ζώδιο 
του Καρκίνου, φέρνοντας 
μια γλυκιά ανάγκη για επι-
στροφή στις ρίζες, στην οι-
κογένεια και στην προστα-
σία των αγαπημένων μας. 
Οι σχέσεις αποκτούν βάθος, 
τρυφερότητα και μια έντο-
νη επιθυμία για συναισθη-
ματική κάλυψη και θαλ-
πωρή. Είναι μια μέρα που 
μας καλεί να δουλέψουμε 
σκληρά για όσα έχουν αξία 
και να αγκαλιάσουμε σφι-
χτά όσους αγαπάμε.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
TΡΙΤΗ 19 ΜΑΪΟΥ 202650
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